

Hind 60 kop.

Dr. Richard Schmidt.

# Fakirid

ja Yoga õpetus.



Tallinnas, „Kunsti ja Teaduse“ kirjastus.



# Fakirid

ja

# Yoga õpetus.



Sanskritikeelsete allikate järele

**Dr. Richard Schmidt.**



Tallinnas, 1911.

„Kunsti ja Teaduse“ kirjastus.

Felsberg ja Fetermann, Tallinnas.

2

Tartu Ülikooli  
Raamatukogu

215142

## Sisfejuhatus.

Käesolew raamat on kõigile neile kirjutatud, kes endid sifemifelt fägawdada ja pilku India saladuslistefse fakiriteadustefse heita foowiwad. Wanad India targad tundiwad saladuslifi jõudufi ja saladuslifi tarkufi, mida nad ofalt endi maapealfse õnne ülendamifefks ja endi sifemife ilma laiendamifefks, ofalt lihtfatele furelikkudele arufaamata imetegude kordafaatmifefks tarwitafiwad. Juba tuhanded aastad oli neile hüpnotifsmus tundud, tuhandate aastate eeft juba ofkafiwad nad endi okkultifliste omadufte abil kaugufefse waadata, kuhu hariliku inimese pilk enam ei ulatanud; nad wõifiwad õnnifstult wälja jagada wõi hirmu fõnnitada ja ofkafiwad juba igauhe nãolt wälja lugeda, mislugufe waimu laps keegi oli. — Aga need erakorralifed omadufed ei langenud neile mitte ilma waewata fülle. Ainult wali enefewalifefmine, töö, kafinus ja woorus tõiwad neile selle kalli warandufe kãtte, mille omandamife pãrãft maailm weel tãna pãewal nende peale kade on. Et Yogat tarwitada, peab yogi olema, fee tãhendab peenendatud waimuga inimene, kõrgem, puhtam olewus kui suurem ofa furelikka, inimene, kes oma eluwififiga wããrt on neid tarkufi omandada.

See fägawtõfine raamat on tufftawã õpetlase Dr. R i c h a r d S c h m i d t i kokku featud ja feifab Sakfa teaduslifef kirjandufef kulturadokumendina tãhtfal kohal. Dr. Schmidt on püüdnud fakirideft ja fakiriteadufefft India allikate najal wõimalikult erapooletut ja kujukat kirjelduft fuaa, fealjuures kõike paljastades, mis liialdatud wõi tõendamafa on leitud, ja ainult põhjudatud teadeftele ruumi andes. Tema raamatu ilmumine Sakfa keeles aratas fuurt tãhelepanekut ja fee asjalugu annab meile põhjudust lootã, et ka Eefsti lugejate-ringkonnad „fakirififi“ tarwilife lahkufega wastu wõtmata ei jãta.

**Wäljaandja.**

UNRECORDED

Very faint, illegible text, possibly bleed-through from the reverse side of the page.

UNRECORDED



## I.

### Üksiasujad ja enesepiinajad.

India on üksiasujate kodumaa, asketlaste ajalooline kodu, — ütleb Haberland. Mis ristiusus õrna manitsusena avaldatakse (Armastage oma vihamehi; lõõge oma liha risti ihaldamise ja himudega), oli Indias kindel asi, täieline elu sistem oma sügawalt tuntawate kohustega. Iialgi ja kusagil ei ole „liha ristilõõmine,“ enesele hädategemine nõnda inimlise tege wuse kihutajaks olnud kui India elu, kus iga brahman, iga arialane wanas põlwes oma perekonnalt pidi lahkuma, et üksiasunikuna meffas (vanaprastha) ikka raskemaid enesepiinamisi ette wõtta ja elu lõpul kõigist maapealsetest ühenduselidemetest lahti, kerjajana ainult paista olewat, mitte aga enam olla (samnyasin, bhikshu); kus noorte ja täiealiste meeste karjad elust wäljainult, kelk olemise maitsemist wõi enne kui nad elama hakanudki, waranduse ja maapealse õnne maha jätfiwad, et waljus paastumises ja kõigest eemalehoidmises, mis loomuliku inimese meelest lõbus ja soowitaw on, üksinda oma pääftmist oodata; kus enesepiinamise-tuhin imelikul wiisil edenes ja ilegi kõige pahemal näol rahwahulga imekspanemise- ja järeltegemise-asjaks jäi. Üksiasuniku tegewus käis India rahwa silmas kõigest muust üle; arwati, et patukahetsejal üliinimlised jõud on; tema tahtmised ja õnnistamisest loodeti imelisi asju. Nõnda jäi patukahetsew üksiasunik auwääriliseks ja ihaldatud meheks, kelle nõu ja abi rahwas ligidal ja kaugel tarwitas.

Seefama kirjanik kõneleb edasi:

Mis mujal ainult muinasjuttudes ette tuleb, leiame India juttudes igapäewaste tõejasadena ette kantud. Kuningas ja kuninganna jalutawad lõbumetsas, näewad üklikut flamingot lotusepadrikus, ja wõtawad linnu kinni. Seal kõneleb lind korraga inimesekeelel ja wannub lõbutsejat paari, kes tema patukahetsemise-rahul on rikkunud. Flamingo, kes õieti keegi patukahetseja, hall Wedatarkuse õpilane on, oleks meie mõistusele liig kõwa pähkel. Selle mõtte pöörafus wäheneb aga, kui meelde tuletame, et patukahetsejatel ka imedetegemise, kadumise ja ettetulemise, enese moondamise ja mitmekstegemise wõimalus peab olema. Et lõunarahul hästi maitseda, paremine kui see harilisel inimesel wõimalik on, muudab waga mees enese flamingoks, kes lotusepadrikus wäga lõbusalt wõib puhata. Mis meil wahest mõlgutades mõttesse forkab, wee sees kala olla, metsas linnukene okla peal, — seda teeb indialane tõeliseks, luuleliselt ja upsakalt ühtlasi. Et selles flamingos eht patukahetseja peituneb, ilmub sellest, et ta oma pahandajad wiibimata ära neab: see nimelt on India patukahetsejate üleüldine komme. Enese isiku wõi au kõige wäheha haawamise puhul sattuwad nad wihase ja puistawad aimamata süüdlasele ägedat wannet kaela, mis teda kõige õrnest kohalt peab haawama. Kui siis süüdlane needja jalgade ette langeb, wähendatakse needmise mõju, selle aega lühendades, wõi ka sellest täitsa wabastades, tunnistusõrnumuste, kalliskiwide ja muude läbi. —

Nüüdse aja fakirid, sadhud, wõi kudas neid nimetatakse, on wäga silmapaistwad isikud, nii et tähelepanelik reisija neid nägema peab. Nende iseäralisi päewapilta on ka Õhtumaa pildilehtedes nii palju ilmunud, et nad näo järele kõigile tutawad on.

Üks kõik mislugufes India paigas rändaja nüüdse ajal käib, ikka leiab ta sadhusi ja fakirisi ühe wõi teise wennastuse ehk ordu ülikonnas. Ta leiab neid turul kārattewa rahwa seas, jõe kaldal waikses salus, rõõmsal rahwapidul, üklikul mäseljandikul, paksus metsas, kus metsloomad nii mitmedki neist lõhki kisuwad. Kui wäsimata rändajad ei jää nad kauaks ühe

koha peale paigale, waid on ikka teekäigul, nagu nende sugulased muftlased õhtumaadel.

Ja fiiski saadakse nendest sadhudest, kes nii sagedaste europlase silma ette tulewad, nii harwaste aru, elagu waatleja ajutiselt wõi kauemalt nende maal. Nende uufust ja mõttetarkusest ei tea wõõras hariliselt mitte midagi, kuna nende wiltsad riided ja paha wäljanägemine põhjendamata põlastust sünnitawad. India sadhud, kes sagedaste ihualasti käiwad ja üleni tuhaga kaetud on, äratawad hõlblaste europlastes pilkamist.

Sadhu, nii kudas meie teda praegu leiame, ei ole uuema aja sünnitus, waid ta on India kodumaal juba sellel wanal ajal kofunud ja õitsenud, mis aastafadali eespool ristiüü aja arwamiist seisab, isegi enne kui Buddha oma kaheksat õnnistuse- teed õpetas. Aleksander Suur waatles ja imestas sadhufi oma sõjakäigul 4. aastafajal enne Kristust Pandihabi lagendikul; aga juba siis oli sadhuolud wanaks kombeks.

India enesepiinajate wana ajaloo uurimiseks on Greeka teated kõige tähtsamad. Nii teatatakse, et kui Aleksander Suur Taxiles'e maal fakirisi oli näinud, ta nad enese juurde laskis kutsuda. Kutsufud ei tulnud aga mitte. Aleksander ei tahtnud midagi pärismaalaste kommete wastu teha ning saatis Onesikritos'e nende juurde. Wiisteistkümmend meest oliwad Taxiles'e pealinnast 20 stadiumi kaugel. Mitmel oliwad õpilased kaasas. Nad oliwad ihualasti ja mitmesuguses seisukorras. Üks seisis püsti ja hoidis 3 küünra pikkust puutükki, wahelt üht, wahelt teist jalga ülesse tõstes; teine istus maas; kolmas oli pikali, kiwid selja peal. Kõige raskem seisukord oli sellel, kes paljajalu tulise liiwa peal seisis. —

Sadhudel on mitu sekti ehk selfi, neil on mõnesugused arwamised ja wiisid. Enamaste kõik piinawad iseennast koldaste. Neid on igast seisusest ehk kastist, millesse India rahwas on jagatud. Nende seas on mõnesuguseid ululahkusi ja mõtte- tarkuse-arwamisi, niisama mõnesuguseid sõõgikombeid, taimetoit- lusest kuni inimeselõõmiseni.

Ehk sadhufi küll palju on, peab India rahwas nendest fiiski palju lugu ja ufub, et nad üleloomulisel wiisil

head ja kurja wõivad teha. Küll on ka Indias palju juttusi liikumas, mis sathude kuritegudest ja häbematuselt jutustawad, aga need jutud ei ole sugugi suutnud rahwa usku nende ime-tegema wäe sisse wähendada, nagu keskajal rohked jutud katoliku ufu munkade häbemata elust paawsti ja ta seltskonna au ei wäندانud.

Näituseks toome siin ühe niisuguse jutu Kashmiri „Soma-deva“ seest:

Gangese kaldal elas keegi üksiasunik, kes oma töotuse järele lõnakestki ei lausunud. Ta toitis ennast kerjamisega, kuna salk teisi kerjajaid temal õpilastena kaafas käis. Ta elas templikambris.

Ühel päewal, kui ta leiba otsides kellegi rikka kaupmehe ukse peale koputas, tuli selle ilus tütar wälja kerjajale leiba tooma. Neiu oli nii imeilus, et ta ka waikiwa kerjaja südant wõrgutas.

Seal kisendas kerjaja: „Häda, häda!“ nii kõwaste, et ka kaupmees seda kuulis, wõttis siis leiwatüki ja läks oma templikoopasse tagasi. Kaupmees aga läks tema järele ja küsis, mis see tähendab, et ta äkitselt oma töotust on murdunud. Kerjaja wastas: „Kurjad märgid on sinu tütre ihu peal. Kui tema mehele läheks, siis saaksid sina, su naine ja poeg halastamatalt hukka. Teda nähes läklin ma kurwaks, sest et sa mind austad. Mina murdsin oma waikimisetöotuse sinu pärast: Nüüd aga kuule! Wõta täna õffel oma tütar ja pane ta ühe kasti sisse. Kasti peale pane küünal ja lae kast siis Gangese jõge mööda alla.

Ehmatanud kaupmees lubas lõna kuulda, ja kui õõ tuli, tegi ta nõnda, nagu kerjaja oli käskinud. Seft kartus wõtab indialaselt mõistuse.

Sel ajal ütles munk oma õpilastele: „Minge Gangese äärde, ja seal näete ühte kasti ujuwat, mille peal küünal on. Tooge kast siia, aga nii, et keegi ei näe. Ja hoidke endid, et te kasti lahti ei tee, ifegi siis mitte, kui selle seest krõbinat kuulete.“

Sakiri õpilased kuulsiwad lõna ja läksiwad. Aga nemad ei olnud weel jõe äärde jõudnud, kui keegi kuningapoeg jõe

ääres olles küündlaga kasti tähele pani. Kuningapoja teenrid tõmbasivad kasti maale ja uudishimulik noormees laskis kasti lahti teha. Sealt leidis ta wäga ilusa neiu, kelle ta kohe oma abikaafaks walis. Kasti sisse laskis ta aga suure inetuma ahwi panna ja siis küünlaga jälle jökke lasta.

Kui kuningapoeg oma kalli saagiga ära oli läinud, tuliwad fakiri õpilased sinna paika. Nad leidsivad kasti ja kandsiwad selle oma rõõmsa ifanda ette. See ütles õpilastele: „Wiige kast ülemisesse koopasse ja jätke mind sellega ükfinda! Minul on üks laulumiseasi ees. Teie heitke magama ja ärge liigutage paigast.“

Kui kast ülewal koopas ja kerjaja sellega ükli oli, wõttis ta kasti lahti. Sest ta süda igatses kaupmehe tütre järele. Aga seal tuli hirmsa näoga ahw wälja ja kargas kerjaja kallale. Wihaselt hammustas ta kerjaja nina ära ja tõmbas küüntega tema kõrward lõhki. Läbipuretult tuli fakir oma õpilaste juurde, kes oma ifandat nähes naeru kinni pidada ei suutnud. Teisel hommikul oli juba jutt laiali läinud. Kaupmees ja tema tütar oliwad aga rõõmsad, sest neiu oli tubli abikaasa leidnud.

„Liha“ surmamine on Indias wanast ajast saadik tähtsat osa etendanud, ja kõige armsamaks wiisiks selles tegewuses on lageda taewa all wiie põlewa puuhuniku wahel istuda. Wahelt põleb neli tuld, kuna päikene wiindama aset täidab, ja seda küllalt tubliste, sest India lagendikus on suwisel päewal päikese kuumus suur. Niisuguseid enesekõrwetajaid asketisi nimetatakse panchadhunis.

Peale teiste reisikirjanikkude jutustab Mill wiimasel ajal ühest niisugusest pühast, kes nelja tule wahel ühe jala peal seisis ja päikese sisse wahtis. Pärast heitis ta seljali ja ajas jalad püsti, selles seisukorras kolm tundi olles, kuna ta õhtu eeli risfis jalgadega istus ja päikest pähe paista laskis — ikka nelja tule wahel. — Monier Williams oli kord üht asketi näinud päikese sisse wahtawat. 16 aastat hiljem sõitis ta samast paigast läbi ja nägi enesepeinaja ikka endisel paigal seiswat. — Wanas India luuletuses „Sakuntala“ kõneldakse asketiist, kelle pähe linnud pefasi tegiwad. Mitmed India olude tundjad kinnitawad, et niisuguseid linnupesade kandjaid praegugi leiduwat.

Teiseks lihafurmamise-wiifiks on terawate naelte peal istuda ja magada. Selle piina eeskujuks on Bhisma, luuletufe Mahabharata kangelane, kellele nii palju nooli sisse oli lastud, et kui ta maha kukkus, noolte hulk teda ülewal kandis. O m a n arwab aga, et „noolewoodi“ tarwitajate seas palju petjaid on. Nimelt oli hiljuti ühel niifugufel sadhul istumisekoha küljest õhukene plekk leitud, mis kunstlikult krobelifeks oli tehtud ja ihukarwa wärwitud.

Tharasri patukahetsejad seifawad päewade ja nädalate kaupa samba offas püsti, kus nad hirmlaste ära wäsiwad. Harilikult hoiawad nad weel teise jala ülewal.

Kõige tähtsamaks asketi teoks peetakse peaga allapidi rippumist. Mõned sadhud ripuwad kas puuoklas wõi nelja lati wahel pool tundi ümberpööratud seifukorras. Neid pühafi nimetatakse urdhvamukhi. Need on aga wäga haruldased. Oman, näituseks, on neid üksainus kord näinud.

Ka hirmsaid enesepiinamise-wiifisi on olemas. Näituseks seotakse käsi üle pea bambusekepi wõi mõne muu asja külge kinni, kuni liige tuimaks jääb ja ära kuiwab. Kui nõnda mõlemad käed ära on kuiwatatud, siis jääb enesepiinaja täieste oma kaasinimeste armu warale. Niifuguseid asketisi hüütakse urdhvabahu. — Sellefarnane tegu on, kui kätt nii kaua rufikas hoitakse, kuni küüned kõweraks kaswawad wõi isegi käepäka kontide wahelt läbi lähewad.

Ennast elawalt maha matta lasta ehk samadh teha, on küll haruldane asi, aga India patukahetsejatel wäga tuntud. Hauas olemise aeg kestab mõnest päewast kuni 6 nädalani, ja kui hauasolija jälle hinge ärkab, siis on ta korraga rahwa silmas püha isik. Kafu, mis sellega saadakse, on suur küllalt, et auahned fakirid selle saamiseks ennast hädaohusse ufaldawad anda. Ja hädaoht on selle talitufe juures tõeste suur.

Suurt waewa teeb ufurändamine kahekalilikme ehk pakuwiifilisel roomamisel (astanga, dandawat). Roomamisel puutuwad kaheksa kehaosa maha: offaeine, rind, käed, põlwed ja warbad. Rändaja tõotab oma teed sel kombel ära käia, et ta nagu pakk ehk noff (dandawat) pikali maas lamab; siis niikaugele ennast edafi nihutab, et warbad sinna jõuawad, kus offaeine

oli. Selle järele tõuseb ta korraks püsti, heidab aga jälle maha, et järgmiselt enefepikkust teed ära roomata. Sel kombel käib mõni väga pika tee ära. Oman nägi Põhja-Indias noortmeest, kes Juggernautist Benaresesse, s. o. umbes 600 Inglise penikoormat, ära oli käinud. Mõned roomavad kõhuli Himalaya mägede igawese lume peal, kui nad püha Gangesse jõe allikaid otsivad. See lume peal rändamine kestab kuude ja aastate kaupa niisuguses paigas, kus vähe inimesti afumas.

Mõned jälle ronivad kõrge Himalaya ladwadele, mitte allikate otsimiseks, waid et offekohe taewasle minna. Wanal ajal, nii kõneleb rahwajutt, reisis kuningas Yudisthira, kes eluft tüdinenud oli, Meru mäele, jõudis mõneluguste äparduste järele taewamägestikku, kus teda lõpuks taewasle, õndsuse afupaika, lisse lasti. Pärast teda on mitu sadhut kindlal meelel sellel sama eesmärgi poole püüdnud, on üksipäine üle järskude mägede roninud ja — ei ole enam tagasi tulnud.

Paastumine on liig tutaw patukahetsemise-abinõu, mida sadhudki ei wõinud üles wõtmata jätta. Siis on ka kassinus ühes walwamisega õige tähtsale kohale tõstetud.

Wäga hariline on waikimisetõotus. Sõnalafumata maas istuw patukahetseja on juba wanast ajast tuntud nähtus, millest kirjanduseski küllalt juttu on. Niisama on ka huwitawaid juttufi liikumas, kudas üht wõi teist waikijat on kõnelema pandud.

Pichel jutustab mitu lugu, kudas indialased kihlweo pärast waikides istuwad. Ükskord waidlesiwad neli narri selle üle, kelle peale nende wastu juhtunud püha mehe õnnistus on läinud. Wastus oli: kõige rumalama peale. Kohe tahtis igamees kõige rumalam olla ja jutustas selle tõenduseks lookese. Kolmandama narri lugu on: Narr magas oma naisega woodis. Nad tegiwad otfufeks, et see, kumb enne rääkima hakkab, teisele kümme magusat kooki andma peab. Kui nad nii waikisiwad, tuli waras ja wõttis kõik ära, mis toas wõtta oli. Kui waras wiimaks naise alusfeelikut seljast ära kiskuma hakkas, hüüdis naine wihafelt mehele: „Noh, kas sa ikka weel rahulifelt pealt waatad!?” Mees sai aga kümme kooki, et ta wiimafena kõnelema oli hakanud.

Keegi brahman ütles magama minnes oma noorele nai-

lele, et kõik naised lobisejad olla. Naine wastas, et tema mehi tundwat, kes ka naiste kombel lobisewad. Brahman tundis sellega oma au haawatud olewat, ja nad wedasiwad kihla, et kumb nendest enne kõnelema hakkab, see teisele betelilehe kinkima peab. — Kui noorpaar teisel päewal wälja ei läinud ja koputamise peale ei wastanud, mõtleliwad naabrid neid ära surnud olewat ja laskliwad ukse lahti murda. Mees ja naine leiti küll elus ja terwed olewat, aga mõlemad tummad. Mingi abinõuga ei saadud neid kõnelema, mispärast paha äranõidumist kardeti. Mehe wanemad laskliwad kõrge maksu eest kuulsa nõia tulla, kes wastunõidumise lubas ette wõtta. Enne aga kui nõid tööle sai hakata, seletas keegi teine brahman, et siin lihtsa haiguslega tegemist olewat, mille tema ilma maksuta ära parandab. Ta tegi kuldpulga sütetule peal kuumaks ja hoidis seda mehe jala all, kaenlas, südameaugus ja pealael. Mees kannatas kõrwetusewalu wälja, ilma et häält oleks teinud. Siis tegi brahman kuldpulga uueste kuumaks ja pistis naise jala alla. Naine tõmbas kähku jala tagasi ja hüüdis: „Küllalt!“ Ta tunnistas enese ärawõidetuks ja andis mehele betelilehe. Mees wõis aga uueste tõendada, et naised lobisejad on.

Keegi kerjaja naine küpsetas wiis riisikooki ehk muffiet. Koogid pidi ta mehega pooleks jagama, aga nad ei suutnud kumbki wälja arwata, kui suur on wiie pool. Nad heitliwad siis magama ja tegiwad otsuseks, et see, kes ennem silmad lahti teeb ja kõnelema hakkab, kaks kooki saab, kuna teine wõitjana kolm peab saama. Kui kerjaja-paar kolmel päewal küla wahale ei ilmunud ja üks seeftpoolt riiwis seisis, läks politsei lae kaudu tuppa ja leidis mehe kui ka naise surnud olewat. Kogukonna kulul wiidi nad ärapõletamise-paigale ja seati teine teise põlewa riida peale. Kuna küla elanikud matusekombeid täitsiwad, tundis kerjaja mees, et tuluke temal ju wastu jalgu käis. Sellepärast hüüdis ta korraga; „Mina olen kahe koogiga rahul!“ Naine aga wastas teise riida pealt: „Mina olen wõitnud!“ Matuselised arwasiwad, et kurjad waimud surnute sisse on läinud, ja jooksiwad kisaga laiali. Üksainus julgem mees jäi kerjajate juurde ja kuulis nendelt nüüd nende surma ja ülesärkamise lugu.

Mõned asketid kannawad raskeid raudahelaid, aga see patukahetfufe-komme on enam muhamedlaste juures tarwitufel. Oman oli üht India muhamedlast näinud, kes 500-naelalifi ahelaid keha ümber kandis.

Keegi hiljuti sathude hulka läinud mees wihastas sellepärast, et naine tema järele tuli ja paljude pühade meeste kuuldes teda koju kutfus. Mees wõttis siis suure noa ja lõikas enesele sellega niisuguse kardetawa wea, mille tagajärjel naine teda enam tagali ei tahtnudki.

Alamad rahwakihid käiwad Indias iseäranis aprillikuus asketili waatamas, kes siis oma enesepiinamise-imefi näitawad ja palju imestuft äratawad. Asketid torkawad enesel siis metallist nõõri läbi keele, palede, käe ja kaela naha, kõnniwad tuliste süte peal, wähkrewad okaste peal. Niisugustel etendustel saawad nad palju au ja ka raha, aga kindel on, et nad oma piina eest weel nägemata tasu loodawad.

Mitte kõik asketid ei heida ennast ühefuguste piinade alla ja tarwitawad, et rahwa tähelepanekut eneste peale tõmmata, teistfuguseid tegufi. Nii nägi Oman ühe waimuliku rahwapidu puhul, et keegi paks mees teiwastest telingi oli teinud ja sinna alla wäga suure sawist poti riputanud, millel auk põhjas oli. Ümberringi seilwad 25 potti, wett täis, millega suurt potti ehk jari wõis täita, kui selle august weli wälja oli jooksnud. Ööfel kella kolmest kuni päikesef tõufuni istus asket suure jari augu all ja laskis enesele külma wett pähe ja üle keha jooksta. Külmal talwifel ööl oli see muidugi mõru talitus, aga seda suurem oli asketi au waatajate filmas. Niisugust weekandjat asketi nimetatakse jaladhara tapaswin.

Teised on jälle, kes ööfel wee sees istuwad; neid nimetatakse jalasayin; nende liiki käiwad ka need, kes tuliseid süfi suhu wõtawad. Alamat forfi asketid toidawad endid ainult nisu kliidega, wõi panewad joogiwett tuhaga pooleks. Mõned lõõwad ainult puuwilja (farari), teised elawad ainult piimaga (dudhahari), mõned lõõwad toitufi ilma loolata (aluna).

Mõned asketide teod näiwad meie arusaamisele ofsekohe ka õudsed olewat. Nii käiwad mõned asketid ringi, kes kiitflewad, et nad mehaniliste abinõudega oma suguelulise fungi

alla on surunud, mida nad ka awalikult näitawad. Teised jälle, kes sellest ei räägi, panewad koledaid eneserikkumisi toime.

India ufuseltfisi wõib kolme suurde liiki jagada : I. Saivalased, jumala Shiva austajad ; II. Saktalased, i. o. „fakti“ (jõu) austajad, nagu see ennast naisjumalatena Devi, Durga j. m. awaldab ; III. Vaisnavalased, jumala Vishnu austajad, selle järele kudas see jumal nagu Rama ehk Krsna on lihasse tulnud. Need jagunewad jälle mitmesse alamasse ofakonda. Nii loeb Wilson nelikümmendkolm India usulahku ülesse, kuna India teadete järele neid koguni üheksakümmend kuus olla. Aga ka sellegi arwuga ei ole kõik praegused ufuseltfid Indias tähendatud, kellest mõned meid imestufe, mõned ehmatufega täidawad.

Saivalastel on järgmised selftid : 1. samnyasiniid, 2. dandiniid, 3. paramahamsad, 4. brahmacarinid (need neli ufuseltfi on Samkaracarya [kuulus Brahma usupuhastaja 8. ja 9. aastafajast] järelkäijad), 5. lingaitid, 6. aghorid (kes inimeseliha sööwad) ja 7. yogid.

Vaisnawalasi on kuus liiki : 1. sriwaisnavalased, Ramanuja [Vishnu teenistufe uuendaja umbes 1150. a.] järelkäijad, 2. madhawalased, Madhavacarya [Kanarelia brahman, sünd. 1199. a.] järelkäijad, 3. ramanandiniid, Ramananda [kes 13. wõi 14. aastafajal Benareses elas] järelkäijad, 4. kabir-panthid, Kabiri [ühe Ramananda õpilase] järelkäijad, 5. vallabhacaryad, kelle õpetaja a. 1479 Benareses sündis, ja 6. Caitanya [kuulus brahman, elas 1484—1527 Nadyas] järelkäijad.

Nanaki järelkäijad sihid langewad kolme ofasse, nim. udalid, nirmalid ja nihangid ehk akalid. Mis yogidesse puutub, siis on hariliselt neid juba kõige wanemast ajast saati India fakiride peaelitajateks arwatud. Nemad on Europas ja weel rohkem Amerikas üleüldist tähelepanekut äratanud; neil on oma kirjandus, oma selftid ja iseäralised teowiisid, millest ofalt juba aru saadakse, ofalt aga weel mitte. Kõik India teadus, iseäranis aga mõttetarkus, on nii sügawamõtteline, et uuriija, kes selle kallal aastate kaupa on pead murdnud, ikka weel uudist leiab, mida ta üles ei jaksa mõistatada.

Kuigi „yogi“ muud midagi ei tähenda, kui meest, kes Yoga listemi järele tõliasju, õpelaufeid ja teaduslii tegewusi taga

ajab, siis tuleb ometi tähele panna, et mitte kõik yogid Yoga õpetuse tegelasteks ei ole, ning teiselt poolt jälle mitte ainult yogid selles õpetuses tegewad ei ole. Mõte, et isiklikult waimu lausumise abil maailmawaimuga wõib ühendada ja seda ühendust mehaniliste abinõudega toetada, on Indias nii üleüldine, et teiste usufeltside liikmed ja erainimesed juba wanalt ajast saati Yoga sistemi aparati on tunnud. Ka ütlewad teised „pühad“, et neil needsamad üleloomulised wäed olemas on, mis yogid enestel ütlewad olewat.

Sadhud elawad alalist rändawat kerjajaelu. Nad on oma kalendrisse kõik pühad ja pidud üles märkinud, nii et nad oma laialistel rändamistel igal aastal õigel ajal sinna jõuawad, kus midagi usulist talitust käimas on.

Kõige armsam wärw India munkadel on pruunikas-kollane, kui nad ülepea riieft midagi hooliwad. On ka usufelts olemas, mille liikmeid puuduliste riiete pärast digambara (taewaga kaetud) nimetatakse. Enamaste põlgawad India pühad kõiki ehteid ja katawad endid wilefate räbalatega. Nahka määriwad nemad — olgu see kaitseks päikese kiirte vastu, sõõdikute tõrjumiseks wõi kurjawaimude ärahooidmiseks — harilikult üleni tuhapulbriga, mida mõned asketid suure hoolega walmistawad ja läbi siidiriide sõeluwad, kuni see nii peenikene on kui kõige peenem toaletipulber.

Nendel pühadel on, nagu kõigil brahmanidel, nõnda-nimetatud tilaka, usumärk, ofta ees kuni ninani, walge wõi wärwiline, mille kõrwal mõningad weel märkisi rinna ja käewarte peal kannawad. Sadhu kannab oma oftaes „triphala“ märki, i. o. kolme joont, mis kulmude wahekohast ülespoole lähewad, ja nimelt keskmine punane ja äärmised walged : ramafide sektimärk. Punane joon tõmmatakse „rohi“ wärwiga, mis kurkumist ja liimist on tehtud, walged jälle „gopichandana'ga“, lubjase sawiga, mida ühest Dwarka järwest wõetakse, kuhu Krsna jutu järele õrnad „gopid“ ehk naiskarjased meelt ära heites sisse hüppasiwad, kui nad oma armukele, jumaliku Krishna, surmafõnumit kuulsiwad. Kolm liini tähendawad India jumala kolmefugust olemist, keskmine nimelt Vishnut.

Kui triphala sees sadhu ofta ees punase joone asemel puu-

lõega, Narayanale wiidud ohwri alt, must joon on tõmmatud, siis on see ilik madhavacharide liigist.

Tripundra märk, kolm põikjoont otla ees, mis püha tuhaga (vibhuti) on maalitud, tähendab Samkara poolehoidjat Ihivalaste liigist.

Kaulalased tunnistawad oma usku sellega, et nad õli sees leotatud punase mullaga oma otfaeliff wärwiwad.

Dakshinacharitel on otfaees üleüldiselt tuntud urdhvapundra, põigiti kriips, mille materjaliks wõi sees leotatud sandlipuu süli on.

India sektide märkisi on Sra Paolino oma reisiramatus a. 1798 pikemalt kirjeldanud :

India usu ja kommete hulka käib, et ilikud endile rinna peale ja otfa ette hieroglifilisi märkisi teewad, millega nad jumalat austawad ja oma usufektisi tunda annawad. Kes nende märkide salatähendusit tunneb, wõib India paganat nähes kohe ütelda, misuguse usufelti liige see on. Nimetame siin neid märkisi lähemalt.

I. Trishula, kolmnurk, mida Shiva, Rudra ehk Mahadeva käes hoiab, ja mis märgiks on, et tema taewa, maa ja põrgu üle walitseb. Sellepärast nimetawad indialased teda Schuli, kolmnurga-kandja. Ka antakse temale Tripurandaya nimi, i. o. niisugune jumal, mis kolmest ilmast läbi tungib ja neid walitseb. Kolme ilma märgiks on kolm mäge, tripura nimetatud.

II. See märk on Schula ja kujutawat samuti kolmnurka. Shivalased maaliwad seda, nagu ka eelmisst, walge mullaga otfaette ja rinna peale. Mõned nimetawad seda ka Tirunama, i. o. jumala kõige püham nimi.

III. Ciakichu ehk Trkanna, Shiva püha film. Sellel jumalal on kolm silma, ja kolmas, millega ta kõik näeb, seisab kesk otfaeliff. Sellepärast nimetatakse teda ka Trilocena, kolme silmaga jumalaks. Shivalased maaliwad enestele selle silma otfaette.

IV. Aghni ehk Ti, tuluks, mida Shivalased Shiva ehk päikese kujuna austawad. Nad kannawad seda märki otfaees ja rinna peal. Piramidi sarnased India templid tähendawad, et need päikelele ehk tulele on pühendatud.

V. Tirumanna, püha maa. See märk tehtakse kollase,

walge ja punase mullaga otsaette ja rinna peale ja kantakse Jagarnatis Gangele ääres, Caveris Gangipurami ääres ja mujal pühades paikades. Äärmised kriipsud on kas kollased või walged, keskmine aga punane. See märk tähendab Meddhra, i. o. Bhavani lapsekoda, millest kõik, mis olemas, on sünnitatud. Shivalastel ja viihnulastel on seda märki sagedaste näha.

VI. Tripundara, i. o. kolme triibu ehe. Need maalitakse sandlipuu ja tuhaga ja tähendavad Bhavani (loodusejumalannat) ühes kolme pojaga, Brahma, Vishnu ja Shiva'ga, maa, wee ja tulega. Mõned arwawad, et see märk üksinda Vishnut tähendab, kudas ta loomise ajal wee peal ujus.

VII. Tripundara ühes Puttu'ga. Sellel on seesama tähendus mis eelmiselgi, ja ta tehtakse tuhaga. Mõlemad märgid on indialaste seas wäga harilised.

VIII. Shiva Lingam ehk Phallus: päikele sünnitusejõu märk. Mõned kannawad seda kaelas, teised maaliwad käe peale või otsaette.

IX. Padiciandra, poolkuu, mis kollase wärwiga otsaette tehtakse. See on Shivalaste märk, kes peale päikele ka kuud kummardawad ning tähendab Ishani ja Parvadi, mägede walitsejannat, mäenaisi, i. o. kuud.

X. Padiciandra ühes Puttu'ga, millel seesama tähendus on.

XI. Pattawardhana, i. o. kaswamine, kosumine. See märk on preestrifeisufe ehteks, ja wärwitakse kollase wärwiga. See pidawat neljanurgelisi hauda tähendama, mille sees Homa ehk Yoga ära põletatakse.

XII. Vidawardhana, õnnistus, majoõnn; märk, mis lehmasitaga, külluseainega, tehtakse. Viihnulased, kes wett ja maad kummardawad, tarwitawad peasjalikult seda märki.

XIII. Gobura, torn. Jällegi märk, mis kollase wärwiga maalitakse. See on Ishile ehk Lakshmile pühendatud, ja käib peasjalikult loomakarjade kosumise kohta. Sellekohane jumalanna kannab niifugust torni pea peal.

XIV. Villa, wibu. See on Shrirama'le, i. o. noorele Bachusele (päikesemärgile) pühendatud, kes sellega õökuninga koleduste ja hüglaste ninamehe, nimega Ravana, ära wõifis.

Tema olnud wana jutu järele Ceiloni kuningas, on aga õieti indialaste Pluto.

XV. Tamara ila ehk Padma ila, lillekarikas ühes Nymphäa lehega. Seda maalitakse kollase wärwiga, mida indialased iseäranis armastawad, ja tähendab wett, millest päikese abil kõik on sündinud ja praegu seisab.

XVI. Munghi ila, üklik Nymphäa leht, mis ümberpöördult wee all seisab. See on niisamuti viihnulaste märk ja tähendab sedafama, mis eelminegi.

XVII. Tamaramotta, Nymphäa sibul; maalitakse kollase wärwiga ja tähendab sedafama.

XVIII. Puffu, s. o. wärwimärk. See on kas punane, wõi walge, wõi must. Keskel on toores riisi iwa, mis Lakshmi'le, põlluwiljade jumalannale, on pühendatud.

XIX. Ciacra, Višnu ratas, mida ta ikka ringi keerutab ja millega ta maailma walitseb. Viihnulased ütlewad sellel palju imetegewaid jõudusi ja omadusi olewat. Wanadel India kuningatel oli see ratas walitsusekepi asemel, ja seda nimetati sellepärast ciacravartti, s. o. inimesed, kes ratast walitsewad. Tiibetlased on seda wana kommet tänapäewani alles hoidnud ja kannawad oma rongikäikudel ja awalikkudel pidudel ratast kaafas. See märk tunnistab iseäranis viihnulasi. Mõned arwawad seda päikesemärgiks, ja see wõib ka õige olla, sest et indialased päikestki kui maailma walitsejat austawad.

J u u k s e i d kannawad sadhud kas palmitatult wõi kokku keeratult offaeelise kohal, wõi nad lazewad käharad patfid lahtiselt rippuda; neid, kes juukseid hoolega kokku pandult pea peal kannawad, nimetatakse usulahkude peale waatamata jhutadaree'd; neid, kelle juuksed korratumalt ümber näo lehiwad, bhoureahd. Wiimast wiili armastab suur hulk munkali, kes sellega enestele koledat wäljanägemist tahawad loetada.

Suurem jagu sadhuli kannab kuulikestenõõri ümber kaela, wõi neil on ka „roofikrantlid“ käes. Materjali järele, millest palwenõör on tehtud, wõib kergeste Višnu ja Shiva austajatele wahet teha, kellest esimesed püha basiliapuu kuulikeeli (*Ocymum sanctum*), teised rudrakapuu (*Elaeocarpus ganitrus*) tooreid marjasi armastawad. Kes kaks rida basiliapuu kuulikeeli kan-

nawad, need on Swami Narayani ufulahu liikmed, kes Krsna-Vishnut ja tema armukest Radhat kummardawad.

Roosikrantli ehk India nimega japamala kohta on weel ütelda, et Shiva austajatel selles 32 wõi 64 rudrakfa marja on, wihnulastel aga 108 bafilapuud kuuli.

Siia juurde tulewad weel Phalli märgid, mis willase lõn-gaga kaelas wõi käte küljes ripuwad. Nende asemel on wahest wäikeled kellukeled, suured kõrwarõngad, käewõrud rauast, walest ja walgest walest. Kiwihelmeid peetakse kaelas, juukseid ilus-tatakse „kuldkärbestega“ (metalli litritega); mõni on konna-karbi oma küünarnuka otla pannud, mõned teised kannawad imelikkusi wigurisi ehk dewiisii, mis käte külge on maalitud wõi põletatud.

Et asketid endid selle maailma lõbude tarwitamisest lahti on ütelnud, siis omandawad nad ka ainult kõige hädalisemaid tarbeasju. Rändajate kerjustena saawad nad oma ülespidamist halastajate inimeste käest; ja et mõned nendest wäga pikkadel teedel rändawad, siis on nad tarwiliseks arwanud annete kausi ja weekruusi kaasas kandma hakata. Need riistad on sagedaste kokospähkla koorest wõi pikast kõrwitlast tehtud, käepäraliseks lõigatud ja kaaned peale pandud. Leidub ka walest tehtud riistu, mida kurgi koore sarnaseks katkutakse kujutada.

Wiimaks on asketi tarbeasjade hulgas tugewatest keppi-dest tehtud lõua- ja käetugesid, nõndanimetatud bairagunid, millega asket oma mõneluguseid kehaseiskusi hõlbutab. Paljudel on ka wäga suured tuleangid kaasas, mida nad arwatawaste kaitseks metfaliste wastu tarwitawad, kellega nad rändamisel tihti kokku juhtuwad.

Wäga tähtsat osa nende rändajate elus etendawad uimas-tuseained, tähtsamad, kui eemalolijad arwata wõiwad. Chara-se-luifetajatel on hariliselt mitu chillumi (piipu) kaasas ja bhangijoojad ei pea kiwist uhmrilt ja suurt puust uhmrinua lugugi raskeks ühes taluda.

Erich v. Schönberg jutustab oma reisukirjades, et ta Bara-mullas üht Sikhi fakiri waatamas käinud, kes mäekoopas elanud ja ümberkaudse rahwa ees suures lugupidamises seisnud.

Fakir olnud mõistliku väljanägemisega ja ajanud tarka juttu. Tema näidanud Schönbergile oma tugewust ka bhangisuitfetamises ja opiumisöömises. Schönbergi nähes sõõnud ta poole datli suuruse opiumi tüki ära ja lubanud kaks korda suurematki süüa, kui wõõras selle temale kingiks. Tähenduse peale, et see kahjulik on, wastanud fakir, et niisugune asi tema ameti hulka käib ja tema enese haige tunneb olewat, kui opiumi ei saa.

## II.

### Kuulsad asketid.

Asketide ehk enesepiinajate tegewust leitakse kõigist usustemidest, millega hariliselt ennat alandatakse, et siis Jumal heldem oleks. India usuteadlased ja mõttetargad peawad enesepiinamist kirgede surumise abinõuks, millega paremale Brahma tundmisele, Samsara sünnituseringi lunastuse arusaamisele, nirvana'le ehk Brahmaga ühendusele jõutakse. Niisuguse mõttewiisi tekkimiseks oli India aastasadade jooksul wäga kohane: suur hulk rahwast oli ilma kehalise tööta ainult usulisi mõtteid mõlgutamas. Peale kastilistemi on Indias wäga wana ka inimese elu jagamine nelja järku ehk asrama'sse, millest esimesel järgul noor brahman teaduseid õpib, teisel järgul maja peab ja peret kaswatab, kolmandamal ehk wanaprastha järgul naisega seltsis wõi üksinda metsa läheb, kus ta ainult puuwiljadest ja tooretelt ainetelt elab ja kõike põlgab, mis inimese käest on läbi käinud. Neljas ja wiimane järk on sandielu: kõigi maa-pealsete rõõmude põlgamine.

Äga mitte üksinda elust wäsinud wagad mehed ei ole asketideks heitnud, seda on ka sõjapealikud teinud, nagu Rama ja Arjuna, ja isegi taewa jumalad ei häbene enesepiinamist ette wõtta, kui nad mõnda soowi tahawad täita, mis teiisiti korda ei lähe. „Mäewürsti tütar“ Parwati istus nelja tule wahel ja wahtis päikese sisse, et päikene siis teda armsaks pidama hakkaks.

India luuletuste tundjad teawad, kudas jumalad ja pooljumalad enesepiinamisest lugu peawad. Mahabharatas jutustatakse, kudas enesepiinamisega laste puudumise wiga ära wõi-

detakle; selleslamas loos jutustatakse kolmest Daitya wennaist, kes raskeid enesepiinamisi harjutawad, kindlas teadmises, et nad sellega kolm ilmat ära wõidawad. Nad kandfiwad roguskift riideid, palmiwiwad juukleid, määriwiwad keha pealaest jalatallani mullaga ja kannatafiwad ükli olles nälga ja janu. Nad seifiwad aastate kaupa kikiwarbil, käed ülesse tõstetud ja silmad pärani. Aga sellega weel mitte rahul lõikafiwad nad ägedufes enese liha küljest tükkisi ja wiskafiwad tulesse. Vindhya mägi, mille peal nad neid enesepiinamisi toime paniwad, läks nende piinadest palawaks, ja jumalad, kes seda kõik nägiwad ja selle wõimalikkude tagajärgede ees wäriwafiwad, katufiwad kõige jõuga asketisi nende tõotusest ära ahwatleda. Nad pakkufiwad neile kõige kallimat wara ja kõige ilufamaid neiufi, aga kõik asjata. Siis katsufiwad taewalised filmamootamifega asketisi uskuma panna, et nende õdesi, emafi ja naifi ning muid sugulafi, kellest ehtesjad ära rööwitud ja riided lõhki rebitud, kuriwaim, oda käes, taga ajab ja ära tappa tahab, kuna õnnetumad naisterahwad asketisi appi hüüawad; ja tõeste oli naiste appihüüdmist kuulda. Aga seegi sündmus ei muutnud enesepiinajate kindlat meelt, nii et lõpuks Brahma ise sunnitud oli neile suurt meelewalda ja eesõigufi andma, peale muu ka, et nad ainult üksteise käe läbi surra wõifiwad. Kui need wõitjad asketid koju tuliwad, siis paniwad nad kallid riided selga, ehtifiwad endid kalliste asjadega, lasfiwad kuu iga õõsse oma linna kohal üles tõusta ja elafiwad rõõmus ja õnnes aastast aastasse.

Wagad mehed tarwitafiwad oma wäge sagedaste enese au tõstmiseks inimeste ja loomade wastu, ehk see meie, europ-laste, peale küll üsna head mõju ei awalda. Näitufeks loeme „Sukasaptatis,“ et asket oma pilguga kotka tuhaks põletas, sest et lind oma wäljaheidet püha mehe peale oli pillanud. Selle waga mehe nimi oli Durwasas. „Sakuntalas“ on mitmes kohas lugeda, kudas wagad mehed mitmeluguste põhjuste pärast wihafeks lähewad ja süüdlafi ära neawad.

Et oma esiwanematele kätte maksta, piinas ennaist püha Urva hirmfaste, millega ta kõik loomad tahtis maa pealt ära

häwitada. Tema wihatuluke oli nii palaw, et seda ainult mere lainetega wõis ära kustutada!

Benarese printsi Amla kannatas aastate haupa hirmsaid piinasi, et Bhismat ära häwitada. Mahadeva jumal ütles temale armulikult, et ta järgmises elus tore sõjamees peab olema, kes wihatud Bhisma ära hukkab. Selle peale laskis neiu meelast puid tuua, tegi Jumna kaldal suure tuleriida ja tormas leekidesse, hüüdes: „Mina teen seda Bhisma ärahäwitamiseks!“

Teises India suures luuletuses „Ramayanas“ on samuti küllalt näitusi üleloomuliseft jõust ja eesõigustest, mis enesepiinamisega on wõidetud. Nii oli raklasade kümnepealine peremees Ravana pika waewalise kannatusega Brahma käest kingituse wälja nõudnud, et keegi jumal ega pooljumal tema elu ei suutnud wõtta. Kümne peaga Raklasa jäi sellega kõige maailma hirmutiseks. Aga et ta oli unustanud enesele inimeste wastu ka kaitset wälja nõuda, siis tuli Vishnu maailmasse Rama näol ja tappis selle koleda kurjawaimude kuninga ära.

Teine kuriwaim, nimega Viradha, oli enesepiinamisega eesõiguse omandanud, et ükski sõjariist tema peale ei hakanud. Selle wõitis Rama rüüakawõitluses ära ja wiskas ta sügawuse koopasse.

Sivapuranas leiame jutustuse kurjawaimu Taraka üle, kes üksteistkümme enesepiinamisest toime pani, millest igauks sada aastat kestis. Selle üle kohkusiwad Indra ja muud wäikesed jumalad ära ja palusiwad Brahma, et see asketi hirmsaid piinasi takistaks. Kõrgem jumal wastas aga, et tema seda keelata ei wõi, küll aga selle eest ta su peab andma. Waigistuseks ütles Brahma ometi, et ta plaani on teinud, kudas kurjawaimu püüdeid lõpuliseft wõib nurja ajada. Mis Taraka püüdis, ei olnud wähem, kui et ta kõige tugewamaks pidi tõusma, kuna keegi teda ära tappa ei pidanud wõima, maha arwatud Shiva poeg. Oma eesmärgile jõudes läks Taraka wäga uhkeks ja hakkas alamaid jumalaid rõhuma, sest ta uskus wäga kindlaste, et Shival poega ei saa olla. Aga ta eklis, nagu luuletaja Kalidasa oma „Kumarasambhawa“ sees ilufaste kirjeldab.

Vishnupuranas jutustatakse kuningas Uttanapada lugu. Kuningal oli kaks naist ja kummalgi poeg. Ühel päewal, kui

kuningas aujärje peal istus ja armsama abikaala poega põlwe peal kiigutas, tahtis teine poeg, 5-aastane Dhruva, sellelamba õnne osaliseks saada. Kalli naise Suruci poeg pilkas aga wenda ülewalt ja ütles, et aujärg tema jagu peab olema. Häbistatult läks wäikene Dhruva oma ema tubadesse ja kurtis seal oma häda. Ema trööstis teda ja käskis kannatada, aga wäikene mees ei olnud sellega nõus, waid ütles: „Ema, need lõnad, mis sa mulle trööstiks ütled, ei leia minu südames ruumi, mis selle teotusega murtud on. Mina tahan nii kõrget seisukorda saada, et mind kõik maailm peab austama, ja sinagi pead minu au nägema. Wõtku minu wend see aujärg enesele, mida isa on temale lubanud, aga mina pean oma tegewuse abil niisuguse au saama, mida isalgi ei ole olnud.“ Dhruva, kes, nagu üteldud, alles 5-aastane oli, lahkus linnast ja läks padrikusse, kus ta ühe püha mehe nägi musta antilope naha peal istumat. Ta jutustas wagale mehele, miks ta on linnast ära tulnud ja mis ta tahab saada, ja küsis wagalt mehelt nõu. Waga mees kuulas sõbralikult ja andis lapsele nõu Vishnu teenijaks hakata. Ta ütles: „Prints, sa oled wäärt, et sa kuuled, kudas Vishnu austajad ennast tema teenistusele pühendawad. Waimu peab esmalt nii kaugele wiima, et ta kõigilt wälisest mõjudest lahku, ja siis peab teda kindlaste selle peale juhtima, milles maailm seisab. Kes nõnda oma waimu ühe asja peale juhib, et ta sellega üsna täidetud ja tema waim kindla kontrolli all on, see peab muutmataks seda palwet pomisema: „Om, au olgu Vasudevale, kelle olemine jumalik tarkus ja kelle kuju ärauurimata, wõi nagu Brahma, Vishnu ja Shiva on awaldatud.“ — Et oma suurt ettewõtet korda saata, läks wäikene prints ühele pühale paigale Jumna äärde tagasi ja täitis hoolega neid õpetusi, mis ta püha mehe käest oli kuulnud, selle rõõmustawa tagajärgena, et Vishnu ennast tema waimule awaldas. Kui see sündis, siis ei jaksanud maailm wäikest asketi kanda. Taewalised kohkusiwad ära ja katsuwad kõikluguste kunstidega tema wajumist ära hoida, aga nende püüded ei mõjunud midagi. Selle nurjamineku üle kohkunud jumalad pöörsiwad Vishnu poole ja ütlesiwad temale: „Jumalate jumal, maailma walitseja, lõpmata waim, meie oleme õnnetumad Dhruva kan-

natamiste pärast ja sinu juurde tulnud armu paluma. Nagu kuu oma käigul iga õõga kaswab, nõnda läheneb see noor inimene oma kannatamistega üleloomulisele wõimule. Kohkudes Uttanapada poja asketliste harjutuste üle offime sinult abi. Lase tema wajumise kuumus ära jahtuda. Meie ei tea mitte, mis-suguse fihhi poole ta püüab, Indra aujärge, päikese ja kuu ringi üle walitsemist, wõimult riikide üle wõi maa-aluste sügawuste üle. Halasta meie peale, herra; saada mure meie rinnult kõrwale ja takista Uttanapada poega oma kannatufi edasi ajamast.“

Et jumalate hirmu lõpetada ja üleüldise katu pärast tuli Wisnu wiimaks iiklikult maa peale ja täitis lapseliku asketi soowi sellega, et ta tema kõrge paiga peale jäädawaks seadis, kõrgemale kui kõik muu, see on, ta seadis Dhruwa taewasse „Põhjanelaks.“

Iseäralikuks jääb selle juures, et Brahma igaweste muutmata seaduste järele iga kord sunnitud on seda soowi täitma, mille pärast asket ennast piina alla annab. Aga Brahma ifegi on ühe fakiri näol tuhandeid aastaid Gandhamadana mäel kanget piina kannatanud, enne kui ta ülemwalitfufe kõigi hingeliste üle kätte sai.

Indialaste ulk õpetab, et piinarohke eluga hea ning kurjategemise-jõu wõib omandada; indialafi on see lootus ikka taga kihutanud ennast maailmast lahti ütlema ja oma „liha risti lõõma.“ Indias on alati enesepiinamise mõju üleloomulistes asjades ulutud ja nõidusejõu omandamises wõisteldud. Näitufeks olgu wõistlus kuninga Wiswamitra ja püha Wasistha wahel. Kuningas oli jahi peal Wasistha juurde sisse läinud, kes metsas ükfinda asus. Ükfiatunik tegi kuningale kuningliku pidu ja andis kallid kingitufi. Seda wõis ta oma soowitaitja lehma abil. Kuningas läks lehma pärast Wasistha peale kadedaks ja tahtis imelooma ära osta. Ta pakkus kordkorralt kõrgemat hinda ja lubas lõpuks sada miljoni harilist lehma anda, aga ükfiatunik ei wõtnud pakkumist wastu. Selle üle wihane, tahtis kuningas wägiwallasega kallist lehma ära wõtta. Aga ta ekfis ka sellega. Lehm ei liigutanud paigastki, ja kui teenrid teda lüüa tahtfiwad, ligis lehma wäljaheitest suur hulk sõjamehi, kelle wastu ku-

ninga sõjamehed panna ei suutnud. Lahingis, mis siis sündis, tungitiwad kuninga sada poega Vasistha kallale, aga selle hingestõhk põletas nad kõik tuhaks. Püha mehe läbi alandatud, kätvus kuningas wiimast abinõu, mis tale weel üle jäi, ta hakkas enesepiinamisega üleloomulist jõudu nõutama, et Vasisthale kätte saaks maksta. Ta lahkus oma riigist ja läks Himalaya mägedesse, kus ta ennast kangeste piinas. Tagajärjeks oli, et suur jumal Mahadeva temale ilmus, temale taewalikud sõjariistad kinkis ja nende tarwitamist õpetas. Uute sõjariistade peale lootes formas Visvamisra uhkelt ja kättemaksuhimuliseft oma wastase kallale. Ta põletas üksiasuniku hoone tuhaks ja ajas ta kaaslaste laiali. Aga brahmalast ennast ei suutnud ta ka jumalikkudegi sõjariistadega ära wõita. Kahewõitluses jäi püha mees wõitjaks ja ta oleks Visvamisra ära hukanud, kui mitte munid ei oleks tungiwalt palunud, et ta oma wastase elusse peab jätma. Nüüd nägi Visvamisra, et alles waimulikus seisuses wõib kõige suuremat wõimu omandada, ja hakkas jälle kindlast enesepiinamise-allikast jõudu nõutama. Tuhandaastase asketieluga sai ta taewas kuninglikkude tarkade seas aseme, aga ta ei olnud selle wõiduga weel rahul; ta jatkas enesepiinamist, millel mõnesugused wahejuhtumised ette tuliwad. Üks juhtumine oli, et keegi Trisanku, keda preeftrid enese hulgast wälja heitsiwad, taewasse wõeti ja see Visvamisra abi palus. Trisanku taewasestulek oli paha asi, sest taewalised paniwad tema tuleku wastu, kuni Visvamisra uusi taewatähti tegi ja oma wihas uue Indra lubas teha. Kui Visvamisra juba uusi jumalaid hakkas elusse kutsuma, siis andiwad taewalised temale järele ja wõtsiwad Trisanku wastu. Pärast seda taewa sõda piinas kuninglik asket ennast weel tuhat aastat, mille järel Brahma tale kuulutas, et ta Riis seisusesse on tõstetud. Selle palgaga mitte sugugi rahul, piinas kuningas ennast edasi, langes aga lühikese aja pärast taewaliku näkineiu Menaka wõrku, kelle taewa asunikud nimelt Visvamisra enesepiinamiste takistuseks oliwad maa peale saatnud. Kui kuningas asjast aru sai ja näki minema saatis, tegi ta uue tuhandeaastalise asketikursuse läbi, mille lõpul Brahma ta „suure rishi“ seisusesse tõstis. Ta kuulis nüüd ka kõigekõrgema olemuse käest, et

ta weelgi „bramarhi“ seifusesse ei kõlba. Selle järel hakkas kuningas aastafadandeid kõige hirmfamaid piinafi kannatama; ta oli wait ja pidas hinge hinni. — Kui ta ikka oma hinge kinni pidas, hakkas kolme maailma imekspanemiseks tema pea suitsema. Jumalad, pühad ja muud läksiwad Brahma jutule ja ütlesiwad: „Suur püha Viswamitra on küll ennaft mitmet pidi petta lasknud, aga ta tõuseb pühaduses ikka kõrgemale. Kui tema soowi ei täideta, siis hukkab ta enesepiinamisega kolm maailmat ära. Kõik maakohad on segafed, walgus ei paista enam; mered on mäslamas ja mäed pudenewad, maa wärifeb ja tuul puhub hooakaupa. Meie ei wõi mitte wastutada, et inimesed jumalat ära ei salga. Enne kui suur püha mees oma wihas häwitufetöösi ette wõtab, katku teda waigistada.“ — Siis läksiwad kõik jumalad Brahma juhatusel wägewa asketi juurde, nimetasiwad teda „brahmarhi“ ja õnnistasiwad teda. Sõjameeste seifuseft kuningas oli nõnda mitmetuhande-aastase enesepiinamisega kõige kõrgemasse waimulikusse seifusesse tõusnud. Tema lootus aga, Wasisthale kätte maksta, mis õieti tema ihu- ja hingepiinade eesmärgiks oli olnud, ei läinud haruldasel kombel mitte täide. Jumalate sobitusel leppis ta oma waenlasega ära.

Need ja sarnafed on wäga wanad jumalatejutud, ning arwata wõiks, et noorem rahwapõlw neift enam lugu ei peaks. Et aga lugu nõnda ei ole, näitab peale muu imelugu Baba Nanaki elust. Baba Nanak, uut laadi siikhide usu põhjendaja, elas 1469—1539. Kui Baba Nanak ükskord oma tarkuse otfimise rändamisel puhkas, saatis ta oma teenri tulepuid korjama. Seal ligidal asufiwad aga mõned yogid, keda siddhadeks nimetatakse. Kui teener Mardanah natuke puid oli korjanud, tuli üks siddha, ja wõttis need upsakalt ära. Teener läks aga oma ifanda juurde ja jutustas, mis temale oli juhtunud. Ilma wiwata wõttis Nanak oma kuue woltide wahelt rao wälja, ja Mardanah tegi nendest tuld. Häbistatud ja wiwafed siddhad tõiffiwad kange tuule, mis Nanaki tule pidi ära kustutama; kuid tuul saatis ainult seda korda, et nende eneste tuli ära kustus ja puud lendu läksiwad. Oma üleloomulikuff tegewuseft hoolimata pidiwad siddhad ise minema tulepuid korjama. Aga

Baba Nanak ütles tulewaimule, et see ei pidanud siddhafi aitamata, ja nii oliwad need sunnitud Baba Nanakit paluma, et ta nende haod põlema süütaks. Nanak lubas seda palwet üksiinda sellel tingimisel täita, et nende peamees Goraknath ühe oma kõrwarõnga ja ühe puukinga enese allaheitmise märgiks temale saadaks. Siddhad heitsiwad alla, nõudsiwad aga wastutingimistena, et Nanak neile piima annaks. Selle tingimisega oli Nanak nõus ja muutis lähedase kaewu wee piimaks, mis ise kaewust wälja jooksmas hakkas.

Nanaki järgmiseks imeteoks sellega ühenduses oli, et ta Gangesest wett nõutas, sest et siddhad teda palusiwad eneste hommikuseks pesemiseks jõwett muretseda. Mardanah saadeti labidaga wälja, et ta kaugelt jõe juurest pidi kriipsu tõmbama, tingimisega, et ta tagasi ei tohi waadata. Nii kudas labidas kriipsu tõmbas, nõnda käis weewoog järel; aga selles paigas, kus Nanak oli istunud, waatas teener uudishimulikult tagasi ja kohe lõppes weewoolus ära. Siddhad ütlesiwad kelkides: „Nüüd wiime meie ise wett edasi,“ aga nende waew oli asjata.

Pahased Nanaki ülewoimu päraft, hakkasiwad siddhad oma imeteguli tegema, mis peaasjalikult õhus lendamised oliwad. Üks upiakas mees raskutas tuleleekidega, teine lendas müüritükiga. Kui Baba Nanak nende wägitükkisi ei imestanud, nõudsiwad nad, et see omalt poolt weel midagi wägewamat teeks. Baba Nanak ei lubanud muud teha, kui neid igalt poolt ülesse otstida, kuhu nad iganes peitu poeksiwad. Siddhad wõtsiwad peidumängu proowi wastu, ja üks nendest peitis ennast taewasle, teine Himalaya mägedesse, kolmas sügawuse koobastesse. Aga Nanak tõmbas nad tuttupidi warsti üksteise järel peidupaikadest wälja. Nüüd läks Nanak ennast ära peitma. Tema lahutas oma keha neljaks algolluseks: tuleks, weeks, maaks ja õhuks ära, kuna ta waim jumalaga ühendatud oli. Siddhad ei leidnud muidugi tarka meest nüüd ülesse. Aga ta oli enne peituminekut õpetanud, kudas teda tagasi kutsuda saadakse: nimelt pidi sinna puu alla, kus Nanak hariliselt istus, wäikene armuand pandama ja jumalat palutama, et ta Nanaki tagasi saadaks. Täieste ärawõidetult tegiwad siddhad seda ja Baba Nanak tuli armulikult tagasi.

Peale Adigranthe ehk sikhide püha raamatu on Nanaki õpetustest teisteski raamatutes kõnet. Nanak õpetas, et ei ole indulasi ega muhamedlasi, mispärast teda nõdrameelseks arwati. Kazi soowi peale kufsus Navab Daulat Khan ta enese juurde ja soowis tema õpetust kuulda. See oli lõunaae, ja khan kufsus Nanaki enefega mosheesse. Kazi hakkas palwetama; aga Nanak ei kuulunud pühalikult, waid hakkas naerma. Pärast palwet kaebas kazi khanile Nanaki peale. Kui khan aru päris, wastas Nanak: tema naernud selle pärast, et kazi palwe tühine on. Külimise peale, kust ta seda teab, seletas ta edasi: Kazi õues on kaew lahti, ja seal on noor sälg jooksmas, kuna kazi palwe ajal aina mõtelnud, et sälg wõiks kaewu kukkuda. Selle peale langes kazi Nanaki jalgade ette ja tunnistas tema jutu tõeks. Selle juhtumise tagajärjel kaswas Nanaki au märksa suureks ja khan pakkus oma terwet warandust temale. — Dillis on Nanak ühe surnud elewandi eluse äratanud. Kui aga selle aegne moghul ehk kuningas Nanakit üles kufsus enese juuresolekul elewanti ära tapma ja siis eluse äratama, lükkas püha mees kusse tagasi. — Oma kolmandama reisu peal on Baba Nanak ilma kahjata enese terwisele akkpuu kihwtiseid marju ja õili lõõnud. Neljandamal teekonnal läks Nanak Mekkasse ja heitis seal kaaba äärde pikali, nii et ta jalad püha hoone külge puutusiwad. Kazi Ruknuddin noomis teda niisuguse pühadufeteotamise pärast. Nanak aga wastas temale: Keera minu jalad sinnapoole, kus jumalakoda ei ole. Kazi keeras Nanaki jalad teifale, aga sinna läks ka kaaba, ja kuhu ta jalad iganes käänati, sinna läks pühakoda ikka ühes. Selle imeteo eest suudles kazi tema jalgasi ja kõneles palju ufuasjade üle. — Kui Nanak oma surma tundis lähenewat, ütlesiwad muhamedlased, kes tema ümber oliwad: „Meie matame ta maha!“ Indulased aga ütlesiwad: „Meie põletame ta surnukeha ära.“ Nanak aga käskis: „Pange lilleli minu külgede äärde, paremale poole indulased, pahemale poole muhamedlased. Kui indulaste lilled hommikuni rohelifeks jääwad, siis peawad nemad minu ära põletama; kui aga muhamedlaste omad haljad on, siis peawad nemad minu maha matma.“ Siis pani ta oma õpilased waimulikkusi laulufi laulma. Kui laulud waiki-

siwad, tõmbas ta oma jalad kõwerasle ja jäi magama. Kui siis riie, mille all Nanak puhkas, ära tõmmati, ei olnud seal all enam midagi muud, kui mõlemate erakondade lilled, mis kõik haljaks oliwad jäänud. Igaüks wõttis nüüd oma lilled ja kõik läksiwad koju.

Tuntud India ajaloo-kirjutaja Jaina munk Hemacandra teati ka üleloomuliste jõududega ehitatud olewat. — Kui Kumara-pala, Gujarati würst, Jaina usu poole hoidma hakkas, kutsusiwad brahmanid Rajacarya Devabodhi sinna. See oli suur yogi, kes jumalannat Bharatit teenis, nõidust oskas ja tulewikku ning minewikku tundis. Kui würst kuulis, et Devabodhi oli Anhilvadi ligidale tulnud, wõttis ta teda suure auga wastu ja wiis ta oma lossi. Enne lõunat peeti wastuwõtmise-pidu. Peale lõunat austas kuningas Santinatha kuju kõige õuekonna juuresolekul. Seal maniffes Devabodhi teda Jaina usust lahkuda. Kui Kumara-pala Jaina usku sellepärast oli kiitnud, et nad ühtki hingelist ei tapa, ja Brahma usku Himša päralt laitnud, laskis Devabodhi jumalad Brahma, Višnu ja Shiva ning seitse Haulukya würsti Mularaja järeltulijat kohale ilmuda, kes kõik muidugi Veda usku kiitsiwad. Teisel hommikul tegi aga Hemacandra weel wägewamaid tegusi. Esmalt laskis ta enesel tooli alt ära tõmmata ja jäi õhu peale istuma, ime, mida yogid alati heameelega teewad; siis kutsus ta terve Jaina jumalate hulga würsti ette, ühes würsti esiwanematega, kes kõik Jaina usku kiitsiwad. Hemacandra on ise ka Yoga õpetuse raamatu kirjutanud.

Palju juttusi, mis Hemacandra tegudest üles on kirjutatud, kirjeldawad tema üleloomulist jõudu, ettekuulutamise-andi, minewikutundmist, tema wägewust Jaina usu wastaste ja brahmanide jumalate üle. Prabhavakacaritra sees nimetatakse Hemacandra ettekuulutust, mis täide läks. Kuningas Kalyanaka-taka oli oma salakuulajate abil kuulnud, et Kumara-pala Jaina ufuliseks oli läinud ja tal abilisi ei olla, mispärast ta oma sõjawäega Gujarati ära wõitma läks. Suures mures läks Kumara-pala Hemacandra juurde ja küsis, kas ta waenlase wastas kaotab. Hemacandra trööstis aga teda ja ütles, et Jaina jumalannad Gujarati kaitsewad ning et waenlane seitsme päewa pärast ära sureb. Ja tõeste tõiwad Kumara-pala salakuulajad

warsti sõnumi, et effekuulutus täide oli läinud. Teise näituse oma prohvetiandest andis Hemacandra sellega, et ta kuningale tema endise elu juhtumised ära jutustas.

Hemacandra suutis ka kaugele näha. Ükskord istus Hemacandra kuninga ja Saiva asketi Devabodhiga koos ja seletas püha kirja. Korraga peatas Hemacandra ja hüüdis waljuste: „häda!“ Devabodhi aga hõõrus käsi ja wastas: „Pole wiga!“ Siis peeti kirjaseletuse-tundi edasi. Kui tund lõppenud oli, küsis Kumarapala, mis juhtumine neil oli olnud. Seal wastas munk: „Kuningas, ma nägin, et üks rott Dandraprabha templis Cevapattanas lambitahi ära näpitas ja sellega tulekahju sünnitas. Devabodhi kustutas selle aga käte hõõrumisega ära.“ Kumarpala saatis käikjalad Devapattanasse ja kuulis, et Hemacandra jutt õige oli.

Oma wäe abil tegi Hemacandra templiehitaja Amrabhatta surmahaugusest terweks, ja Kumarapala enese tegi ta pidalitõbest puhtaks.

Kumarapala oli kord Jaina kuuendama käsu täitmiseks tõotanud, et ta wihmasel aastaajal oma pealinnast wälja ei lähe. Seda kuulis Garjana würlt ja tahtis sõjawäega Gujarati ära wõtta. Kumarapala häda oli suur. Kui ta oma tõotust tahtis pidada, siis ei wõinud ta wälja minna maad kaitsema, läks ta aga sõdima, siis pidi ta Jaina ufule truuduse ta olemata. Selles kimbatuses pööras ta Hemacandra poole, kes kohe abi tõotas. Hemacandra istus kohe „lootusiste“ seisukorda ja wõttis sügawa mõlgutuse mõttesse. Natukese aja pärast lendas üks kandetool läbi õhu, ja seal peal magas keegi mees. See mees oli Garjana würlt ise, kelle Hemacandra sinna oli lausunud. Würlt lasti küll kohe wabaks, aga ta pidi tõotama Gujarati rahule jätta ja käsku wälja anda, et tema riigis kuus kuud aega ühtki elusat hinge ära ei tapeta,

Teine jutustus (Jinamandana sees) annab Hemacandrale weel suuremat wäge. Tema oli ükskord Devabodhiga selle üle waielnud, kumb kuu aeg käes on, kas täiskuu wõi noorkuu. Tema kinnitas, et on täiskuu, aga Devabodhi naeris selle üle, sest kõikide teadmise järele oli noorkuu. Hemacandra ei tahtnud aga nii hõlblaste waielust kaotada, waid käskis õhtu

oodata, kus ülestõusew kuu ise näitab, kumb ta on. Kumara-pala ühes oma aukandjatega ootas kärliumalt õhtut ja saatis juba aeglaste ühe kaameliratlaniku idapoolsele mäele vaatama, mislugune kuu tõuseb. Ja tõeste tõulis täiskuu, paistis kõige õõ ja läks alles hommikuks looja. Kuninga käskjalad, kes igale poole laiali sõitfiwad, tõendaliwad, et kuu kõiges riigis oli paist-nud, sellega ei olnud see mitte paikline filmapettus, waid tõsine imetegu, mille Hemacandra oma teenistufes olewa jumala abil korda oli saanud.

Kuninga enesegi wagadus sai kohast palka, nagu Bühler kirjutab: Hemacandra teoste üleskirjutamisel saiwad palmilehed, sealne paber, otša, ja lootust ei olnud, et nii pea wäljamaalt paberit saab. Kumarapala oli kurb, et targa mehe töö katki peab jääma. Ta läks rohuaeda, kus harilised palmipuud seifi-wad, austas neid lõhnawate olluste ja lilledega, pani pärlite ja kalliskiwide helmed nende tüwide ümber ning palwetas, et need puud fritalapuudeks muutukfiwad, millel suured paberiks-kõlbawad lehed küljes on. Järgmisel hommikul teatas aednik, et kuninga soow täide on läinud. Sõnumi toojale anti kuning-lik talu, ning kirjutajad töötaliwad Hemacandra teoste kallal edasi.

### III.

## Yogide imeteod.

Kui mistikalik ühendus maailmawaimuga korda on läinud, on yogi oma elawas kehas kõigist olulistest kõidikutest wabas-tatud ja ta walitseb täielikult kõige maailma asjanduse üle. Ta wõib ennast kergemaks teha kui kõige kergemad ained, raskemaks kui kõige raskem asi maa peal; ta wõib iga ruumi täita, wõib surunud keha jälle elawaks teha sellega, et enese waimu sinna lisse saadab, ta wõib ennast nägemataks teha, kõik soowitawad asjad kätte saada, minewiku, olewiku ja tule-wikuga ühtlaseft läbi käia, ja ühineb lõpuks Shivaga, i. o. ta on maapealseft uuestesündimisest ära lunastatud. Üleiniimlii wägesi saadakfe mõnelugufel määral selle järel, kudas eelkäi-wat tegewust on harjutatud.

Niisuguste pühade iilikute ja prohwetite kõrwal, kes nä-

gemili näewad, katalepliat ja hüsteriat kannatawad, misfugufes seifukorras jumal ise nende juures käib ja kellel ikka suur austajate hulk on, — nende pühade kõrwal seifawad niifugufed sadhud, kellel indialaste usk nõiduslise wäe arwab olewat, olgu see hea wõi kurja tegemiseks määratud. „Kiriku“-walitsust, kes nõidasi tule ja mõõgaga oleks ära hukata katsunud, ei ole Indias iialgi olnud, jult selle wastu: kiriku mantel on nii lai olnud, et ka nõiad selle alla on mahtunud. Brahmanidel, keda muidu maailmas kõige osawamateks waimulikudeks meesteks peetakse, on neljas püha raamat, „Veda nõid“ — Atharwaveda — olemas, millega nad ise ühtlasi peanõidadeks on. Selle raamatu inglisekeelse tõlke eeskõnes ütleb Bloomfield: „Isegi nõidus on üks osa indulaste usust; nõnda on Veda kõige pühamategi ufukommete hulka tunginud ja ennast nendega seganud; rahwa ebausü lai woolus on brahmanide kõrgemate usuõpetuste sekka läinud, mida papid keelata ei suutnud, sest et nad ise rahwauust wabad ei olnud, teifelt poolt ka keelata ei tahtnud, sest et see nende kasude wastu ei käinud.“

Muidugi ei peeta Atharwavedat nii kõrge au sees kui kolme esimest Veda raamatut, milles India waimulikud seadused sees on; ühtlasi on see neljas raamat hiljem kirjutatud. Aga sellegi poolest on ta weel wana ja aus küllalt, sest India kirjanduse kõige wanemadki tooded kubisewad ikka nõidusest ja imetegudest.

Kamasutramis õpetatakse „nõidumisi“ ja „laufumisi,“ millest esimestega kõiklugu mõjusi wõib wälja kutsuda, teistega aga neid ära hoida. Selles õpetatakse ka magilist silmasalwi tegema, mis inimese nägemataks teeb. Kathakosa sees jutustatakse printsesiist, kes silmasalwiga kasiks moondati; sealsamas kõneldakse walgest silmasalwist, mis kaameli inimeseks moondab. Dandini Dasakumaracaritam kõneleb kangelasest, kes silmasalwiga mõneluguste puude alt oskas warandusega täidetud pottisi üles otsida.

Silmasalwi asemel tarwitatakse wahelt suukuulikefi. Meyeri tuntud jutustuses moondab üks brahman ennast suukuulikefega wanaks raugaks, teine aga nooreks neiuks, ja nii pea kui nad kuulid suust wälja wõtawad, on mõlemad jälle endises seifukorras.

Jafakas kõneldakse brahmanist, kes „Vedabbha“ nõialaufet tundis. Iga aasta ükskord, kui taewatähed teatud seifukorda oliwad jõudnud, pomises ta oma nõialaufet taewa poole, ja kohe hakkas seitsmet selfi kalliskiwa maha sadama.

Dandini raamatus leiame ühe nõia kirjelduse, mis kõigist teistest üle käib. Nõia nimi on Mantragupta; tema ihu on üleni inimese kondikestega nagu ehetege kaetud, nahk tuhaga määritud, ja suurteft sasis juuksteft kargas meffas rännates igal filmapilgul tuluke wälja, mis puudes omale rooga leidis. Tema ees seisis ta teener ristic kätega ja hüüdis: „Anna käs-kufi! Millega wõin ma sind teenida?“ — Ükskord andis nõid käfu, et teener peab Kalinga kuninga tütri Kanakalekha tema kätte tooma. See sündis. Nõid wõttis kiljuwa neiu juuksteft kinni ja hakkas mõõgaga tema pead otflaft maha lõikama. Aga neiu oli nutikas ja wäle: ta tõmbas lipsti nõia käest mõõga ära, lõikas sellega ta enese pea maha ning toppis ühe õõnfa puu auku, nii et kole juukfepadrik rippuma jäi...

Niisamafuguseid nõialugufi leiame Vetalapancavimsatika sees. Lõunamaal on linn, nimega Pratifthana; seal walitfes kuningas Vikramafena. Ühel päewal tuli kufagilt yogi Santifila sinna; see astus kuninga wastuwõtmise-laali ja andis kuningale ühe õuna. Kuningas laskis temale paiga näidata ja beteli anda. Nõnda tuli yogi iga päew ja andis kuningale õuna. Ükskord kukkus õun kuninga käest maha; ahtw ham-mustas õuna katki, ja waata, õuna seest weeres kalliskiwi wälja, mille hiilgus nii suur oli, et kõik inimesed seda imeks paniwad. Ka kuningas imestas ja ütles yogile: „Mis tarwis fa selle kalliskiwi oled toonud?“ Santifila wastas: „Suur kuningas, kuule! Õpetuferaamatus on üteldud: kuninga, arsti, õpetaja, poja ja sõbra juurde ei pea mitte tühja käega mindama, ja nimelt tähendatagu andega wastuande peale! Mina olen sulle kaksteistkümmend aastat palju niifuguseid peidetud kalliskiwiifi annud.“ Kui kuningas neid sõnu kuulis, laskis ta warandufehoidja kufuda ja ütles temale: „Warahoidja, too kõik need õunad fiia, mis see munk on toonud ja mis fa warakambris alal hoiad!“ Kuninga sõna peale toodi õunad sinna, ja igauhe seest leiti kalliskiwi. Seal läks kuningas kalliskiwide hulka

nähes rõõmsaks ja ütles: „Kuule, munk, miks oled sa mulle nii palju kalliskivi toonud? Mina ei suuda mitte üheainsagi hinda välja maksta; mis nõuad sa nende eest? Ütle välja!“ Yogi ütles: „Ka kõige tühiseimat würsti asja ei pea seltskonna ees kõneldama, nõnda on Brhaspati õpetanud. Siddhanõidud, arstimist, woorust, majahäbi, sugulist juhtumist, paha lõõmaaega, paha tegu ja nõrka külge ei pea mõistlik inimene oma jutus puudutama. Nõupidamine, mida kuus kõrwa kuulewad, antakse ära; nõupidamine nelja kõrwa kuuldes jääb kindlaks; nõupidamine kahe kõrwa kuuldes jääb jumalalegi saladuseks. Nõu peetakse mäe seljandikul, palee harjal, nelja filma all, metsas tühjas paigas. Majesteet, ma tahan seda sulle, nelja filma all teada anda.“ — Seal laskis kuningas muud inimesed välja minna, mispeale munk ütles: „Majesteet, ma tahan tulewa kuu neljateistkümnendal, wanal kuul, Goda kaldal suure furnuaia peal nõiduse toime panna. Kui see korda läheb, siis saan ma kaheksa suurt wäge enesele, i. o. wäe, ennast lõpmata piikefeks teha ja lõpmata suureks, lõpmata kergeks ja lõpmata raskeks; wäe igale poole sisse tungida, tahtmise wabaks teha, kõige suuremat fugewust ja kõige suuremat au omandada. Aga kindla tahtmisega mees peab seal abiliseks olema; ise kindlusteta mees teeb nõiduse, kui see ka lõpuni on korda saadetud, mõjutaks. Niifugune kindel mees oled sina; teist sinufugust ei tule mul mitte meelde. Sellepärast ole mulle abiliseks. Tule õõsel, ainult oma mõõka kaasa wõttes, minu juurde.“ Kuningas oli ettepanekuga nõus, mispeale nõid kõigi tarbekoludega 14. kuupäewal suurele furnuaiale läks. Ka kuningas tuli õõsel sinna, kui ta mustad riided selga oli pannud. Kui yogi teda nägi, siis wabises tema keha rõõmu pärast ja ta ütles: „Wäga hea, kuningas! Poole penikoorma kaugusel on furnuaed; seal ripub puu oflas furnukeha; too see rutuste siia!“ Kui wõrdlemata julge kuningas seda oli kuulnud, läks ta juhatafad puud offima. Kui ta julgeste oli furnuaiale tulnud, nägi ta selle suitsuga kaetud olewat. Surnuaia müürid oliwad inimelikontidest ja peaauga ära määritud. Seal oli palju pealuid wedemas, pimeduses kostis raskade kiljumine, riitade tuled wälkusiwad, maailma hukkamineku pilwed tõusiwad üles. Kotkad

oliwad lifekonnad igale poole laiali taslinud, tuul wilistas õõnlate kontide aukudes. Kõigist taewakohtadest kostis wali „Hm!“; surmajumal andis oma õnnistust kolme maailma hukkaminekuks. Ehitud oli furnuaed pealuu-tükikestega, luukeredega, määritud tulelüttega; päris teine Bhairava; sealst kostis kõrwu lukustaw kisa, tehti palju salajasi mõrtsukatöösi, hirmsad mehed käifiwad ringi — päris teine Bharatam; see oli täis pettust nagu mäng, hirmus kui naise meel, nagu ofustufejõu puudus kahtluse- ja rahutulepaigas... kõiklugu pahanduste paik, kus fondikogudus oma tempuli tegi; seda piirasiwad augulised pilwed, millel waimude karjad ükslugu ümber oliwad. Seal nähti ükslugu fontisi, kurjewaimusi ja kuradisi, lõuad inimeleliha täis, süda rõõmuft purjus.

Sinna nimelt läks kuningas, ronis puu offa, lõikas noaga nõõri katki ja laskis furnukeha maha kukkuda, mis müristufepilwe sarnane oli, oma sasis juukste ja pungis filmadega hirmu äratas. Kui kuningas maha ronis, oli furnukeha endise okla küljes rippumas. Kuningas ronis uueste ülesse, wõttis furnukeha kukile ja tuli temaga selfiis alla. Teel ütles furnukeha sees olew kurat kuningale: „Mõistlik wiidab oma aega jutujutamisega luulekunsti ja teaduste üle, jõe aga kurja tehes wõi magades. Mis on kõrge amet ilma lahkufeta? Mis õõ ilma kuuta? Mis kõneofawus ilma luuleannita? Kuule, kuningas, ma tahan sulle juttu jutustada.“

Sel kombel jutustab kurat ühe jutu teise järele; jutu lõpul annab ta selle wiimase järelduse kuninga enese arwata, selle ahwardufega, et kui kuningas seda mõistab, aga ei ütle, tema ta ära tapab. Igakord, kui kuningas seletuse on annud, mis ikka õige oli, kaob furnukeha ära ja ripub jälle puu offas. Kuningas läheb tagasi, wõtab furnukeha kukile ja wiib nõnda kakskümmendneli korda ära. Wiimane küsimus on: „Kuningas ja tema poeg wõtawad ema ja tütri; ja nimelt kuningas tütri ja poeg ema; neist abieludest sünniwad üks poeg ja kaks tüfart, kes abielusse astuwad. Kudas on nüüdne suguluse seisukord?“ Kuningas ei wasta mitte, mille peale kurat edasi kõneleb: „Noh, kuningas, ma olen sind mitu korda petnud, sellepärast waikid sa nüüd. Ma rõõmustan su julgufe üle; awalda mulle

oma soowi!“ Kuningas Vikramasena ei annud wastust. Kurat ütles: „Kui sa mulle ka wastust ei anna, siis rõõmustan ma ometi sinu julguse üle. Mine nüüd sinna ja tee minu sõnade järele. Kui see munk surnukehale hea lõhnaga, suitsetulega jne. oma austust on awaldanud ja siis sinule ütleb: „Kuningas, tee nüüd kaheksaliikme-kummardus!“ siis wasta temale: „Mina ei oska kaheksaliikme-kummardust mitte, sest et teised mind austawad, mina aga kedagi ei kumarda. Näita seda mulle esmalt, oh suur püha mees, siis teen mina järele.“ Kui munk siis kaheksaliikme-kummardust teeb, wõta oma mõõk, löõ tema pea maha ja too tema peaju werd minule ohwriks, selle peale jääwad kaheksa nõiawäge sinu omanduseks. Kui sa aga minu nõu järele ei tee, siis saad sina surma ja kaheksa nõiawäge langewad tema osaks.“ Nende sõnadega kadus kurat ära.

Selle peale wiis kuningas Vikramasena surnukeha nõia juurde ja pani nõiaringi sisse. Kui munk ehk nõid seda nägi, hüüdis ta: „Tubli, suur kangelane, tubli! Sa oled suure teo korda saatnud!“ Selle järele tegi munk nõidusefatiitusi, tõi lilleli, suitsetas, süütas lampi ja pani kuradi kangete lausetega nõiaringi sisse. Kui ta kuradi kinni oli pannud ja kõik korda saatnud, ütles ta: „Nüüd, kuningas, tee kaheksaliikme-kummardus!“ Seal mõtles kuningas kuradi jutu peale ja ütles: „Oh, yogi, mina ei ole elades weel kellegile kaheksaliikme-kummardust teinud, ega tunne seda mitte. Tee seda mulle ette, siis tahan mina järele teha.“ — Seal näitas temale saatuse läbi pimestatud munk kaheksaliikme-kummardust; aga waheajal tõmbas kuningas mõõga wälja ja raius tema pea ära, mille peale ta munga peawerd kuradile ohwerdas. Siis sai kuningas kaheksa suurt nõiajõudu enesele.

\* \* \*

Omani tõõdes kõneldakse mõndagi yogide imetegudest. Dekkhanis oli keegi sardar, kes awalikult ütles, et ta tontifi ei usu; keegi sadhu seletas aga temale, et tontifi tõeste on olemas. Sardar soowis kindlat tõendust, ja sadhu lubas temale seda anda, kui selle eest sada rupiet saab. Ettepanek wõeti wastu, ja nad läksiwad junglisse üksikusse kohta. Sardar, tema kaks sõbra ja sadhu seiliwad platfi keskel, millele kriips

ümber tõmmati. Väljaspool seda kriipsu ei tohtinud keegi surma- või wigastuseäwardufe all mitte liikuda. Kui nad maha istuivad ja pimedusesse wahtuivad, luges sadhu oma laulumisi, mille peale püsilaskmise-kaugusesse palju paljapealisi mardusi ilmus, kes hiilgawaid puutükki käes hoides ringi hüppaivad. Natukesel aja pärast kaduivad mardused jälle ära.

Sellest etendusest hoolimata jäi sardar weelgi ukmataks ja kufus sadhut üles oma waimusi weel kord ette tooma. Tark mees tõrkus, aga kui temale kallis käewõru anti, siis tegi ta järgmisel ööl uue etenduse. Sel puhul ilmuwad fondineid, kellel hiilgawate pulkade asemel charaghid ehk sawilambid käes oliwad. Nad lehwitawad neid käes, aga mingi meelituslega ei saadud neid ligemale kui püsilaskmise-kaugusesse ahwatededa. Selle etendusega oli sardari ukmatus täielikult wõidetud.

Lahorest teatab Civil and Military Gazette a. 1895: Ühel päewal oliwad Trevandrumi õigeusulised indialased suures ärewuses, sest üht yogi ehk samnyasini austati nagu maa peale tulnud jumalat. Keegi ei teadnud, kust see mees oli tulnud, või mislugusest kastiit ta pärit oli; teda peeti aga indialaseks. Oma ilmunisel istus ta bananipuu all Padmatirtha-Tanki põhjapoolsel kaldal, ja jäi sinna kolm aastat. Esimesel nädalal, kui ta puu all asus, wõttis ta kaks või kolm korda piima ja lõi ühe pifangi. Siis tegi ta neid waheli kordkorralt pikemaks, kuni ta kolme või nelja kuu pärast enam mingit toitu ei wõtnud. Tema ei kõnelenud kellegile sõnakest, ja saatis oma aega seega mööda, et kolm aastat ööd ja päewad tule ääres istus. Ta ei waadanud kellegile näoset; ta ei pannud mingi häält, mingi küsimist, ülepea mitte midagi tähele. Travancore maharaja käis kord samnyasini juures ja kõneles temaga, ilma et teda vähematki oleks tähele pandud. Külma ja palawa, nälja ja janu käes saatis samnyasin oma kolm aastat sügawas mõttemõlgutuses mööda, ja ehk küll iga hommiku ja õhtu suur inimeste hulk temale oma austust awaldas, oli ta kõigi wäliste ilmuwuste wastu pime. Siis suri ta ära.

\*

\*

\*

Ühel ööl juunikuus aastal 1899 pääsis Amritsari turul tuli lahti, mis hulga kauplusi tuhaks tegi ja mille juures mitu

inimest surma sai. Keegi sadhu oli seal turul ühest poodist teise käinud andeid palumas, mille puhul mõned khatri-kaupmehed, uhked oma rikkuse pärast, ta waljude sõnadega ära ajasiwad. Üks kaupmees ütles: „Sa oled ju küll toredaste riides, mis sa minult weel kopikat nurud!“ Mungal oli nimelt puhas palakas ümber, mille keegi naine oli kinkinud. Wihane kaupmehe pilkamise pärast wõttis munk palaka õladelt, tõmbas tuld ja põletas palaka tee peal ära ning läks siis minema. Waewalt oli munk kadunud, kui selle kaupmehe poodis tuli lahti läks, kes munka oli pilganud. Kohe mõtles khatri-kaupmees, et õnnetus munga wihastuse tagajärg on, ja saatis ruttu käikjalad igale poole wälja pahandatud meest üles offima ja ära lepifama. Aga püha meest ei olnud kuskilt leida, ja nõnda põles ihnfa kaupmehe pood maha ning ühes tema naabrite omad.

\* \* \*

Keegi sadhu astus ühel päewal pansari (rohukaupleja) poodi, et oma armfa charase (piibu) täidet saada. „Mina põlen,“ ütles sadhu, „ole hea ja anna mulle natukene charast, et oma piinatud keha jahutada.“ — Kaupmees wastas aga pahaselt: „Mine ja põle edasi!“ — „Ei,“ wastas sadhu wihaseks minnes, „tuluke peab siind tabama!“ ja siis läks ta wihaselt minema. Ühe minuti pärast leidis rohukaupleja oma poodi leekides olewat, ja kuna ta kindlaste uskus, et õnnetus püha mehe wandest oli tulnud, ei katsunud ta mitte leekisi kustutada, sest et see asjata oleks olnud, waid jooksis kiireste püha mehe järele, et tema wiha waigistada. Ta leidis offitawa rahwarikkas käigukohas, langes tema jalgade ette pikali ja palus, et see enese süüdatud leegid ära kustutaks. Töotades, et ta iialgi sadhude palweid tagasi ei lükka, palus õnnetu pansari kerjumungalt andeks ja lifas juurde: „Tule, ma annan sulle nüüd charast.“ Rohukaupleja aupakkumise pärast rahustatud sadhu ütles temale: „Sinu pood põleb maha; selle wastu pole midagi parata; aga et sa ennast minu ees oled alandanud ja selle pärast kurbtuft tunned, et sa waest sadhut oled pahandanud, siis mine oma teed selle rõõmsa lootusega, et tuluke sulle kafu toob.“ — Nende lahkete sõnade peale lootes ja

muret ära heites läks rohukaupleja oma poodi juurde tagasi ja ootas rahulikult, kuni tuluke oma häwifusetöö ära oli teinud, ehk ta küll aimata ei wõinud, kust poolt kasu pidi tulema, kui ta pood leekidesse kadus. Warsti aga selgus mõistatus. Kui ta neid asjakefi järele waatas, mida tuli ära polnud häwitanud, leidis ta oma suureks rõõmuks hulga sulanud puhast hõbedat. Kust hõbe oli tulnud, seda oskas rohukaupleja warsti ära seletada: temal oli poodis hulk tina, mis tulekahjus kõikluguste kangete rohtudega kokku puutudes puhtaks hõbedaks oli muutunud.

\* \* \*

Püha mehe wanne ei too mitte ainult ajutist kahju, waid wõib ka jäädawaks jääda. Kes India olufid tunnawad, need kõik teawad, et Umballah linna weepuudus fakiri needmisest on tulnud. Keegi waene sadhu oli seal majast majasse käinud ja tilgakest wett palunud, ilma et tema palwet oleks täidetud. Üks ütles oma wabanduseks, et tal õige pisut wett enese tarwituseks olla. Fakir, kes tundis, et see ütetus tõsi ei olnud, läks wihaseks ja ütles ära needes, et linna kaewus sellest saati wäga wähe wett peab olema.

\* \* \*

Äga rändawad sadhud oskawad ka õnnistada. Kui aastal 1898 Jullundari maakonnas Punjabis muhukatki lahti pääsis ja terwisehoiu-abinõud weel rohkem kui hirmus haigus ise elanikkufi kohutaliwad, tuli üks yogide selfi munk Amritfari ja wõttis wäljaspool linna ühe tiigi kaldal enesele asupaiga. Ta laskis oma kaaslaste kuulutada, et tema tuleku eesmärgiks hirmu katku ärapööramine on; ja selleks nõudis ta rikastelt ja heategijatelt, et nad temal mõjuwa abinõu kordasaatmises, nimelt waeste toitmises, abiks olekliwad. Katk ei ulatanud sel aastal mitte Amritfari; üksainus kahtlane haigeksjäämine anti ametipaikadele teada.

\* \* \*

Metallide moondamine on niifugune saladusline asi, mis idamaalaste wõimu ikka on wangistanud. O m a n kirjeldab üht lugu, mille keegi õpetatud indialane oma sõbraft oli jutustanud. See sõber oli noores põlwes tahtnud sadhuks minna

ja ühe vairagini juurde läinud, kes Himalaya laantes teisel pool Hurdwari ja Rikhikeshi afus. Sadhu näis wäga püha mees olewat ja noormees teenis teda aukartufes. Wiimaks pani püha mees oma teenijat seda wõrt tähele, et temale tüki hõbedat andis ja seda ära müüa käskis, mille eest saadud rahaga toitu pidi ostetama. Hiljem andis ta sagedaste nooremehele hõbedat ja käskis ostmistelt ülejäänud wafkrahasi tagasi tuua. Hõbedast ei olnud millalgi puudust, mispärast pois wiimaks oma isandalt küsis, kust see tagawara tulewat. Sadhu naeratas ja ütles: „Hindustanis on üksainus mees olemas, kes minust üle käib. Mina olen rajah, aga tema on maharajah; mina teen waseft hõbedat, tema aga teeb hõbedast kulda.“ Poisil oli kange himu seda kasulikku kunsti ära õppida, aga waga mees waigistas tema himu paljalt sellega, kui ütles, et tema weel kombeliselt ei kõlbawat seda saladust kuulma, sest see toowat sündmata iikutele kasu asemel palju kahju ja suurt hädaohtu. — Nooremehe õppimisehimu ei annud aga järele, mispärast ta sadhu wastu wäga alandlik ja aupaklik oli. Aga temal ei olnud mitte luba õõsel waga mehe korteris wõi selle lähedal magada — arwatawaste selle pärast, et metalli muutus õõsel sündis, — siis pidi ta linnas ise enese eest muretsema. Ja seal juhtus ühel õõl, et pois ühe liiderliku naisterahwa wõrku langes ja temaga süüd tegi. Kui ta teisel hommikul pühale mehele lähenes, andis see temale käsu jäädawalt ära minna. Asjata oli sadhu eest juhtumist warjata, sellepärast palus noormees temalt andeks. Aga waga mees tõukas ikkagi oma langenud õpilase ära ja pistis oma hurtsiku põlema, milles ta ajutiselt oli elanud. Tugew chimpta (tuletangid) käes, mille ääred terawad oliwad, nii et neid sõjariistadeks wõis tarwitada, läks metallimuutja igawese lume paikadesse. Õpilane katkus esmalt temale järele minna, aga vairagin waatas tagasi ja ähwardas tuletangidega, nii et langenud noormees wiimaks paremaks arwas tagasi minna, kuna ta igatfus, hõbedategemise-kunsti selgeks õppida, nüüd suurem oli kui kunagi enne.

Keegi Sikhi selfi kirjatundja kõneles Omanile niisamasuguseft asjatunast püüdest, mis temal kullategija Nirmali Sadhuga olnud. See sõlmis lühiga sõprust ja usaldas teda. Esmalt

salgas ta hoolega tõeasja, et ta metallide muutmise salakunsti tunneb; siis awaldas ta seda, aga käskis waikida. Hoolimata oma pühakirja-tundmiselt ja poolpreesterlikult ametist oli granthi kangeste äritatud, kui kuulis, et uus sõber suur alchymist ehk metallimootja on, ja kõik sõprus nende wahel oli kustunud. Metallinõiduja näis hästi elawat, ta laenas raha wälja, kus tal peajasjalikult granthidega tegemist oli. Ühel päewal näitas sadhu granthile harilist brongliff kahepenni-tükki, poolt „Annad“ ja pani selle tema juuresolekul mõnesuguste rohtude ja juurte hulgas sulatuseahju. Tunni aja pärast tõmbas ta ahjust kuld- raha wälja. Granthi palus luba, raha kullasepa juures läbi katfuda; ta sai luba, ja kullasepp tunnistas raha kõige puh- tamaks kullaks. Granthi tahtis heameelega kullategemise- kunsti ära õppida ja laenas sadhule kordkorralt, palju raha selles lootuses, et see ta oma õpilaseks wõtab. Aga püha tea- dusemees oli ükskord äktselt ära kadunud.

\*

\*

\*

Mõnekümne aasta eest tegi keegi muhamedlane Haslan khan Kalkuttas palju imetegusi, mille kordasaatmiseks tema ühe India sadhu käest õpetust ja wäge oli saanud. Haslan khan ei olnud ameti poolest nõid, aga juhtumisekordadel näitas ta oma osawust ja jõudu wäikestes seltskondades, ilma et ta selle eest oleks maksu wõtnud. Nimelt oli tal wiiks koosolekutel ole- watelt iikutelt paluda, et keegi mõnda weini sorti nimetaks. Kui siis keegi weini nimetas ja selle peale oma käe kas ukle taha wõi laua alla sirutas, siis pisteti sinna kätte pudel nime- tatud sorti weiniga mõnest tuttawast Kalkutta ärist. — Sel kom- bel soetas ta nõidusega ka toidukraami, maiustusi ja sigarid koosolijatele. Ükskord näis Haslani tagawara oflas olewat. Mõned koosolijad hakkaliwad teda naerma ja nõudliwad pudeli täit schampanjerit. Äritatult ja wihalt kogeldades — Haslani keelel oli wiga — läks ta hoone rõdu peale ja hüüdis mitu korda nägemata teenrit, et see schampanjerit tooks. Ja siis tuli pudel läbi õhu lennates. See tuli suure hooga nõiale wastu rindu, kukkus maha ja läks puruks. „Noh,“ hüüdis Haslan, „mina olen oma wäge näidanud, aga oma kärsitulega olen ma teenrit, minu djinni (teenijat waimu) pahandanud. — Keegi

reisikirjaniku Omani sõber europlane sõitis kord Haslaniga  
/ selfis raudtee-wagunis, ja et ta Haslani tundis, siis palus ta teda  
pilut juua nõutada. „Pista oma käsi aknast välja,“ ütles muhamed-  
lane, kuna rong edasi formas. Niipea kui europlane käe akna  
taha pistis, anti temale pudel head weini pihusse. Keegi teine  
sõber, kes iseäranis teada tahtis, kudas Haslan oma tegusi korda  
saadab, sõitis temaga selfis kord turule. Nõiameister käskis  
ühe rahawahetaja ees peatada ja küsis, kas seal mõned kuld-  
tükid müüa ei ole. Rahawahetaja jaatas ja tõi oma kuldrahafi näha.  
Haslan küsis nende hinda, laskis kõik oma sõrmede wahelt  
läbi ja andis siis tagasi, üteldes, et ta homme nende järele tuleb.  
Rahad wiidi raudkasti sisse tagasi, aga kui Haslan ja sõber tei-  
sel päewal rahawahetaja juurde tuliwad, siis ütles see, et rahad  
imelikul kombel kastiist ära olla kadunud. Haslan ütles, et ta  
rahade kadumist ei usu, waatas aga ise kahtlustawalt sõbra otsa.

Teine ei pannud aga kahtlustamist pahaks, waid püüdis  
seda hoollamine saladuste jälgile saada, kuni Haslan khan te-  
male järgmist jutustas: „Kui mina alles poisikene olin, tuli ühel  
päewal minu kodukülasle keegi kuiwetanud sadhu, kes pikki  
palmistatud juukseid kandis ja muidu koleda näoga oli. Lapsed  
jooksiwad tema ümber ja pilkasiwad teda; mina aga noomisin  
neid ja ütlesin, et nad püha meest austama peawad, isegi siis,  
kui see indulane on. Sadhu silmistes mind tähelepanelikult, ja  
pärast saime meie sagedaste kokku, sest ta wiibis üürikele aja  
meie külas. Minul oli suur himu püha mehe juures olla, ja  
ma käisin sagedaste teda waatamas. Ühel päewal lubas ta  
mulle tähtsat salawäge anda, kui ma usklikult ja hoolega tema  
käskuli täidaksin. Mina töötasin kõik teha, mis minult iganes  
nõutaks, ning hakkasin sadhu juhatusel paastuma, mislugune  
enese piinamine nelikümmend päewa kestis. Sadhu õpetas mind  
palju saladuslisi laulumisi ütles, ja kui ta mind wäga kange  
paastumise alla oli pannud, käskis ta mind mäe jalale pime-  
dasle koopasle minna ja siis enesele jutustada, mis ma seal näek-  
sin. Kangeste wärisledes kuulasin ma käsku ja tulin tagasi tea-  
tega, et ainukene asi, mis ma pimedas nägin, kole leekiw film  
oli. „See on hea,“ ütles sadhu, „tagajärg on hea.“ Ja mina  
panin imeks, mislugult jõudu ma olin saanud. Sadhu näitas

ümberringi kiwide peale ja käskis mind igaühe peale ühe saladuslike märgi teha. Mina tegin seda. „Nüüd mine koju,“ ütles õpetaja, „pane uks kinni ja käfi oma teeniw waim need kiwid ära tuua.“ Mina läklin erutatud südamega minema, ja kui ma kodu ukse lukku panin, siis andsin oma nägemata djinnile käsu kiwid sinna tuua. Waewalt olin ma selle käsu annud, kui minu imestuseks ja ehmatuses kiwid mu jalgade ette ilmuliwad. Mina läklin tagasi ja jutustasin sadhule oma jõuff. „Sinul on nüüd,“ ütles ta, „iga asja üle see jõud, mille peale sa saladuslike märgi wõid teha, mis mina sinule olen õpetanud. Aga tarwita oma jõudu alanduses; sest minu andel on see omadus, et sa oma majawaimu läbi saadud asju mitte kaua ei wõi oma käes hoida, waid need jälle pead wälja andma.“ Ja need sadhu lõnad on minu elus tõeks läinud; tema anne ei ole mitte segamata õnnistus olnud, sest djinn on sagedaste katsumud mulle kurja teha, mis aga korda pole läinud, sest et tema aeg weel pole tulnud.“

Hasfan khani lugu näitab selgeste, kui suure au sees sadhude saladuslikud ka muhamedlaste juures on.

\* \* \*

Tuleb meeles pidada, et meieaegsed sadhud oma imetegudega tagasihoidlikumaks on jäänud. Nüüd on need pühad mehed enamaste arstideks ja õpetawad haigetele imerohtuli, mille jõudu nad oma kuulfate õpetajate käest tundma olla õppinud. Nii mõnigi haige on sadhu käe läbi terweks saanud. Muidugi tunnistawad nad oma arstimisi nõiduslisteks ja hoiawad rahwa eest warjul.

\* \* \*

Kõige imelikum talitus, mis yogid teewad, ja mida kõigist hoiatustest, paljastustest ja katsetest hoolimata ikka ustakse, on see, et nad endid warjusurnutena maha matta lasewad — wahest õige pikaks ajaks — ja siis jälle eluse ärkawad. Kõige wanem teatus selle kohta on Thevenot reisikirjeldus aastast 1693, milles yogidest üteldakse, et nad „mitu kuud aega, käed ristis kukla taga istuwad, wõi endid teatud ajaks hauda panna lasewad.“ Uuemal ajal on Kuhn ja Garbe nende tegusi tõendanud, kuna nad peasjalikult yogi Haridas'elt kõnelewad.

Yogi Haridas oli harjutamisega nii kaugele jõudnud, et ta nelikümmend päewa wõis hauas olla. Rajputanas ja Lahores laskis ta ennast kõrge maksu eest maha matta.

Kas ja kui palju yogid enese magamapanekuks uimastawaid rohtufi tarwitawad, ei ole mitte teada. Wanad jutud kinnitawad küll, et neil selleks kanepiseemnetest walmistatud rohi olewat. Bhangi tarwitamisest kõneldakse India wanemas ja uuemas kirjanduses.

Haridas'e mahamatmistest kirjutab Honigberger: Maharajah Rendschit-Sing oli ühest sadhuft ehk fakirist kuulnud, kes ennast wõiwat maha matta lasta, ilma et ta surnuks jääb, waid jälle üles ärkawat, kui ta wälja kaewatakse. Maharajah ei pidanud seda asja wõimalikuks. Et asjalugu awalikuks teha, kussus ta fakiri oma juurde ja sundis teda oma katset ette wõtma, kuna asja järeluurimiseks kõiklugu abinõud tarwitusele wõeti. Kui fakir enese warjusurma oli pannud, mähiti ta maharajah ja terwe õuekonna juuresolekul sellel sama lina sisse, mille peal ta oli istunud. Rendschit-Singi pitseriga pandi lina nurgad kokku ja fakir tõsteti sellega kasti sisse, millele Rendschit-Sing oma käega luku ette pani. Siis maeti kast wäljaspool linna ministri aeda maha, paiga peale külwati odrad, kõrge müür ehitati ümber ja wahid pandi wälja. Neljakümnendamal päewal, mis wäljakaewamiseks oli määratud, tuliwad maharajahga ühes mitmed inglased ja üks arstiteaduse doktor kohale. Kui kast fakiriga wälja wõeti, siis leiti ta endises seisukorras, külm ja kange olewat. Keegi pealtnägija ütles, et kes nägi, mislugu se waewaga temale pea loendamisega, kõrwa puhumisega, keha õõrumisega jne. elu sisse kutsuti, see ei kahtle mitte asja wõimaluse juures. Minister Rajah Dhyan-Sing kinnitas, et see sama fakir, nimega Haridas, Dschemu mägedes enese neljaks kuuks oli maha matta lasknud. Matmise juures lasknud ta omal habeme ära ajada, ja äratades olnud lõug niilama puhas, mis tundemärgiks oli, et ta elu ning surma wahelises seisukorras seisis. Ka Dschesrotas, mägedes, ning Amritfariis laskis ta enese maha matta, samuti ka Hindustani inglaste juures, ning Kalkutta-Journal'is 1835. aastal, milles sellest täieline kirjeldus leidub, üteldakse, et fakir ennem

tahtnud kastiga õhus rippuda, kui maha maetud olla, sest et ta maa sees wäikeleid sipelgaid ehk antili kartnud. Et ta aga kangekaelne iilik oli ja mitme nõudmise peale ennaft inglaste juures teift korda maha matta ei lasknud, siis hakkasiwad mõningad seda asja kahtlustama. Kui matmine kerge oleks olnud, wõi koguni filmapettus, siis oleksiwad need inimesed, kes tema kaafas oliwad ja teda õpetule järele üles äratafiwad, ise hiljem sedafama wõinud teha. Nõnda ei ole aga mitte lugu. Nähtawaste oli tema ainukene, kes sel ajal seda kunsti tundis, mis tema jäädawa surmaga ära kustus. Sest mina olen hiljem Punjabist Gangesest saadik niisugust inimest offinud, et teda Kalkuttasfe kutsuda, ei ole aga kedagi leidnud, ega ka niisuguse inimese olemasolemist kuulnud. Mõned indulafed, kellega ma selle asja üle kõnelesin, arwasiwad, et niisugufed fakirid raha wäärtufest midagi ei hooli.

Et iga inimene seda kunsti järele teha ei wõi, ja et seda ainult kauafe harjutamisega wõib selgeks saada, selle juures ei ole kahtlust. Nagu mulle kõneldi, olla need inimesed keelealufe soone katki lõiganud ja wõi ning bertramijuurega määritud keelt nii kaua wenitanud, kuni seda kaugele tahapole wõis käänata, nii et ta kurgus nina õhuaugud kinni katnud ja õhu pea sees kinni pidanud. — Algajad hoidwat filmasi, ninaaukusi ja kõrwasi sõrmedega kinni, sest et surutud õhk pea sees muidu wälja tungiwat ja filmadele ning kõrwa trumminahale wiga tegewat. Selle kunsti harjutamiseks olla tarwis: 1) kauane hinge kinnipidamine, 2) kiffa linaferiide-riba allaneelamine, millega kõhtu puhastatakse, ja 3) suure hulga wee sissetõmbamine tagant kaudu, millega soolikaid puhastatakse. See sissetõmbamine sünnib alla pandud torukesega, kuna kaelast saati wee sees oldakse, sisse tõmmatud wedelik aga warsti jälle wälja lastakse.

Jutustatakse, et see fakir, kellest siin jutt on, kõhutühenduse-rohtu sisse on wõtnud ja mitmel päewal ainult pisut piima joonud. Matmispäewal olla ta lõõmise asemel kolme sõrme laiufe ja kolmekümne küünra pikkuse riideriba pikkamööda alla neelanud, selle aga jälle kohe wälja tõmmanud, et kõhtu puhastada, mille peale ta soolikaid ülemal kirjeldatud wiisil loputanud. Ehk see tegewus küll imelik ja naeruwääriline

paistab olewat, liiski on nende inimeste musklid tugewad ja nad wõiwad oma liikmeid kõigiti tarwitada. — Kui kõik ettewalmistused joones on, siis topitakse kõik kehaawaused kinni, ülemised ja alumised, eesmised ja tagumised, milleks lõhnalised wahakorgid wõetakse, lükatakse tagasi keeratud keel sügawasse kurku, pandakse käed rinna peale risti, kuna maetaw iik nõnda pealtwaatajate ees warjusurma langeb. — Ülesäratamise puhul on esimeheks asjaks, et keel sõrmega kurgust tagasi tõmmatakse, mille peale lõhnaw kaunawilja pudru temale ümber pea pandakse, ja kui wahakorgid kõrwade eest ära on tõmmatud, kõrwade kaudu õhku kopsu puhutakse, kuni nina eest korgid ise ära kargawad. See olla esimeheks elu tagalituliku määrgiks. Selle peale hakkab magaja hingama, teeb silmad lahti ja tuleb meelemärkusele, mille puhul teda aga ükslugu peab õõrutama. Jutustatakse, et Amritsaris Guru Ardichen-Singi ajal, umbes 250 aasta eest, keegi Dichooghi fakir istuwas seisukorras maa alt leitud. Tema juurest leitud õpetusekiri, kudas teda jälle wõib elule äratada. See fakir oli lada aastat maa all istunud, ja kui ta üles äratatud, mõndagi endisest ajast jutustanud. Kas see tõli olnud, ei tea selle kirjutaja kinnitada, aga arwama peab, et kui inimene ilma mädanemata mõne kuu wõib maa all olla, siis wõib ta seda ka terve aasta; ja kui ta aasta wõib, siis wõib ka aastasadandeid. — Siin juures wõib meelde tuletada, et Greeka ajaloo teatel kretalane Epimenides ühes koopas 40 aastat olla maganud, kuna 7 püha magajat Vatikani kälikirja teatel keiser Deciuse ajal Ewelusse koopasse pugeliwad ja keiser Theodosius II ajal 155 aasta pärast ülesse ärkasiwad. — Aga loomariik pakub palju haruldasemaid näituli. Leiti ju kiwistuste seest konnaši, mis seal kolm kuni neli tuhat aastat oliwad kinni olnud ja wälja pääsedes elusse toibufiwad. Niisama magawad mitmed loomad talweund ja ärkawad kewadel jälle elusse.

Erich von Schönberg kõneleb järgmisest ühe fakiri wabatahtlisest surmaunst: Kindral Ventura, üks nendest Prantsuse herradest, kes Penjabis Runjit-Singhi juures ametis oliwad, oli mitu korda fakiride mahamatmiste ja ülesäratamiste juures olnud. Mina jutustan siin järgmisest kindral Ventura sõnade järele.

See oli Amritfari, kus üks India fakir, umbes 40 aastat wana, Runjit-Singhile soowi awaldas, et ta ennaft maha matta laseb ja 40 päewa pärast haua lahtiwõtmisel jälle elusse ärkab. Runjit-Singh wõttis ettepaneku wastu ja laskis oma aiama ja Amritfari kindluse wahel lagendiku peale maja ehitada, millel üksainus sisekäik oli, kuna maja hästi kindlaste oli ehitatud. Määratud päewal ilmus fakir kohale ja palus, et magamapanekul ja ka ülesäratamisel tema teenert peab talitada lastama, sest et see igapidi on wälja õpetatud. Palwet lubati täita. Fakiril oli 20 päewa ära kulunud ennaft surmaunnele sündisaks teha, ja selle aja oli ta ikka Runjiti ülewaatuse all seisnud. Kui ta lagendikule ilmus oma ettewõtet korda saatma, siis oliwad kõik kojafirdarid kohal, kes imeasja näha tahtsiwad. Fakir laskis kõik oma kehaawaused wahaga kinni panna ja hakkas siis hinge sisepidi kiskuma. Mitmekordse hingetõmbamise peale langes ta pikali ja oli nagu surnu. Kõik keha läks tal külmaks, ainult pea keskel oli käega katsudes soe. — Fakir tõsteti puufarki, kaas löödi kinni, ja puufark wiidi siis majasse selleks walmistatud hauda. Haua peale külwati riisi ja nisu. Maja uks pandi kahe lukuga kinni; üks wõeti anti koja-warandusehoidja, teine kindral Ventura kätte. Æg-ajalt käis Runjit ise hauakohta waatamas, ei lasknud aga kedagi muud ligi, sest et ta wäga kangeste pekkust kartis. Maja ja haua juures ei märgatud aga mingit muudatust. — Neljakümnes päew tuli kätte. Haud wõeti lahti ja fakir toodi puufargilt wälja. Ta oli niifamafugune kui sisse pannes, ainult piisut kollasem. Teener hakkas nüüd tööle. Ta tegi sealt maa kombe järele kahe sõrme paksuse rutileiwa ja pani selle tulesel fakiri pealae peale, Selle peale hakkas teener fakiri kõigilt liikmetelt õruma ja wõttis kinni pandud kehaawaused lahti. Fakiri silmad läksiwad lahti, aga meelemärkus ei tulnud weel tagasi. Nüüd tehti soe wann, kus fakir nii kaugele toibus, et ta ise püsti tõusis. Runjit läks nüüd imeliku sündmuse paigalt ära, ja fakir tuli õhtul Derbarisse, täieste sellesamas seisukorras, nagu ta ennaft kõige esmalt oli näidanud. — Fakir olla oma kasset ka ühes Inglise wäelaagris teinud, kus aga teisi abinõusi pekkuse ärahoidmiseks tarwitatud. Teda

asetatud puufärgi sisse, puufärgi kaas pandud lukku ja siis riputatud puufärgi nelja kõiega laagri wahituppa üles, kus alati kaks ohwitseri wahti pidasiwad. Seda lugu on minule fakir ja tema teener ise jutustanud, Punjabis kõneleliwad aga juhtumiseft peale kindral Ventura weel mitu muud ufaldatawat inimest. Kõikide jutud käisiwad kokku. — Chunnilahl, keegi brahman, kes Punjabis minu kaafas oli, kõneles ka selleft juhtumiseft, aga tema teated läkliwad mõnes asjas kindral Ventura omadeft lahku. Tema ütles hua warem walmis olnud, fakir maganud selles kolmkümmend päewa ja Runjit-Singh on selle wahe peal ära unustanud, meeldetuleku puhul aga kohe lahti wõtta käskinud. Need wäikefed teisendid ei aja aga asja weel waleks.

G a r b e ja B r a i d kõnelewad oma kirjades järgmist: See oli aastal 1828 Conconis, kui keegi brahman Inglise wäejaama komandandi juurde tuli ja temalt luba palus, et keegi tema „pühadest kaaselanikkudeft“ wõiks ennalt lasta seespool wäelaagri piirifi üheksaks päewaks elufalt maha matta. Mitmekordse palwe peale — seft fakir tahtis nimelt laagri piirides maetud olla, et keegi teda kahtlustada ei wõiks, andis major luba, kinnitas aga kohe, et tema pettuse ärahoidmiseks tarwilised abinõud määrab. Selle peale pandi „püha mees“ lageda maa peal umbes tuhande indialase juuresolekul kaamelikarwust waiba sisse ja maeti sellega ilma puufärgita nelja jala sügawusesse hauda. Muhamedlastest wahid pandi hua juurde ja neile anti käsk, mitte kedagi sinna ligi lasta. Wahtide salk, keda iga kahe tunni järel wahetati, täitis käsku nii hoollega, et ta ühelegi indialasele luba ei annud, hua kohalt mullapõrmufigi wõtta, mida nemad oma usu järel kalliks waranduseks peawad. Natukese maa peal wahtiliwad aga indialased ise ükslugu, et nende pühale wennale wahtide poolt ülekohut ei tehta. Mõlemate uskude tunnistajad walwasiwad sel kombel kõige paremine feineteise järele. Nii läks kolm päewa mööda. Seal hakkas major kartma, et elusa inimese mahamatmise pärast temale pahandusi wõiks tulla. Hirmu sees, et ta oma koha wõiks kaotada ja inimesetapjana kohtu alla lageda, andis ta kälu, wäljakaewamist wiibimata ette wõtta. Brahman, kellele matmise luba oli antud, kassus majorit rahustada ja üt-

les, et seda fakiri sel kombel juba mitu korda maha on maetud, ning palus tungiwalt, et lubatud üheksa päewa wäljakawamisega wiitatakse. Major aga lükkas palwe tagasi ja sõitis raffahobusega lagendikule. Suure rahwahulga juuresolekul kanti haua muld laiali ja majori ehmatuseks toodi kange ja külm surnu wälja. Kui major ise surnut oli katsunud, siis ei kahelnud ta enam oma õnnetuse juures. Seal astusiwad kaks püha mehe õpilast ette, õõrusiwad surnul iseäralise salwiga pead, filmi, käsi ja jalgu, kõige rohkem aga südamekohta. Weerand tundi ei olnud õõrumisel mingit tagajärge, siis aga ilmus elumärkisi, ja umbes tunni aja pärast wõis surnu oma liikmeid liigutada ning ärkas meelemärgusele. Ärganud püha mees wõttis indialaste austust ja kingituli wastu, ning major, kes õnnelik oli, et ta kartus täide ei läinud, sõitis minema.

\*

\*

\*

Braidi raamatus jutustab Dr. Cheyne ühe eurolase tahtlusest warjusurmast. Selle mehe nimi oli Townsend, ja ta oli Inglise sõjawäes oberstiks. Tema wõis oma soowil ära surra, s. o. hingamist seisu jätta, ning palja tahtmisejõuga wõi muul wiisil jälle eluse tõusta. Tema ajas meie peale, et meie temaga kasset tegema peaksiime, kuni meie järele andsiime. Kolmekesti kassusiime esmalt tema pulli; see oli tunda, ehk küll nõrgalt, ja süda tukkus korralikult. Ta heitis seljali ja seisis tükk aega liigutamata selles seisukorras. Mina hoidsin tema paremast käest kinni, Dr. Baynard pani oma käe tema südame peale ja herra Skrine hoidis peegli tema suu ees. Mina tundsin, et pulli põnewus aegamööda järele andis, kuni ma lõpuks ka kõige hoofsama kassumiselega enam tuksumist ei tunnud. Dr. Baynard ei wõinud wähematki südametegewust tunda ja herra Skrine ei näinud peegli peal, mis ta suu ees hoidis, wähematki hingamiseauru. Siis kassusiime kõik kordamisi kätt, südant ja hingamist, aga kõige hoofsama kassumise juures ei leidnud meie mingit elumärki. Meie waidlesime kaua selle kohutawa nähtuse üle; ja kui ta ikka sellesamas seisukorras oli, arwasime, et ta kasse liig kaugele on ajanud ja nüüd tõeste surnuks jääb, ning tahtsiime ära minna. — Nõnda läks pool tundi mööda. Kell üheksa hommikul (see oli sügisel), kui

meie ära minna tahtsime, märkafin ma furnukeha juures liigutust, ning kui teda lähemalt läbi katsufime, siis nägime, et were- ja lüdametukfumine aegamööda tagasi tulewad. Ta hakkas hingama ja tasakeste kõnelema. Meie panime wäga imeks, mis me olime näinud, ega wõinud oma meeles sellele mingit seletust leida. —

D a b i s t a n i s, ühes India uskudest kirjutatud teaduslikes raamatus, mis mõne aasta eest Persia keelest ümber pandi, kõneldakse mõnedest inimestest, kes oma waimu wõiwad kehast wälja saata ja oma tahtmise järele jälle tagasi tuua. Keegi isik, kelle nimi nimetatud, wõis kolm tundi hinge kinni pidada, keegi teine wõis sedafama 12 tundi teha, kolmas 2 päewa ja Balik Stetha, kes üle 100 aasta elas, wõis nädal offa ilma hingamiseta olla. Nõnda läheb nende teatus oberst Townsendi omaga ühte.

B r a i d on sir Claude Wade käest teateid palunud fakiri kohta, kes enese 1837. aastal Lahores elawalt laskis maha matta. Teatus on järgmine:

„Mina olin Runjit-Singhi õuekonnas, kui fakir, kellest oberst Osborne teatab, kuueks nädalaks elufalt maha maeti; ehk mina küll alles mõned tunnid peale matust kohale jõudsin, siis oliwad Runjit-Singh ise ja mitmed aukandjad juures olnud, kui fakir tõeste maha maeti; ja mina ise olin juures, kui ta wälja kaewati ja täielikult jälle elusse kutsuti, kuna mina nii ligidal seisin, et pettus wõimata oli. — Kui äratamiseaeg kätte jõudis, saatsin mina Runjit-Singhi tema kutse peale sinna kohta, kus fakir maetud oli. See oli neljanurgeline hoonne, nõndanimetatud Barra durra, ühe rohuaia keskel, mis Lahore paleed ümber piirawad; hoonel käis rõdu ümberringi, keskel oli aga lukustatud ruum. Kui meie kohale jõudsime, astus Runjit-Singh, kellel terwe õuekond järel käis, elewandi seljast maha ja palus mind, temaga seltsis hoonet järel wadata, kas see ikka weel nõnda lukus on, nagu tema selle oli panna lasknud. Kolme külje peal oliwad ukfed täieste kinni müüritud; neljandas küljes oli üks lukus, lukk oli sawiga kinni määratud ja Runjit-Singhi pitser tema enese juuresolekul selle peale wajutatud, kui fakir maha oli maetud. Hoonel ei olnud

mingit auku, kust õhk oleks wõinud lisse tungida, weel wähem niisugust, kust inimene oleks wõinud läbi minna. Niisama ei olnud ukse aukude müüridel märki, et neid hiljuti oleks awatud. — Runjit-Singh tunnistas, et pitserimärk seelama oli, mis tema oli wajuatanud, ja et ta ise niisama kui europlasedki pettust kartis, siis oli ta kaks kompanid wäge oma iiklilist kaitsewäest hoone juurde saatnud. Nendest pidiwad neli wahisalka, keda iga kahe tunni tagant wahetati, hoonet lissemurdmise eest kaitsema. Ühtlasi käskis ta oma kojaametnikka aegajalt hoonet järel waadata ja temale teatust saata, kuna pitser luku augu peal terve hoiiti. — Kui meie juba küllalt järele olime waadanud, siis istusime rõdu peale ukse kohta, kuna töömehed sawist seina ära lahutatiwad, ametnikud pitseri ära murdsiwad ja luku lahti tegiwad. Ukse lahtitegemise järel nähti pimedat ruumi. Runjit-Singh ja mina läksime fakiri teenriga seltsis lisse, ja kui tuld oli toodud, astusime alumisesse ruumi, mis umbes kolm jalga pörandaft alamal oli. Selles seisis puust kaanega kast, umbes neli Inglise jalga pikk ja kolm lai, mille sees fakir pidi olema. Kasti kaas oli samuti lukus ja pitser peal, nagu wälimine ukski. Kui kast lahti tehti, nägime selle sees inimese keha, kellel linane kott üle pea kinni oli seotud. Sel filmapilgul lasti terwitusepaukusi ja rahwahulk tungis ukse juurde haruldaft etendusft waatama. Teener tõstis siis fakiri keha kasti wälja ja pani kaane najale nõnda kükutama, nagu ta kasti seeski oli olnud. — Runjit-Singh ja mina läksime siis õõnusesse, mis nii wäikene oli, et istudes meie käed ja põlwed fakiri külge puutusiwad. — Teener walas siis sooja wett surnukeha peale; et mina mõne peetuse jälgile lootsin saada, panin ma Runjit-Singhile ette, kotti lahti teha, enne kui elustamisefakteid ette wõetaks. Mina ise tegin siis koti lahti, mis üsna hallitanud oli. Fakiri käed ja jalad oliwad kortsus ja kanged, pea õlale wajuunud, nagu päris surnul. Mina palusin kaasasolewat arsti ka alla astuda ja keha järele katsuda; tema tegi seda ja ei leidnud südamekohal, meelegehtades ega käerannetes wähematki tuksumisemärki. Aga pealagi oli soojem kui mujalt. — Selle peale hakkas teener fakiri jälle sooja weega wannitama ja sirutas ta käed ja jalad wiimaks wälja, kuna Run-

jit-Singh paremat jalga õõrus ja mina pahemaga sedasama tegin. Siis pani teener tulist nifutaignat fakiri pähe ja kordas seda paar korda; siis wõttis ta kõrwadest ja ninast wahased puuwilla-topid ära, millega need kinni oliwad, ja tegi suure waewaga, noatera hammaste wahele forgates, fakiri suu lahti ja tõmbas, pahema käega suud lahti hoides, paremaga keele wälja, mis mitu korda oma kõwerasle seisukorda tagasi läks, kus ta kurku oli kinni hoidnud. — Siis õõrus teener fakiri silmalau-guli ghee'ga, i. o. sulatõõiga, mõned sekundid, kuni ta neid lahti wõis teha. Silm oli liikumata ja särata. Kui taignat kolmat korda pähe pandi, hakkas keha kramplikult liikuma, ninasõõr-med läkliwad laiali, ja liikmed wõtsiwad oma loomulise seisu-korra; pulsi oli ikka alles waewalt tunda. Teener pani fakirile pifut sulawõid keele peale ja laskis seda alla neelata. Mõne minuti pärast läksiwad filmad enam pungi ja saiwad oma loo-muliku karwa, ja fakir, kes aru sai, et Runjit-Singh tema kõrwal istus, ütles waewalt arusaadawa, tasase hauahäälega: „Kas sa nüüd ufud mind?“ Runjit-Singh jaatas, ja andis fakirile pärlihelled, kuld-käewõrud ja siidist, muslimist ning falli-riidest aukuue, nagu seda India würsfid kõrgetele isikutele an-netawad. — Sellest filmapilgust, kui kaht lahti wõeti, kuni fakiri rääkimahakkamiseni wõis waewalt pool tundi mööda läinud olla, ja jälle poole tunni pärast kõneles fakir minuga ja teiste juuresolijatega, ehk küll nõrga, haiglase häälega. Ja siis läkli-me meie minema, kindlaste teades, et selle asja juures, mida meie nägime, mingit pettust ei ole.

Mina olin ka selle juures, kui mõni kuu hiljem Runjit-Singh kaugelt laskis fakiri Lahoresse tulla, et see ennast laseks elusalt maha matta kapten Osborne ja kadunud M'Naphtoni saatkonna liikmete ees, aastal 1838. Peale harilisi ettevalmis-tusi lubas fakir enese mõneks päewaks maha lasta matta, sest et sir William M'Naphtoni ametiaeg lõppemas oli. Aga kaht-luse awaldamise pärast ning et kapten Osborne wõtit enese kätte nõudis, läkliwad indialased araks, ning matmisekatse jäi ette wõtmata. Sellepärast tekkis palju waielusi ning mitmed hakkasiwad uskuma, et mahamaetud fakir kudagi maa-aluse tee abil wõiks oma selfimeestega ühenduses olla, ilma et wahid

ſeda märkawad. Ometi oli Runjit-Singh näinud, et niifugused arwamiſed põhjendamata on.

Selleſama fakiri ühe hilifema mahamatmiſe puhul wõeti täielikumad effewaatuſe-abinõud tarwitufele. Kui kaſt lukutatud ja kinni oli pitſeritud, aeti kaſti ümbrus mulda täis ja tallati kinni, niifama pandi kaſti pealne mullaga kinni ja külwafi odrad peale, kuna wahid juurde jäiwad. Weel enam: kaks korda laskis Runjit-Singh enne äratamiſt kaſti lahti wõtta ja ikka leidis ta fakiri ühelugufes ſeiſukorras. Siiski ärkas ſee wäljawõtmife puhul hariliſe rawitſufe all jälle hinge.

Järgmine juhtumine, mida ma liin tahan teatada, on ſir C. C. Trevelyani jutustatud. Tema ei ole iſe mitte ſeal juures olnud, on aga ufaldatawate inimete ſuult ſeda kuulnud. See oli aastal 1829—1830, kui mina Kotah's diplomatiagaendiks olin, et ma rajah Raua wukeeli tundma õppiſin. See, indiaſe kohta wõrdlemiſi õiglane mees, jutustas minule, et ta ſellamal hommikul rajah Raua ſelfiis ühe elufalt maetud fakiri wäljakaewamiſe juures on olnud, kuna fakir 10 päewa maganud, ja pärast ülesäratamiſt, kui ta ſüüa ja juua ſaanud, niifama terwe ja lõbus olnud, nagu enne matmiſtki. Wukeel kinnitas kangeste, et ſeal pettuſt ei ſaanud olla, ſeft et fakir rajah juuresolekul maha maetud ja uſtawad ſoldatid kuni wäljakaewamiſeni wahti pidanud. Mina mäletan ka, et wäelalga juhataja ning ſaatkonna arſt mõlemad wukeeli ſõnu tõendafiwad. Nemad oliwad aſjalugu mitme ſoldati ſuult kuulnud, kes wäljakaewamiſe juures olnud. Need tõendafiwad ka, et mõned inimeſed hinge kinni pidada ja keelt kurku tõmmata oſkawat, mille mõjul nad ilma toiduta ja wäheſe õhuga kaua aega elus ſeiſiwad.

Mina arwan, et Kotah's maha maetud iſik ſeelama fakir oli, kelleſt Boileau Journal'is kõneldakse, ja et ta ühe India wūrſti juureſt teiſe juurde rändas ning oma kunſtiga raha teenis. —

Juſt ſelle eeli, kui meie Jeſulmeriſe tulime, oli ramul tählepandawat abinõu tarwitanud, et aujärjepärijat ſaada. Aſjalugu on nii haruldane, et meie ſeda mitte ei oleks uskunud, kui ſee mitte meie endi filmade ees ei oleks ſündinud. Meile

jutustati, et keegi inimene elufalt maha oli maetud, just meie telkide taha, ja et ta kuu aega maa alla jäetakse, enne kui wälja kaewatakse. Æg sai 1. aprillil 1835 täis, ja selle päewa ennelõunal kaewati ta minister Gofschur Lali juuresolekul wälja, kes ka matmise juures ülewaatajaks oli olnud. Hoone, mille sees ta maha oli maetud, on wäikene kiwist ehitus, 12 jalga pikk ja 8 jalga lai. Hoone põrandas oli kaewandus, 3 jalga pikk, 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jalga lai ja umbes küünra sügawune, mis surnulinaga ära oli lõõdud. Warjusurnu mõlemad põlwed oliwad wastu lõuga wajutatud, jalad kõhu poole ja käed rinna ette käänatud. Haud oli ka müüritud ja mitmekordse willase riidega ära lõõdud, et mitte walged sipelgad ja muud putukad fakiri kallale ei pääseks. — Kaks rasket kiwitahwlit, 5—6 jalga pikad, pandi haua peale, et ta wälja tulla ei saaks, ja mulda riputati weel üle ning tehti tasaseks. Maja uks müüriti kinni ja kuu aega peeti wahid wäljas, et peffust ei saaks ette tulla. Leitnant Trevelyan ja mina läksime kohale, et weel waadata, mis seal näha oli. Ukse müür oli maha kistud, haud lahti wõetud ja fakiri keha Gofschur Lali juuresolekul wälja kaewatud. Ærft kinnitas, et maetud isik täissa meelemärkufeta oli, kinniste filmadega, krampliste, jõuetumate kätega, kangeste sisewaonud kõhuga ja nii kokkupigistatud hammastega, et neid raudriistaga lahti pidi kangutama, kui weff taheti suhu walada. Rawitsemise järel tuli tal aegamööda meelemärkus tagasi ja ta wõis jälle liikmeid liigutada. Ta kõneles meiega tasase, pehme häälega, nagu oleks ta weel wäga nõrk, aga pikk hauasolemine, mis ta läbi oli teinud, ei olnud sugugi tema meeoleu peale mõjunud, waid ta ütles, et meie kohe jälle wõiklime teda terweks aastaks maha matta, kui see meile meeldib.

Ta on alles kaunis noor, umbes 30-aastane, ja tema kodukoht on Karnaulist 5 kilomeetri kaugusel; ta ei ole aga millalgi kodus, waid reisib ringi Ajmeris, Kotah's, Indoris j.m., ja lasseb ennast nädalateks ja kuudeks maha matta, kui tale selle eest hästi maksetakse. Jutustatakse, et see inimene harjutades oma wõimu saanud kaua hinge kinni pidada. Esmalt olnud ta hingamata kuni 50 loetakse, siis kuni 100, ja wi-

maks kuni üle 200 loetud, nagu seda pärlipüüdjadki teewad. Peale selle oskawat ta suud kinni hoida ja keelega ninaaukufi kinni katta, — osawus, millega neegriorjad endid ära tapawad, kui piinamisest tahawad pääseda.

Pika matuseaja eeli olnud ta ettewalmistamiseks ilma kõwa toiduta ja maitfenud ainult piima, et magamise ajal wäljaheide tale tüliks ei oleks. —

Järgmine lugu, mida ma jutustan, on weel tõenäitlisem, sest et fakir harilises hauas sõjawäe ringkonnas soldati kombel maha oli maetud, ilma puusärgita ja lagedas paigas, kus matmist umbes tuhat indialast pealt oli waatanud. Need walwasiwad hoolega, et nende pühale wennale midagi peffutt ei tehta muhamedlaste poolt, kes wahtideks oliwad, kuna matmise ajal mingi peffus wõimalik ei olnud. Mõlema ufu tunnistajad walwasiwad nõnda hoolega teineteise järele.

Kui major St. aastal 1828 Conconi wäejaamas komandandiks oli, tuli tema juurde keegi brahman, ameti poolest chowdrie. See on kodanline ametnik, kes ka kohtute ja awaliste etenduste järele waatab, kõigiks asjadeks aga kohalise wäeringkonna juhataja käest luba peab tooma. Chowdrie ütles luba tulnud paluma, et keegi tema püha suguwend wõiks ennast wäeringkonna piirides üheklaks päewaks lasta maha matta. Ta lifas juurde, et ümberkaudu suur rahwahulk on kokku tulnud seda talituist pealt waatama. Ohwitser wastas, et niisugust narri ei leidu, kes ennast üheklaks päewaks laseks maha matta, sest siis peaks ta tingimata surema, ja saatis chowdrie minema.

Äga chowdrie tuli jälle tagasi ja palus ohwitseri tungiwalt, mitte fakiri palwet tagasi lükata; selle juures seletas ta, et fakir juba mitu korda on maetud olnud ja ta pühadus teda ikka kaitsawat. Chowdrie kinnitas koguni, et mees nii kaua kui ta äga ise tahab, wõiwat maa all olla. Wiimaks wastas ohwitser: „Hea küll, kui mees ise selles asjas kindel on, siis annan ma luba; aga kõige selle aja, mis ta maetud on, peawad muhamedlasted paika wahtima ja üksigi hindulane ei tohi sinna ligi tulla.“ Chowdrie oli tingimisega nõus, lootes, et pühadus meest äparduste wastu kaitses. — Ohwitser saatis siis ühe korporali järel

waatama, kas mees tõeste maha maeti, ja muhamedlasi paiga wahtideks seadma. Mõni tund hiljem, kui see käsk oli antud, tuli alamohwitser tagasi ja teatas, et püha mees, kui ta ettewalmistused korda oli saanud ja rahwa poolt kingitusi wastu wõtnud, maha oli heitnud ja iseäralisesse seisukorda langenud, mille peale tema kehakatte sisse pandud, mida „kumlee“ nimetatatakse, ja siis hauda asetatud, mis harilise suurusega ja 3—4 jala sügawune on olnud; haud aetud pealt mullaga kinni. Puusärki ei ole mitte tarwitatud. Kui see sündinud, on muhamedlastest wahid wälja pandud käfuga, haua ümber käia ja mitte kedagi selle ligi lasta. — Jga kahe tunni taga teatati ohwitserile, et wahid on wälja läinud ja wanad ära tulnud, ja et kõik endises seisukorras olla. Muhamedlased oliwad nii agarad, et nad ühelegi indialasele luba ei annud pühissetud maast põrmuligi wõtta, mis fakiri kattis, mida hindulased kalliks waraks peawad. Hindulased uskusiwad kindlaste, et fakiri lubaduse järele üheksandamal päewal üles ärkab. — Kolmanda päewa õhtul, kui muud talitused ohwitseri tähewpaneku enese peale oliwad tõmmanud ja fakir tal üsna meehest ära oli läinud, juhiti tema tähewpanek jälle selle peale teatega, et mahamaetud mehe juures kõik endises seisukorras olla. Sellepärast hakkas ta korraga kartma, et mees muhamedlaste walju walwuse all tõeste ära sureb ja tema kui lubaandja selle surmas wõib süüdlaseks jääda. — Sellepärast ruttas ohwitser koju ja saatis kohe chowdrie järele, kes temalt matmiseks wäeringkonna piirides luba oli palunud, awaldas sellele oma muret asja pärast ja käskis kohe püha mehe wäljakaewamise ette wõtta. Chowdrie omalt poolt palus teda üsna mureta olla, sest et see mees mitu korda juba maetud olnud, kuna teda pühadus kaitsawat, nii et ta ilma hädata sada aastat wõiks maa all olla. Ohwitser ei wõtnud aga enam mingit palwet kuulda, waid käskis fakiri wiibimata, kui ta surnud peaks olema, wäeringkonna piiridest wälja wiia. Et õnnetuste ja äparduste eest rohkem hoida, ratsutas ta ise legendikule ootawaid teateid wastu wõtma. Haua juurde jõudes leidis ta seal palju hindulasi, kes wäljakaewamise ja püha mehe ülesärkamise juures tahtsiwad olla. Et chowdrie ka sinna oli tulnud, siis kästi haud wiibimata

lahti wõtta. Meie ohwifleri kokkumiseks toodi furnu kaameli-karwadeft waiba sees nähtawale. Kui waip lahti wõeti, nähti furnukeha külm ja kange olewat nagu muumia. Kui ohwifler käega furnukeha oli katsunud, siis oli ta oma õnnetuses kindel, et teda kui ufumäratfejate kaasfüüdlasft inimefetapmise päraft kohtu alla antakle. Wähe lootult oli olemas, et kaks fakiri teenrit oma peremeest weel eluse füudakfiwad äratada. Teenrid õõrufiwad furnul ifeäralife falwiga pead, filmalauguft, pihupefaft ja jalalufeid, ifeäranis aga füdamekohta. Umbes weerand tund oliwad nad tööd teinud, ilma et sellel mingit tagajärge oleks olnud, ja nõnda kadus ohwifleri wiimane lootus. Aga indialafed õõrufiwad ikka edaft ja pidafiwad seda heaks märgiks, et nad furnu filmalauguft tõsta wõifiwad, filmad oliwad ilma färata, nagu päris furnul. — Äegamõõda wõis aga filmade liigutamifelt aru faada, kuni wiimaks ka pea liikuma hakkas. Kõige wiimaks hakkas fakiri rind kerkima ning furnuks peetud mees ütles mõne sõna, mis ohwiflerile kui ka koosolewatele brahmanidele fuurt rõõmu tegi.

Umbes tunni aja päraft wõis fakir jälle oma liikmeid tarwitada, ja major sõitis minema, rõõmus selle üle, et ta kohta ei kaotanud ega kohtu alla ei langenud. Fakir aga wõttis weel kaua hindulaste õnnefoowift ja kingitufi wastu.

\* \* \*

Lõpuks weel hoolas järelkatsumine uuemast ajast.

Sakfa anthropologiafelffi ajakirjas 1896. aastal teatab Aurel von Török yogide ehk fakiride tegewufe üle Ungria tuhandeaastafe juubeli wäljanäitufe puhul järgmift:

„Näitufe algufest faati pandakle Budapeftis wanas linna-jaos kaks nõndanimetatud yogi Hindustanift, Swami Dayanand Saraswati ufu-uendajate felffiift pärit, kordamõõda 8 ja 14 päewaks hüpnofismufe teel uimastufeund magama. Uinutamine ja äratamine sünnib awalikult rahwa ees, niifama on magajad klaas-puufärgiga rahwale waatamifeks wälja pandud.

23. fkp. äratati üks nendest, nimega Bhimfen Pratap, (pärit Punjabift, 24 aastat wana) oma 8-päewafest unest ülesle, teine aga, nimega Gopal Kriřchna (26 aastat wana), pandi neli-pühi päewal kell 3 peale lõunat magama.

Mõlemad on Arya sugust ja teisest seisulekastist, nimelt kšatriyad. Mõlemad on haritud mehed, Lahores Dayanandi ülikoolis õppinud, nad kõnelewad ja kirjutavad Inglise keelt ning oskavad peale oma emakeele ka muid India keeleli. Mõlemad yogid on Arya sugu peenemat seltsi mehed; nad on keelmise suurusega, korraliku kehaehituse ja pruuni nahaga, ihunahk on märksa karwane ja juuksed lokilised ning sülimustad. Muisklid on neil hästi edenenud, kondikogu õrnawõitu. Nad on taimetoitlased ja sööwad peaaesjalikult piima, mune, riisi, aia- ja puuwilja, kuna nad liha kunagi ei olla söönud.

Mõlemad jutustasid minule, et nad endid ufu-uurimisele on pühendanud ja 17. eluaastast saati yogid on. Sõna „yoga“ tähendab Dšiwatma ja Paramatma ühendamisest, millega elimele all iisiku hinge, teise all üleüldise hinge mõteldakse. Enelepiinamise-harjutusi, mille abil see ühendamine korda saadetakse, nimetatakse hathayoga nimega...

Nüüd tahan ma teatada, mis ma magamapaneku ja ülesäratamise juures olen näinud.

Eila, 24. mail, oli Gopal Krišna uinutamise aeg käes. Kuni magamapanekuni oli ta wäga lõbus, kõneles palju ja awaldas suurt huwituist antropoloogialiste uurimiste kohta, palus mind ka enesele kõike jutustada, mis tema magamise ajal sünnib. Peale selle palus ta, et tema kehasse alles 20 minutit peale uinutamist peaks puudutama. Tema uinutamise juures oli ka professor Dr. Benedikt Wienist.

Lühikese, umbes 3 minutit wältawa palweümisemise järele Sanskriti keeles pandi Gopal Krišna nimetatud ruumikasse (2 meetrit pikk, 1 m. kõrge ja enam kui 1 m. lai) klaasist puufärki pehme aluse peale ja kaeti pakku siidist tekiga üle pea kinni. Kohe pani ta oma silmad kinni ja pomises mõne minuti neid palweid järele, mida teine yogi (Bhimsen Pratap) ühetooniliselt, aga aeglaselt muudetud häälega luges. Umbes kolme minuti pärast waikis Gopali suu, kuna Bhimsen ühetooniliselt edasi luges. Jälle 3—4 minuti pärast jättis Bhimsen järsku lugemise järele ja kergitas seltsimehe pahemat silmalaugu; film oli nähtawaste ilma eluta. Bhimsen kattis tema näo riidega kinni. Yogi tunnistas magawaks. Tõeste oli Gopal üsna

rahulikult oma klaas-puufärgis, ilma liigutufeta, hingamine oli rahulik ja läbi teki pisut tunda. Kahekümne minuti pärast tõsteti filmalaugeti ja kaaluti filmamunasi, prooviti südametegevust ja weretuklumist ning ka hingetõmbamist, kätt kõhu peale pannes. Keha soojus oli 37° C, weretuklumine 80, hingamine 18, mukslid lõdwdad, filmad tundmufeta. Täna, 24 tunni pärast, leidfin ma Gopali üsna rahulifelt, waewalt hinge tõmbawalt oma klaas-puufärgis; näo nahk oli aga minu arwates kollaseks läinud ja sise langenuud. Keha soojus 36° C, weretuklumine 76, hingamine 16. Soe keha oli teki all pehme tunda.

Enne kui meie seda magamist kirjeldame, waatame järele, kudas niifugufest unest ülesse äratatakse.

Laupäewal, 23. mail, õhtu kell 7 pandi klaas-puufärk seal sees magawa yogi Bhimsen Pratapiga rahwa ees alufe peale. Gopal tormas ristos kättega ja waljuste palwet lugedes puufärgi juurde. Palwe oli sanskritikeelne ja kestis umbes 8 minutit, siis nühkis Gopal riidega Bhimseni otsaesist, filmi, nina ja suud ja tegi ta filmad lahti, mis ikka weel üsna tundmufeta oliwad; hingamine oli ikka tasane ja wäga pealiskaudne. Gopal hakkas jälle waljuste lugema ja luges nüüd umbes 5 minutit. Sel ajal märgati, et hingamine kõwemaks ja kiiremaks läks. Sise ja wälja minewa õhu sahinat ei olnud aga mitte kuulda. Gopal hakkas kordkorralt ikka waljumalt lugema, wõttis magawa Bhimseni peast kinni, raputas seda õige kõwaste, pühkis räti-kuga sagedaste üle näo, pidas filmad lahti ja awas ka wägifi suu, ilma et ta oma walju lugemifega oleks wahet pidanud. Weel umbes 5 minuti pärast kuuldi kähifewat hingamist ja siis korraga tumedat segast häält, nagu seda unistaja suust kuulda wõib. Gopal luges ilma waheta edasi, raputas jällegi teise pead ja tõstis ikka edasi magawa Bhimseni oma teenri abiga istukile. Rinda ja südamekohta muditi ja triigiti ükslugu, selja peale koputati ja nagu pühiti riidega. Selle mudimise all tuli Bhimseni meelemärkus ruttu tagasi ja mõne krampliku liigutufe järele hüüdis ta tasafe häälega: „M i l k“ (Piima). Tale anti tilga kaupa piima suhu; siis läkfiwad tal pea ja filmnägu higifeks, filmad äiwad lahti, nagu oli krimpifus, nagu kange walu puhul. Nüüd hakkas ka Bhimsen tasafe, nõrga häälega palwet lugema. Mõne

minuti pärast tõsteti ta puusärgist wälja ja pandi istme peale. Tema anti weel natukene piima, õõruti ta keha, tema kerged riided seati korda, mille järel ta üles tõusis ja ennaft rahwale näitas. Tuuris enam kui pool tundi, enne kui kõik möödas oli. Tund aega hiljem lõitsime meie Bhimfeniga selfis uulitsa-raudteel linna; ülesäratatud yogi oli üsna erk ja ajas juttu, kurtis aga kange wälimuse üle. Pärast ärkamist kaaluti Bhimfeni Fairbanki kaalu peal, mille juures selgus, et ta kaheksapäewase magamisega 6 kilogrammi kergemaks oli jäänud.

Bhimfeni 8-päewase magamise kohta on arstlised teated järgmised:

Magamapaneku-aeg 16. mai 1896 a. kell 7,45 min. õhtul.

Keha raskus = 64 kilogr., keha soojus = 37,6 °C., weretuksumine 74, hingamine = 18.

16. mail kell 11	— min. õhtul,	kehasooj.	37° C,	weretukf.	72,	hingam.	16.
17. " "	4, 55 " p. l.	"	36,9 "	"	68,	"	14.
18. " "	6, 22 " " "	"	36,8 "	"	72,	"	14.
18. " "	10, 25 " õõfel,	"	36,4 "	"	60,	"	10.
19. " "	7, 35 " õhtul,	"	36,8 "	"	66,	"	11.
20. " "	6, 40 " "	"	36,9 "	"	62,	"	10.
21. " "	9, 45 " "	"	36,8 "	"	60,	"	10.
22. " "	6, 40 " "	"	36,9 "	"	64,	"	11.
22. " "	12, 10 " õõfel,	"	36,7 "	"	60,	"	11.
23. " "	5, 10 " p. l.	"	36,4 "	"	60,	"	12.

Keha raskus pärast ülesäramist = 58 kilogr.

Nende tähepanekute ofustamise kohta pean ma toonitama, et siin waljuste teadusliselt ja kontrolleritud järelwaatuselt kõnet ei wõi olla. Katseid tehti näitufelkääijate nähes ja nende soowi peale. Niisugune näitus ei ole aga teaduslisele uurimisele kõige sündsamaks kohaks.

Et yogid wabas õhus magawad, wõib ainult pikendatud hüpnootilise seisukorraga tegemist olla. Südametegewus ja hingamine ei ole sugugi katkestatud, ja nagu aruande numbrid näitawad, ei lähe nad palju ülewalolemise aegsetest arwudest kõrwale. See kõik ei ole nõnda midagi muud kui pikk, harjutamise läbi saadud omadus (milleks ka iseäraline loomus peab kaasa aitama), ennaft hüpnootilisesse olekusse panna ja selles kauemat aega pidada, ilma et pahasi tagajärgesi tuleks. Nagu

Gopal ja Bhimsen kinnitafiwad, pidawat elu nende wahepealsete magamiste läbi pikemaks minema. Seda arwamist ei wõi aga weel tõliasjaks pidada. Imekspandaw on aga nende rutuline uinumine ja filmamuna elutaksjäämine. Tähele peab ka panema, et ärkamise eeli kolme esimese sõrme liisle kramp löi. Wiimaks peab weel imelikuks pidama, et kaheksapäewaliseft unest toibumine nii ruttu korda läks. Et magaja kaheksa päewa jooksul wahelt filmad lahti tegi ja käli liigutas, seda pandi tähele. Teadusliseft küljest oleks soowitaw, et yogide hüpnostismuse tegewuist asjatundjate poolt järele uuritaks.

\* \* \*

Jaccolliot, endine Prantsuse ülemkohtunik Chandergogores, tegi ühe Tamuli yogiga, kelle nimi Govindaswami oli, kõiklugeid katseid, mille üle Meyrink järgmisft teatab:

„Mina küsisin fakirilt, kas ta iseäralist paika soowib. Tema ütles enesel kõik paigad ühesugused olewat, sellepärast läklime maja ette kingule, kus walgem oli kui toas ja alustasime tähelnemiseid.

Minu küsimuse peale, kas fakir ise midagi lähemat sellest wäest teab, mis temas ilmub, ja kas ta oma peaaigus ja musklites teab muudatust ette tulewat, wastas ta: „See ei ole harilik loodusejõud, mis siis tegew on, — mina olen ainult tööriist, ma hüüan teda ja siis asub see jõud tegewusesle.“

Mina olen paljudelt fakiridelt seletust pärinud ja ikka sellesama wastuse saanud. — Mina käskisin Govindaswamit nüüd alustada. Ta sirutas oma käed prongsiit waasi poole, mis weft täis ja mitu sada naela raske oli, ja wiie minuti pärast hakkas see ringi käima ning pikkamisi korralikult fakiri ligemale tulema. Ligemale jõudes hakkas waas helisema, nagu oleks keegi kepiga linna wastu tagunud.

Mina nõudsin waasi seismajäämist, edasiminemist ja jälle seismist, ja kõik sündis, nagu mina olin käskinud. Siis nõudsin mina, et metalli kõla karwapealt kümne minuti pärast pidi uueste koitma, ja waatasin uuri järele, et aeg õige oli, siis et löögid mängutoosi mänguga taktis peawad käima, ja ka see soow läks täide; lühidalt, Govindaswami oli täieline isand nende jõuawalduste üle. — Kolm korda tõulis raske waas mõned

tollid pōrandalt ülesse ja langes siis jälle ilma kolinata tagali, ja weli seal sees ei loksunud millalgi, ehk riist ise küll kõikus. Ja kõik päiſe päewa ajal.

Teised katted: Meie riputasime liiwa pōrandale ja tegime selle üsna siledaks; siis istusin mina, paber ja pliats käes, laua äärde. Sakir wõttis puutüki ja pani selle etteaatlikult liiwa peale. — „Pane tähele!“ ütles ta, „kui puu iseeneſest üles tõuseb, ja ta kirjutad pliatsiga paberi peale wigurid ja kriipsufi, siis teeb tema liiwa peal niisamasuguseid liigutusi.“ Selle peale sirutas ta oma käed wälja, ja juba mõne minuti pärast tõufis puutükk ülesse, nagu ta oli ütelnud. Iga joonistuse, oli see nii legane ja kirju kui tahes, mis mina paberi peale tegin, tegi puutükk all liiwa peale järele. Kui mina peataſin, jäi ka puutükk seisma. Sakir seisis kõige aja eemal seina ääres, ja kuigi mina ka joonistuli käega hoollaste warjasin, siis ei seganud see liiwajoonistuli sugugi.

Lõpuks käskis Govinda mingit Sanskriti keele sõna mõtelda, ja kohe kirjutas puu: Adicete Veicountam Haris (Viſchnu magab Eikonta mäel), nagu mina seda olin mõtelnud.

\* \* \*

Aia wārawa taga oli kaew, ja sellest kaewust tõmbas keegi hindulane ratta ümber käiwa kõiega wett wälja. Govinda sirutas, ilma et hindulane teda nägi, oma käed wälja ja tagajärjeks oli, et weewinnaja kõit enam tõmmata ei jäänud, ehk ta küll kõigest jõust rebis. Nagu ebausklikud hindulased ikka sel puhul teewad, kui ali nende meeſest imelik näib olewat, nii hakkas kaewulolija ka nüüd kurjade waimude wastalift palwet lugema, aga waewalt oli ta suu lahti teinud, kui sõnad kurku kinni jäiwad ja ta häält teha ei saanud. Alles siis, kui Govinda oma käed alla laskis, hakkas kaewu ratas jälle liikuma.

Edasi: Sakir pani wäikeſe waseſt kamina, nagu neid Indias ſuitſetamiseks tarwitatakse, kelk õuet ja riputas sinna ſuitſetamiferohtu peale.

Siis wõttis ta oma harilise ſeisukorra ja alustas oma põimemisi. Kui ta sellega walmis oli, seisis ta ikka endist wiisi, pahem käli lūdamekohal, paremat ſeitsmeſõlmeliſe bambuſekepi

peale toetades. Mina mõtlefin, et ta jälle, nagu ükskord waremalt, oma uimastuseunesse langeb, aga nõnda ei olnud lugu mitte. Ægajalt liitus ta käega oma offsaelist. Korraga tõugati mind. Woswori sarnane pilwe täitis tuba ja suure kiirufega wälkusiwad selle sees inimesekäed. Mõne minuti pärast läkfiwad need käed weel selgemaks. Mõned oliwad hiilgawad ja läbipaißtwad, nii et nendest muud asjad läbi paißtfiwad, teised jälle oliwad läbipaißtmata ning heiftfiwad warju, nagu harilised asjadki. Mina lugefin neid kuusteistkümmend tükki. Mina tahtfin fakiri käest külida, kas ma nende käte külge puutuda wõin, kui üks käsi teiste hulgast lahti tuli ja minu wäljasirutatud sõrme külge wajutas; — ta oli wäikene ja pehme, nagu noore naisterahwa oma. — Niifugused ilmumised keftfiwad peaegu kaks tundi; üks käsi murdis lilleli ja wiskas neid minu ette, teine tõmbas minul üle näo, teised jälle kirjutasiwad lauseid seina peale, mis filmapilgu hiilgasiwad ja siis ära kadusiwad. Mõningaid sõnu kirjutafin mina pliiatliga ruttu järele.

#### IV.

### Teated yogide üle reisikirjadest.

Niifugused imelikud isikud, nagu yogid ja fakirid, ei ole wõinud reisijate filma eest kõrwale jääda; on ju nemad muinasloolises Indias kõige muinasloolisemad isikud! Juba kreeklastel, kes Aleksander Suurt tema sõjakäigul saatfiwad, on meile neist enefepiinajatest teateid jätnud; aga ka misjonärid ja muud mehed, kes uuemal ajal Indias wiibinud, on harwaste oma reisukirjades neist „pühadest“ waikides mööda läinud. Teatame siin mõnda neist kirjeldustest.

#### 1. Tavernieri kirjadest (Gentis a. 1681).

Järgmisel päewal oli mul jällegi lõbu, sest et mulle falk Muhamedi derwiischisi ja fakirisi wastu tuli. Ma lugefin 57. Nende peamees oli Chagehan-guiri ülem tallmeister. Weel neli oliwad kõrgemast selffiit kui muud. Nende wiie derwiichi kehakatteks oli tükk linast riidet, mis jalgade wahelt läbi käis ja ees ja taga wõõ küljes kinni seifis. Igaühel oli ka tiigrinahk üle õlade, lõua alla kinni seotud; nende eeli toodi 8 ilusat ratfa-

hobust, kolm kullaste waljastega ja kuldpandlaliste sadulatega, teistel wiiel oliwad hõbewaljad ja hõbepandlalised sadulad. Kõik oliwad leopardinahaga kaetud. Teiste derwiſchide kehakatteks oli ainult oheliku tükk wõöl ja riidest põllekene selle küljes. Nende juuksed oliwad Türgi turbani moodi pealaele kokku keeratud. Igaühel oliwad ſõjariistadeks wibud ja nooled, siis ka laskepüſid ja niifugufed ſõjariistad, mis Europas ei tunta: need oliwad terawaäärelised raudrõngad, nagu taldrekuääred, mis nad kahekla wõi kümme tükki kaelas kandiswad. Kui nad seda ſõjariista tarwitada tahawad, siis wõtawad nad ta kaelast ja wiskawad wastu waenlast, nii et see juhtuwal korral keskelt pooleks läheb. Peale selle oli igaühel weel kaks riista kaafas, üks jahisarwe moodi palun, mida nad oma tulekul ja äraminekul puhuwad, ja teine müüriſepa-kellu moodi labidas, millega nad tolmu hunikusse ajawad, et selle ofſas pehme istuda oleks. Kolmel derwiſchil oliwad ka pikad wehklemisemõõgad, mis nad inglaltelt wõi hollandaltelt oliwad saanud. Derwiſchide juht palus minult seda paika, kus meie ſeifime, enesele ja oma ſeltslastele, ja et meil ükskõik oli, kus meie ſeifime, siis wõilime tema palwet täita. Kohe walati palju wett maha ja tehti paik puhtaks ning taſaseks; ja et talwine aeg oli, tehti kaks tuld ülesse, mille wahel nimetatud wiis derwiſchi endid eest ja tagant ſoendasiswad. Selsamal õhtul, kui derwiſchid juba oliwad ſõõnud, tuli linna kuberner oma austust nendele üles tunnistama ja tõi neile riisi ja muud toidumoonna kingituseks. Kui niifugufed derwiſchid ühte kohto tulewad, siis käiswad nad ümberkaudu kerjamas. Saak jagatakse ühesugusteks ofadeks, ſest et igaüks ise enesele peab keetma ja küpsutama. Mis toidust üle jääb, jagatakse waestele, kuna teieks päewaks keegi enesele toitu üle ei jäta.

Kõneldakse, et Indias kaheklaſadatuhat Muhamedi ja miljon kaksadatuhat pagana fakiri olla, mis hirmus suur rahwahulk oleks. Need on kõik hulgused ja laisad, kes endile aupaisust wõtawad ja ſeletawad, et kõik, mis nemad ütlewad, jumalalt saadud wastus olla.

Muhamedi fakirid on mitu ſelfsi. Ühed käiswad alasti, nagu paganadki, neil ei ole kindlat korterit ja nad teewad



Šakirid pūhas šalus mitmešugustes enesešpinamiše-šeisukordades.

kõiklugu roppust ilma häbenemata. Nad seletawad rumalatele inimestele, et neil luba olla kõiklugu kurja teha, ilma et seda neile patuks arwataks.

Teised fakirid kannawad kuubefi, ja õige mitu; need kuued ulatawad poolde sääride ja katawad alumisi wiletlaid riideid. Sakirid käiwad karjakaupa koos, ja neil on oma peamees, keda tema riidenadide mitmekesidusest tunda wõib. Temal on ka kahe sülla pikkune raudahel jala külge seotud, mida ta järele weab. Kui ta palwet peab, siis sünnib see suure käraga, sest et ta walju häälega kisendab ja ahelaga kõlistab, mis rumala rahwa juures aukartust sünnitab. Palwe ajal walmistab rahwas neile lageda platfi peal wõi uulitsal süüa. Siis istub peamees jalgwaiba peale ja hakkab wastufid andma neile, kes tema nõu tarwitawad. Alamad derwiischid käiwad rahwa seas ringi ja kiidawad oma peamehe suurt tarkust kõigi saladuste tundmises. Rahwas on kergeusklik ja peab fakiri pühaks; temale lähenedes tõmmatakse kingad jalaist ära ja suudeldakse fakiri jalgu. Sakiride peamees kuulab igaühe üklikult üle ja annab nõu; peaasjadeks, mida fakir õpetab, on, kudas lapsi saab ja kudas armastust äratada wõib.

On fakirifi, kellel enam kui kakslada jüngrit kaafas käib, kes palunaga kokku kutsutakse, kui edalirändamine algab. Siis wõetakse piigid ja lipud kätte; mis peamehe ees maa sisse on pistetud.

Kolmat laadi fakirid on waeste inimeste lapsed, kes usu-teadust õpiwad ja moscheedes elutsewad, kus neid armuannetest toidetakse. Nemad õpiwad korani pähe, tutwustawad endid kombeõpetusega, ning wõiwad hiljem moscheeülemateks ja kottunikudeks saada. Nendel fakiridel on ka naine wõi mitugi, ja nad püüawad sellega Muhamedi sarnaseks saada, et neil palju lapsi on.

Sakiride algus tuleb Rhevanist, kelle riigi Ram ära wõttis ja kes selle järel, kui tal enam midagi ei olnud, ihuhalasti mööda ilma käima hakkas. Tema leidis palju austajaid ja järeltegijaid, ja et neid pühaks peetakse, siis on neil wõimalus käepärast kõiklugust kurja teha.

Sakirid käiwad, nagu üteldud, salga kaupa, ning maga-

wad suwel ja talwel palja maa peal. Kui külm on, siis korjavad nad loomade sõnnikut, kuiwatawad seda ja teewad sellest tuld. Puid ei põleta nad mitte, kartuse pärast, et puu sees wõiks tõugukesi olla, kes tules surma saakiwad. Oma furnute põletamiseks wõtawad nad parwetatud puid, milles ussli ei ole. Noored fakirid istuwad tule ääres, kümme kuni kaksteistkümmend meest selfis; kui nad uniseks jääwad, siis kukuwad nad maha ja magawad sealfamas tuha peal, kuna neil muud katet ei ole kui taewas. Rikkad paganad peawad endid õnnelikkudeks, kui fakirid nende juures korteris on, ja seda suurem on fakiride kuulsus, mida rohkem nende salgas niisuguseid on, kes ennast iseäraliselt piinawad. Need salgad kogunewad weel suuremateks kogudeks, kui nad Gangese pühale jõele suplema wõi teatud templitesse palwetama lähewad. Puu, mis selle raamatu pildi peal (lhk. 65) näha, on banan; seda peawad paganad pühaks ja keedawad selle all; sinna ehitawad nad ka oma templid ehk pagoded. Joonistuse puu kaswab Surates; ta on seest õõnes ja õõnsuses leidub naisterahwa kuju, mis elimese naise kuju olla, nimega Mamaniwa. Igapäew kogub paganaid kuju ette palwetama ja andeid tooma, mis brahmanid ära korjavad. Igale inimesele, kes seal käinud, teeb brahman fiinnobriga märgi otfaette; kellel niisugune märk on, see ei karda mitte, et kurat temale kahju saab teha.

Pildi peal nr. 1 on koht, kus brahmanid oma jumalaid, nagu Mamaniwa, Sita, Madedina ja muid, keda suur hulk on, pefewad.

Nr. 2 on Mamaniwa kuju pagode sees.

Nr. 3 on pagode, mille ees lehm seisab ja ülewal Rami kuju on.

Nr. 4 on pagode, kuhu mõned enesepiinajad fakirid lähewad.

Nr. 5 on Rami pagode.

Nr. 6 on kinnine koobas, kuhu sisse fakirid poewad. Koopal on üksainus wäikene augukene. Sakir jääb sinna 9—10 päewa ilma söömata ja joomata, kudas ta on tõotanud. Mina ja Hollandi komandant tahtsime näha, kas fakirile sinna mitte õösel sööki ei wiida. Aga seda ei olnud märgata. Enese-

piinaja kükitas ikka üht moodi, ilma et ta oma seisukorda sügugi oleks muutnud. See, keda mina nägin, ei suutnud palawuse pärast ometi kauemaks jääda kui seitsmeks päewaks.

Nr. 7 on enesepiinaja seisukord. See ei heida mitmel aastal õöl ega päewal mitte maha. Kui ta magada tahab, siis nõjatab ta pinguli tõmmatud kõie peale. Selles seisukorras maha langewast wedelikust on ta jalad paistetanud.

Nr. 8 on enesepiinajad, kes surmani käed ülewad hoiawad, kuna käed wiimaks nii kangeks jääwad, et neid allapidi paenutada ei saagi. Juuksed kaswawad neil wõõni, küüned on wäga pikad, õõsel ja päewal, suwel ja talwel jääwad nad sellesse seisukorda üsna halasti, wihma ja palawuse ning kärbeste pistmiste kätte, ilma et nad oma kättega söödikuid ära peletada saakiwad. Süüa ja juua peawad neile teised fakirid andma.

Nr. 9 on enesepiinaja seisukord. Tema on ühe jala peal ja hoiab wiirukipanni käes, kuna ta silmad päikese peale waatawad.

Nr. 10 ja 11 on kaks istuwat enesepiinajat, kes käed ülewal hoiawad.

Nr. 12 on niifugune seisukord, milles enesepiinaja magab, kes käsi iialgi alla ei lae, mis kahtlemata kõige suurem piin on, mida inimese keha kannatada wõib.

Nr. 13 on enesepiinaja, kelle käed nõrkuses taha on langenud, kuna ta neid enam ette paenutada ei saa, sest et need üsna ära on kuiwanud.

Peale nende on enesepiinajaid weel palju sortifi, kellest mõned üsna pahas seisukorras seisawad ja ükslugu päikese sisse wahiwad, kuna teised maha wahiwad ja kellegi inimese peale ei waata ega kellegiga ei kõnele.

Need fakirid, kes külades ja linnades waikides ringi käiwad, on nii ihuhalasti, nagu nad on ilmale tulnud. Naisterahwad lähenewad neile aukartuses ja puudutawad sõrmeotfadega neid kehaosafi, mis kirjanik häbenemise pärast nimetamata jätab, ja suudlewad siis oma sõrme. Fakir teeb aga, nagu ei tunneks tema midagi, ega waata ka puudutaja otflagi.

## 2. Thevenot'i kirjadest (Frankfurtis M. ä. 1693. aastal).

Niisuguseid yogi nähtakse sagedaste Halabas'is salgakaupa, kuhu nad pidude pidamiseks kokku tulewad, mille puhul nad peale muu ka Gangele jões suplema peavad. Niisuguseid nendest, kes rumalaid tegusi ei tee, sallivad rikkad inimesed hea meelega eneste juures, annavad neile abi ja loodavad nendelt õnnistust. Neid nimetatakse kahetsivateks wendadeks. Nende kahetsus seisab selles, et nad päewade kaupa paastuwad, nädalate kaupa ühe jala peal seisawad, wõi kuude kaupa oma käed kukla taga ristis hoiawad, wõi ka ennast teatud ajaks lafewad augu sisse maha matta. Kuigi fakiride seas ka ausaid inimesi peaks leiduma, siis on ometi palju rohkem kelmisi, ja Mongoli würsfidele ei wõi pahaks panna, kui nad wägiwallatarwitajaid fakirisi maha tappa lasiwad.

Neid nähakse lagendikkudel ihuhalasti, lipud ja trompetid, wibud ja nooled käes. Nad paluwad armuandeid, aga kui nad reisijate salgast tugewamad on, siis wõtawad ise ilma palumata. Ka ei ole neil tänu- ega autundmust, sest et nad reisirongides neile, kes neid toidawad, weel kõiksuguseid wingerpusiisi teewad. Hiljuti olin mina ühe reisirongi hulgas, kus ka fakirisi oli. Õõsel ei lasknud nad kedagi magada, waid laulsiwad ja jutlustasiwad läbi õõ. Kui neid lahkeste palulin, et nad wait jääkiwad, siis läksiwad nad wihafeks ja hakkasiwad waljumine karjuma, kuna need, kes laulda ei wõinud, reisijate üle hirwitasiwad.

Neil fakiridel oliwad ka oma ülemad, ja nad oliwad kufagile bananisi kaswatawale maale saadetud 2000 rupiat ja teatud arwu riisi ja wõid sisse nõudma, selle tingimisega, et nad ilma moonata tagasi ei tohi tulla. Nõnda teewad nad igal pool Indias, kus paganad nende nõudmisi täidawad. Neid on muhamedlaste seas, niisamuti kui paganategi seas.

Kui fakir niisugust tegu tahab korda saata, mida teised enne ei ole teinud, siis hakkab ta oma kehaga maad mõõtma. Oli fakir olemas, kes sel kombel Bengaliast Ulesleri maakonnast Kabuli linnani ära käis, kõike teed oma keha pikkulega ära mõõtes. Temal käisiwad kõiksugused uued õpilased ja abilised kaasas.

Esimeleks tegewuseks sellel reiful oli, et fakir pikali maha heitis ja enese pikkuse ära laskis mõõta. Siis andis ta oma õpilastele enese nõu teada, et tema pikalilaskmisega tahab Kabulini rännata. Iga kord, kui fakir maha heitis, laskis ta pea otla märgi maha panna, et ta mitte rohkem edasi ei sammuks. Kõik mõõdeti karwapealt ära ja fakir käis päewas poolteist co'd, i. o. umbes kolmneljandikku Inglise penikoormat. Esimele aasta lõpul jõudis ta Halabas'i maakonda. Igal pool, kust ta läbi käis, anti talle suurt au.

### 3. Sonnerati kirjadedst.

Indialastel on ka oma mungad olemas, keda kahetsejateks nimetatakse. Usutuhinas jätawad nad oma waranduse ja perekonna maha ning elawad õige wiletsat elu. Nemad on suuremalt osalt schivalaste seltsist; neil ei ole muud warandust kui üks „Lingam,“ millele nad ükslugu palwet loewad, ja tiigrinahk, mille peal nad magawad. Nemad piinawad oma ihu igal wõimalikul wiisil. Mõned peksawad enese ise weriseks, mõned lasewad enese ahelaga puu külge panna ja jääwad surmani sinna. Teised teewad tšotuse, et nad eluaja õige raskes seisukorras wiibiwad, näit. hoiawad käe rufikas, kuni küüned käest läbi kaswawad, panewad käed rinna peale wõi kukla taha risti ja hoiawad niikaua, kuni nad enam neid liigutada ei wõi. Need usutuhinas mungad ei saa lõpuks ise süüagi, waid õpilased peawad neid söötma. Mõned lasewad endid maa sisse matta ja tõmbawad wäikesest august wärsket õhku, nii et üsna imestama peab, kudas nad mitte lämmatuse surma ei sure. Mõned jälle lasewad endid ainult kaelast saati mulla sisse panna. On ka niisuguseid, kes tšotawad eluaja püsti seista: need nõjatawad õõsel wastu puud wõi müüri, ja et nad iialgi pikali magada ei saaks, panewad nad enesele niisuguse riistapuu kaela, mida enam ära wõtta ei saa. Mõned seisawad tundide kaupa ühe jala peal ja wahiwad päikele sisse, ilma et nad millegi muuga tegemist teewad. Teised, kes oma teenuskit weel suuremaks tahawad teha, hoiawad ühe jala kõrgel õhus ja seisawad kikiwarbil; selles seisukorras on nad weel nelja tule wahel ja wahiwad liigutamata päikele

sisse. Mõned käiwad rahwahulga ees ihuhalasti, näitamiseks, et neil mingit kirge ei ole, waid et nemad elimesesse ilmsüütuseisukorda on tagasi jõudnud, kui nad oma keha Jumalale ohwerdaliwad. Rahwas usub ka tõeste nende woorust, peab neid pühadeks isikuteks ja mõtleb, et nad Jumala käest kõike saawad, mida aga tahawad. Et igamees heategu arwab tegewat, kui ta neid munkasi aitab, siis jookseb rahwast kokku; neile tuuakse süüa, ja kes ise enam oma käli tarwitada ei saa, sellele pistetakse sööki suhu ja neid puhastatakse nende roojusest. Mõned naised lähewad ka nii kaugele, et nad munkade häbedust suudlewad, kuna need paigal seisawad, nagu ei oleks neisse puudutatudki. Siiski peab nimetama, et nende kahetsejate arw praeguse walitsuse ajal palju on wähenenud. Ainukene, keda mina olen näinud, oli enesel paledest ja keelest raudpulga läbi pistnud ja lõua alt läbikäiwa klamriga suu kinni pannud.

Wist on enesepiinamise-tuhin selle pärast wähenenud, et üleüldist rahwa häda juba küllalt suureks piinaks arwati. Ja tõeste ei ole tarwis uusi liha-ristilöömisi wälja mõtelda, kui kaasinimeste loomus selle eest küllalt hoolt kannab, et kõik õnnetumad olekliwad. India-laste iseloomu weaks on piirita kõrkus ja upsakus, ja selle tagajärjel arwamine, et nemad pühad olewat.

Sellepärast hoiawad nad hoolega selle eest, et nad mõne alamast seisusest isiku wõi eurolase külge ei puutuks, mille tagajärjel nemad roojaseks saawat. Oma tarbeasjugi ei lasse nad wõõrast puudutada, ja kui see ligemale tuleb, siis lähewad nad kiireste eest ära. Lühidelt, igaüht, kes mitte nende seisusest ei ole, peawad nad roojaseks ja põlgawad sellepärast kõige suurema põlastusega. Ka peab neil iga asi saladusline ja sellega austamisevääriline olema.

India ajalugu kubiseb niisugusest kuulsatest enesepiinajatest, keda nüüdsed enesepiinajad enesele eeskujuks wõtawad. —



Igaweste waikiw fakir.

Joes kirjutab oma India reisukirjades 1774. aastal: Bombay wiibides käisin ma oma sõbra saatusel ühel päewal kuulsaat yogit vaatamas, kes kookusepuu all maas istus. Tema keha oli tuhaga kaetud, pikad mustad juuksed rippusiwad korratumalt üle selja. Meie teretasime teda, ja ta wastas wäga aupakkumisele-sundiwalt. Siis ajasime ühe India härjaajaja tõlkimisel juttu. Fakir kõneles, kui palju tema oma palwetege haigeid terweks, nõrkali tugewaks, pimedaid nägijaks ja sigimataid lasteemadeks on teinud. Äraminekul pakkusin ma temale kaks rupiat kingituseks. Ta käskis raha maha wiisata, kuna jünger ehk teener, kes niifugustel meestel ikka kaalas on, raha raudtangidega üles wõttis ja äädikahapniku sisse pani. Sealt wälja wõttes nühhkis teener raha hoolega puhtaks andis siis alles isanda kätte. Wastukingituseks saime yogi enefe küpsetatud iseäralise maitsega kookiisi. Mina palusin siis, et yogi oma järgmises palwes minule ka õnnelilandust paluks, aga yogi wastas hoolimatalt: „Ma ei oska Teile enam midagi paluda, sest Teie olete terve, Teil on ilus abikaasa, olete ilusaste riides ja sõidate oma wankris kuhu tahate. Rohkem ei ole minu arwates inimese õnneks tarwis. Ainult seda wõiks weel paluda, et Jumal Teile tänulikku meelt annaks.“ — Mina olin sellegi palwega rahul, ja nõnda lahkusime sõbralikult wastastikuse aupakkumisega. —

Boeck jutustab oma raamatus „Läbi India kinnisesse Nepalimaale“ hoopis iseäralikkudest asketidest, kes Paschpatina templi läheduses elutsewad. „Üks nendest pühadest heitis kõhuli maha ja ajas käed ja jalad kõweraks, nagu seda weiderdajad teewad, kargas siis ülesse ja seisis ühe jala peal, siis keerutas ta käli plaksutades nagu wurr ümber ja jäi wiimaks ülestõstetud kätega seisma.“

„Seal peitunewaid inimeste kujusi nähes tõusiwad mul ihukarwad püsti. Ma olin Aalias ju ennegi märatlejaid tundma õppinud, . . . siin aga leidfin mina weidrate ufulistete kerjuste hulgas, kes endile selle templi juurde asupaiga oliwad wõtnud, igas nurgas koledaid enefepiinajaid, keda waleste fakirideks nimetatakse ja kelle olemasolemist mitmed India reisjad juba muinasjutuks peewad, sest et Briti-Indias politsei neid tülitab

ning europlased nende määratfufe peale austawa pilguga ei waata. Brahma usu määratfujate seifusenimed enefepiinamife järgu järele on: yogi, dumdi, sadhu, kakhi, naga, gofain, bairag, fanyas, kuna sõna „fakir“ õieti muhamediufulist määratfujat tähendab.“

Boeck on mõned kõige kohutawamad kujud ära pilditanud ja ütleb ise nende kohta, et nende olemasolemift keegi muidu ei wõiks uskuda, kui päewapilt seda ei näitaks, kudas hindulased õöd ja päewad kõwaras kehaga kápuli seifawad ja káed rufikas hoiawad, kuni káed ära kuiwawad ja küüned läbi káe liha kaswawad, juuksed aga nagu mätas filmade ette wanuwad! Waga mehe austajatel on tükk tööd, enne kui juuksed suu eest saawad kõrwale aetud, et temale riifi, erineid wõi mõnda muud lõõki suhu pista.

Ühe jala peal seifjaid wõib ffirkuse kunstnikkudega wõrrelda, sest selleks läheb palju ofawust tarwis, et kauemat aega wõib ühe jalaga seista, kuna teine jalg seifmise jala põlwekõwerdufesle on toetatud. Sellest asjalooft, et iga asketi ette waibakene on maha laotatud, mille peale imestawad kaasiniimesed wafkrahafi ja toiduaineid maha panewad, mis liis guru ehk enefepiinaja jünger suure ahnufega kõrwale wiib, wõib järeldada, et igakord mitte patukaheffufe- ja enefetalitfufe-tung inimefi määratfufele ei aja, waid palju enam mártiri au ja hea liisetulek. Seda arwamift kinnitab ka asjalugu, et paik, kus mõni kuulus enefepiinaja ära on furnud, wõi kult ta ise on ära lüinud, lippudega ära márgitakfe ja uutele enefepiinajatele enampakkumife-teel wälja renditakfe.

Teised kahesfejad wõfawad walu abiks, mis nad piftwate, lõikawate ja põletawate asjadega teewad, et oma hoolimatufst selle maailma walude wastu näidata, wõi inimeste heldufst äratada. Bairagid, kes terawate naelte offade peal magawad, wõi seljafoonte liise pistetud raudkonkfu offas kiiguwad ja ennast nõnda kiigutades jumalakuju wankri all pidu puhul läbi linna sõidutada lasewad, wõi kes tuliste süte peal kõnniwad, ei tohi Indias enam awalikult ette astuda. Niifugufeid aga, kes endid tule ääres kõrwetawad, olen ma küllalt näinud. Mõned niifugufed enefekõrwetajad õpetawad ahwiifi wälja tule

peale puid kandma, mis nende pühaduse au rahwa filmas palju suurendab.

See on tõekstunnistatud asjalugu, et Lõuna-Indias Bhadra Kali auks toime pandud kiigutusepidudel waesed inimesed hea maksu eest ennaft pool tundi wõi rohkemgi konkšu offas wibutada on lasknud, millega haigetele terwist ja furnutele pattude andeksandmiist loodeti teenida. Waremalt oli wiisiks, et niisugused kiikujad purju joodeti ja selja liha paistesle pekseti, et see tuim oleks ja konkšu hõlbaste sisse toigata saaks, kuna wahelt kahe wõõga keha raskust kanda aidati. Ka jalgupidi rippuwa enesepiinaja wibutamisel tule kohal on mõneluguseid kaitse-abinõuli ja kombeid tarwitusel. Rõngad, mille sees ta jalad seilawad, on seest pehmeks tehtud ja nii laiad, et inimene ennaft põlwekõwerdusteni wõib üles tõmmata, kui tuli ligemale tuleb; ka seob guru temale rätiku ümber juukste ja määrab kõik keha tuhapudruga üle, mis tulekuumust tagasi hoiab.

Mina ei haruta seda küsimust, kas need weidrad inimesed kelmid wõi õiglased on, kas nad Sanyaslis'e kombel wabatahtliliselt oma rikkuse käest ära on andnud ja armuannetest elawad, wõi on nad lihtlad päewawargad. Brahma usuõpetus, mille järele ohwri ja hahefufega jumalatelt armunäitamist wõib wälja nõuda, ajab õnnetuses olewaid inimesti niisuguseid abinõuli tarwitama, mis meie tundmuse järele arusaamatad ja pöörased, hindulasel aga wäga asjakohased näiwad olewat. Ametlikkudes kirjades kinnitatakse noore India naisterahwa Schundra Bela wabatahtlise kannatuse aega. Temal saiwad isa ja peigmees ühel päewal surma, ja kuna rahwa usu järele see õnnetus nooriku patu pärast tuli, käis ta seitse aastat usurändamisel, ronimise, hüppamise ja weeretamisega teed ära käies. Kui noor lesk sellega weel oma südamerahu tagasi ei laanud, istus ta palawa päewa ajal wiie tule wahel ja seisis külmal õõ kaelani külma wee sees.

Ka Gosain Pranpuri kindel meel on ametlikult tõendatud. Tema tahtis radsh-yogiks tõusta ja seisis selle tarwis kaksteistkümmed aastat ühe paiga peal, järgmised kaksteistkümmed aastad hoidis ka käed ülewal, laskis siis ennaft  $1\frac{1}{4}$  pahri ehk  $3\frac{3}{4}$  tundi jalgupidi püha bopuu oksas lehmasõnniku tule kohal

kõigutada ja lõpuks niisama kauaks püsti olles liiwaaku matta.

Et yogide seisukord ka europlasiigi järetegemisele ahwatleb, see ei ole meie spirituaalsel ajajärgul imekspandaw. Inglise ametnikud otsustasiwad muidugi kainemalt, kui nad ohwitser Seymouri, kes enese brahmaululiseks tunnistas ja lamnyasi riideid kandis, et ta lõpuks kui püha yogi wõiks ära surra, hullumajasse kinni panna laskiwad.

## V.

### Yoga mõttetarkus.

Rajendralala Mitra eeskõnes üteldakse õiguslega Patanjali õpetuste juures, et Schopenhaueri ja Hartmanni peslimiitlised filosofoiaõpetused, mis Europas suurt kõmu sünnitasiwad, sugugi wued ega algupäralsed ei ole: õpetus „kurjast“ on niisama wana kui inimelusegu, ja mingit usku ega mõttetarkust ei oleks olemas, kui poleks kartust kurja eest siinses ja tulewases elus, millest hõlbaste maailmarõõmude põlgamine tuli; usuline enesepiinamine on niisama wana kui hariduseawaldusedki. Isegi Jumala salgamine ei ole uus asi, ja mida selle poolest kuulsad mõttetargad „Maailm tahtmise ja ettekujutusena“ ning „Tundmatuse mõttetarkusena“ on ette kannud, ei ole lõpuliselt midagi muud kui lihtsamaks tehtud Buddha usk. Teiselt poolt põhjeneb walgustatud Sakya asketi Buddha õpetus Kapila põhjendatud Samkhya filosoofiasistemi peal, mis Garbe seletuse järele wiendamal aastajal peale Kristust esimest korda üles kirjutati; India teadete järele olnud aga Samkhya sistem juba enne Buddha, i. e. enam kui 500 aastat e. Kristust tuttaw ning on temal õpetuse aluseks wõetud. Muidugi on praegu wõimata seletada, kas Buddha oma õpetuse üheainsa mehe wõi terve seltskonna arwamise järel kokku seadis. Garbe oli küll selles arwamises, et Buddha õpetus enam ühe isiku töö on, kuna teised India mõttetarkuse-sistemid kaua aega rahwa suus edasi kantud, enne kui nad ühise õpetusena üles kirjutati.

Samkhya salgab kõrgema waimu olemise ära, nagu seda Buddhagi õpetus teeb, mis teatawaste ka inimese waimu olemasolemist ei usu. Mida aga kõik sistemid tunnistaswad, on

kannatuse olemasolemine igas olukorras; ja selle kannatuse ärakaotamine on kõigi India sistemide eesmärgiks. Iseäraliseks mõtteks ja tähelepanemise-väärt arvamiseks India filosoofias on aga hingede rändamine, i. o. et surm lõppemata korrad tuleb, ilma et hing ära sureb. Elimest korda avaldatakse seda arvamist Satapathabrahmana sees, millest India mõttetarkusele iseäraline tundemärk on külge jäänud. Meie ei wõi praegu enam mitte järel uurida, kudas hingerändamise-usk Indias tekkis ja Veda arialaste ilmawaate peale mõjus. Wäga wõimalik, et Aria rahwad algelanikkude arvamise, et inimese hing linnu, lissaliku wõi puu sisse läheb, omaks on wõtnud. Igatahes on kaljukindel arwamine, et kõik õnn ja õnnetus iga inimese elus „karmani“ järel käib, i. o. eelmise elu tegude järel antakse, India rahwale jõudu andnud kõiki waewali ja hädasi imekspanemise-wäärt wifadusega kanda, kuna „karman“ ise India kombeelus kõige mõjuwamaks teguriks on.

Tähelpanewaks kokkukõlak India mõttetarkuse ja uuema aja peslimismuse prohwetide wahel on see, et mõlemad ainsaks hädaltpääsmise-abinõuks teadmist peawad, kuna mitte-teadmine wiimaseks kannatuse põhjuseks jääb. Nõnda saawad ainult wähesed ärawalitid äralunastamisest osa; teadmine ei ole mitte igamehe asi ja ifegi wähesel ärawalitute hulgal on raske küllalt eesmärgile jõuda. Teadmine on raske kätte saada; aga sellest mitte küllalt: wäsimata uurimise juurde läheb weel tarwis askele, see on lihatapmine, maailma rõõmude täielik põlgamine. See on wäga wana mõttekujutus, et meditatsiooniga ehk lunastuseõpetuse mõttesse waomisega samsara ehk sündimise-ringkäigu köidikuteft pääseda wõib. Selleks on tarwis, et waim kõigist maailma rõõmudeft ja muredelt ära pöörataks ja ühe teatud punkti peale juhitaaks; selle tegewuse nimetus on dhara, paigalseiswus. Selleks kulub enne hulk pühalikku askesetalitust ära, tapas nimetatud. Nõnda oliwad tarwilisteks eel-nõueteks, mis wanas Indias ilikut pühaks tegiwad, maailmast wäljasolew üksialumine, enesepiinamine ehk askele, waimu paigalseiswus ja meditatsioon ehk mõttesewajumine.

Yoga sistemis on see wajumisekunst oma kõige kõrgemale tipule wiidud, nagu juba nimi ütleb; Yoga tähendab nimelt

„meelte ärapööramist välisest ilmast ja mõtlemise juhtimist lise-poole.“ See listem on Samkhya omaga ühine, nii et rahwa keskel ju Samkhya-Yoga õpetusest kõneldakse. Yoga on aga, et „waimust waeltel“ pahandust ei oleks, Samkhya poolt äraheidetud jumala jälle aujärjele seadnud ja wajumisekunsti tähtsaks tõstnud.

Yoga mõttefarkus on kokku wõetud Patanjali Yogasutra sees, mille neljas peatükis 194 lühidelt kokkuseatud õpelauset leidub. Selle nimeks on ka Yoganusasana (Õpetus Yogast) ehk Yogasastra (Yoga õperaamat). Eimeses peatükis käsitatakse 51 õpelauses meditatsioniwiiisi ja hüütakse sellepärast seda osa Samadhipada; teise peatüki nimi on Sadhanapada; ja selles harutatakse meditatsionil tarwisminewaid abinõusi; kolmas, Vibhutipada, lisaldab niifamapalju õpelauseid kui teinegi ja harutab mõnesuguseid salajõudusi, mida üksiasunik oma tegewusega wõib kätte saada; neljas peatükk lõpuks nimetatakse Kaivalyapada ja see räägib 33 õpelauses waimu äralunastuse loomusest, mis raamatul üleüldise eesmärgiks ja harutuseaineks on.

Patanjalist ei tea meie, peale mõnesuguste legendade, mitte midagi. India kirjanduses arwatakse, et tema sellenimelise keeleteadlase isikuga üks ja seefama olla. Kui see õige on, siis elas ta teisel aastal ajal enne Kristust.

Patanjali õpetuse järgi leiame ka Manu seaduseraamatust ja Mahabharata lugulaulust. Need kõik on aga Yoga õpetuse ajaloo uurimiseks teisejärgulised allikad.

Ka Buddha raamatud kõnelewad mõndagi „wajumisest“. Ei ole kahtlust, et plaanilised püüded, mõttesewajumist ette kuffuda, Buddha munkade elus tähtsamaks talituseks on olnud. Pühade raamatute laulud ja lood kõnelewad sellest igal pool. Kõige pealt oli see harjutamine, efekujutamist ja tundmust kokku tõmmata. Selle juurde tulewad erutatud oleku wiirastused ning hästi edenenu edenehüpnosiserimine. Niisuguse mõju kordasaatmiseks oliwad head eeltingimised olemas. Mehed ja naised, kes usulise tungi mõjul koduse elu oliwad maha jätnud ja rändawaks kerjajaks hakanud, wõiswad oma kurnatud närwikawa pärast hõlbaste wiirastusi nägema hakata. Meie kuuleme seal nägemise ja kuulmise wiirastustest ehk hallusti-

natsionideft, „taewalikkudeft kujudeft“ ja „taewalikkudeft helideft“. Sellest ajalt, kus Buddha walgustamist püüdis, jutustatakse, et ta „hiilguft ja kujude ilmumist“ on näinud, aga wahest ka hiilguft ükli wõi kujufi ükli. Ka jumalate ja kurjade waimude ilmumised, millest legendad nii palju kõnelewad, lafewad hallutsionatsiooni wilja järeldada.

Suurem tähtsus, kui niifugustel wiirastustel, on Buddha jüngrite elus „neljal wajumisejärgul“ (jhana), mida pühades raamatutes mitmele korrale on kirjeldatud. Meie leiame seal erutatud waimustufe olufi, milleks hindulase loomus wäga kohane on, iseäranis kui mõttemõlgutaja üklinda meffas istub „jalad ristis ja keha sirge ja nägu mõtlemisele walwas.“ Nii istufi kaua liikumataft ja wabastati ennaft segawateft elementideft, „himudeft ja kurjadedft ihaldustest, järelmõtlemistest ning ka rõõmudeft ja kannatustest;“ lõpuks olla ka hingamine seifu jäänud, i. o. õige wäheseks harjutatud. Ja niifugufes seisukorras jõuti maailma kokkupaneku elawale tundmisele, arwati aga ka enese „mina“ endifi hingerändamise-elufi üle waadata wõiwat; mõteldi olewufi, mis loodufes rändawad, sünniwad ja surewad, ära tundwat; arwati ka teiste mõtteid, ära tundwat. Ka imejõudude omandamine, enese „mina“ kadumise ja efekufumise wõimalus, samati ka enese mitmekestemise wõimalus sünnib „wajumise“-seisukorras.

Ihana waimustufe efekufumiseks tarwitatakse harilikult mõnefugufeid ettewalmistufi, mis kõik enesehüpnotiserimist täendawad. Tehti hariliselt üksikus segamata paigas ümargune paik siledaks, riputati weel enamaste punase sawiga üle, mida wahtides mõtteid mõlgutati. Selle asemel wõis ka läbi ümargufe augu weepinda wõi tulukeft wahtida. Hästi waimustatud isikud ei tarwitsenud seda ettewalmistust mitte, waid istufiwad lihtsalt lagedale põllule. Nõnda istufiwad „wajumist“ ootawad isikud wagufi ja wahtufiwad oma ettefeatud asja wahest lahtiste, wahest kinniste filmadega, kuni asja ühifelt selgeste nähti, ükskõik kas filmad lahti wõi kinni oliwad.

Siin juures olgu nimetatud, et Yogi õpetus ka Jaina usus, Buddha usu edurikkas wõistlejas, alet on leidnud ja weel kaugeemale wälja haritud. Seal leiame peale muu kunsti, kudas

hinge kehast lahutada; kunsti, kudas hinge teiste kehade lise wõib minna lasta“ j. p. m.

Et Samkhya Yogale põhjuseks on olnud, siis kõneleme peajoonetes mõlemate siisult. Nagu üteldud, on pessimistiline ilma-vaade nende algusmõtteks: kõik elu on kannatus; kõik rõõmud on õieti walud. Kõige pahem kannatus on aga samsara, sündimiste ringkäik, mida Indias ükski usk, ükski mõttetarku- sistem ei ole ära kaotada suutnud. Üklinda ja ainult see tead- mine, et waimu ja materjali wahel kindel wahe seisab, wõib äralunastamist tuua; ja nimelt igale inimesele ilma waheta, sest siin lõpewad kastide ehk seifuste wahed ära — õpetus, mis Buddha usuga ühine on ning Samkhya sistemi Vedanta oma- dest paremaks teeb, milles wiimases kastide wahed igas elus edasi kestawad. Ohwrid ja muud wagad talitused on Samkhya järele äratundmise saamisele takistuseks — Buddha usu wasta- selt, kes kaastundmuist ja heategewuist soowitab. Teiselt poolt õpetab Samkhya, et tema uskujad ilma kireta peawad olema (viraga), et nad maailma asjadest ei pea hoolima (vairgya), mis kõige wanem arwamine Indias on. Sest juba Sakuntala sees justustatakse rohketest maailmapõlgajatest.

Iseeneest on mõista, et see põlgamine wabatahtlik peab olema. Himuli, mis õnnistusetõsiduse tundmisel tüliks ees on, waigistatakse ainult sellega, et ihaldawate asjade tühjus ära tuntakse, mis asjalugu iseeneest maailmapõlgamisele wiib. Sundimine teeb aga waimu Samkhya õpetuse arusaamisele kõlbmataks. Arusaamise algamisel on kange meditatiõni ja mõtete sisepoole käenamist tarwis. See on punkt, kus Samk- hya Yoga'ga ühte läheb. Kõigist ettewalmistustest hoolimata on inimeste loomusel ikkagi puudusi, mille ärawõitmine Yoga ülesandeks on ja mille tagajärjel täielik mõtete kokkutõmba- mine saadakse.

Muidugi pole kerge asi äralunastamise-õpetust kätte saa- da; selleks kulub hästi koolitatud mõistus ära, mida teisedki India sistemid nõuawad.

Samkhyas on ainult kolm äratundmise-abinõu (pramana):  
1) „silmanähtawus“ (pratyaksa) ehk „nähtud asi“ (drsta); 2)

„lõpp“ (anumana) ja 3) „lõna“ ehk „ustawate teatus“ (sabda, aptavacana).

Silmanähtawus on see asjalugu, kus üksikute asjade kuju selgeste tuntakse, see on, kus mõte asjade kuju kordab. See filmanähtawus wõib kaheksal põhjusel takistatud olla: suure kauguse pärast, suure läheduse pärast, nägemise puuduse pärast, tähelepanematuse pärast, suure peenuse pärast, millegi waheloleku pärast, äralämmatamise pärast (näituseks on päewal tähtede walgus päikese mõjul ära lämmatatud) ja segimineku pärast (näit. ei wõi pilwett kukkunud weefilka järwe wee hulgas, ega hobusepiima lehmapiima hulgas ära näha). Peab selle eest hoidma, et meelte puudusel otsustama ei hakkaks, nagu poleks arwatawat asja olemaski: muidu wõiks lugu nii minna, nagu sellel mehel, kes kodunt wälja läks ja oma kodakondseid enam ei näinud ning siis uskuma hakkas, et neid enam ei ole olemaski! Waim ning ka olluste nägemata osad on nägematud oma suure peenuse pärast. Suurt peensusi seletab Vijnanabhiksu nõnda: „Suur peensus ei tähenda mitte atomilist wäiklust, sest et algollus ja waim läbitungiwad on, ka mitte arusaamatust ja kirjeldamatust, sest et seda waewalt ütelda wõib, waid üleüldise looduse omadust, mis meelte kaudu äratundmist takistab. Yogi aga tunneb ka oma meeltega algollust, waimu ja lihtsatele inimestele nägemata asju, sest et see mõtete kokkutõmbamise tagajärg on ning meelte organide tegewuse jõudu üleloomulikult wiil elustab.“

„Lõpp ehk järeldus“ on seletatud kui „see äratundmine, mis ühe märgi tähelepanemisest tõuseb, wõi kui äratundmine, mis ühtlaste asjade kokkukuulumise tähelepanekust saadakse.“ Järeldatakse: 1) põhjusest mõju peale (purvavat): näit. kui pilwed üles kerkiwad, on wihm tulemas; 2) mõjust põhjuse peale (sesawat): näit. kui jõed paisuwad, siis on wihma sadanud; 3) ühest üleüldisuse peale (samanyato drsta): näit. kui mangopuu õitseb, siis on kõikide mangopuude õieaeg käes.

„Kindlate tõendus ehk kindel tõendus“ lõpuks on niisugune asi, mis alguslikes päris Samkhyas puudub. Garbe arwamise järele on see hädapärast juurde wõetud, et Samkhyas mõttetarkuse mõju ülendada. Kõige kindlamaks tõenduseas-

jaks jääb aga lõpp ehk järeltus, sest sellest üteldakse offekohe: „Lõpujäreltusega saadakse mõlemad, algollus ja waim, kätte.“

\* \* \*

Kaljukindlategs usuofadeks, mis mingit tõendust ei tarvitse, on Samsara ja Karman, see on hingede rändamine ja kättemaksmine tulewases elus nüüdse elu tegude eest. „Nagu wafikas tuhanda lehma hulgas oma ema ära tunneb, nii käib tehtud tegu oma tegija järel,“ ütleb tuttaw õpelaufe. Nagu Samsarat tagaspidi lõpmatusele wõib järeltada, nii ei ole temal ka edaspidigi otfa. Iliku eluse jääb ikkagi äratarwitamata osa häid ja pahali tegusi üle, mis uue elu toob, olgu siis, et teadmiseega see ahel katkestatakse. „Vedanta sistem on niisugune,“ ütleb Deußen, „et elul niisugune pikkus ja wäärtus on, nagu eespidise elu äralepitamine nõuab. See äralepitamine sünnib Bhoktrvam'i ja Kartrtvam'i (maitmise ja tegewuse) abil, mille juures wiimane tingimata tegudes ilmub, mille jälle uues elus peab ära lepitama, nii et kättemaksmise kellawärk maha käies ise ennast jälle ülesse keerab ja nõnda lõppematalt edasi kestab, olgu siis, et üleüldine äratundmine wahele tuleb, mis mitte ärateenimise peale ei põhjene, waid ilma elu lülidesse sisse käimata wahele astub, et neid ära lahutada, tegude seemet ära põletada ja nõnda edasirändamist tulewikuks wõimataks teha.“

See nõndatähendatud Karman'i hirmus jõud, nägemata olewuse mõju, nagu seda ka heameelega nimetatakse, on ka kõige üleüldise wiimaseks põhjuseks. Indialastel puuduwad kõik meie harilised mõisted: ettenägemine, juhtumine, saatus, Jumala arm, karistus jne. Muidugi on ka Samkhya rahwalised ilmawaated jumalate ja pooljumalate kohta omaks wõtnud, ilma et neile iseäralist osa oleks etendoda jättnud; jumalad seisawad isegi inimestest madalamal, kui need lunastawat äratundmist on leidnud, kuigi nad eesmärgist weel kaugel on. Selle hulka käib ka jivanmukti, äralunastamine eluajal. See õpetus on küll wastastele hea abinõu kätte jättnud: sest selle elu, kes äratundmisele on jõudnud, peaks kohe ära kustuma. Aga Samkhya kaitsjad waidlewad wastu selle näitusega, et

potisepa keeruratas siis ka weel tüki aega ringi käib, kui pott seal peal juba walmis on saanud. „Tõliduse äratundmisega on tegude hulk, ehk nad küll lõppematad on ja nende walmimise aeg kindel ei ole, wiljakandmisele, see on uue elu kannatuste toomisele kõlbmataks tehtud, sest et tegude idujõud ära on põletatud.“

Päris India maiguline on ka enesepiinamise liig kalliks pidamine Samkhya mõttetarkuses. Teadmine, et isegi jumalad patukahetseja püha mehe ees hirmu tunnawad ja oma taewaliste waranduste pärast wärisewad, on wäga wana ja tuttaw tõefasi. Algusilest askele kujult — karskus, paastumine ja liha suretamine — i. o. tapas'est, mindi haritud ajal waimlise askele peale, mis yoga on, millega enam liha piinamine peasjaks ei ole, waid seda on sisemine waewanägemine, waimu kokkutõmbamine, „wajumine.“

Üheks põhjusemõtteks „Samkhya sees on niriswaravada, jumalate salgamine, millega küll, nagu nimetatud, kaduwate rahwajumalate olemasolemisest ei puudutata. „Samkhya mõtte-targad arwawad, et jumalaskujud kurja olemasolemisest ära seletada ei oska, kuna jumalale ikka etteheiteid wõib teha, et ta wali ja erapoolik on.

Meie mõttetarkuse seisuks on muidu see järeluurimine, kudas igawesest ajast igaweste kestawad asjad „ollus“ ja „waim,“ mis teineteisega mitte sarnased ei ole, wastamisi kokku käiwad. Huwitaw on selle juures sistemi wana sisujaotus, millest neli põhjusõpetust saadakse ja mida Buddha usus neljaks pühaks tõliduseks tunnistatakse: 1) kannatamine; 2) kannatamise kaotamine; 3) kannatamise põhjus; 4) tee kannatamise kaotamisele.

Kui meie Samkhya õpetuse poole olluse küljest pöörame, siis tuleb meile kõige pealt wastu selle ilmuwustemaailma olemise wõi mitteolemise küsimus, mõistatus, mille kallal India mõtlejad juba wanast ajast saati pead on murdnud. Chandogya Upanisad sisaldab järgmisest kuulsast kohta: „Olles, oh armas, oli see alguses, ainult üks, ilma teiseta. Mõned ütlewad küll: „Mitte olles oli see alguses, ainult üks ilma teiseta, mitteolemisest tõufis olemine.“ Kudas wõis see aga olla, oh armas? . . . Kudas wõis mitte-

olemist olemine tõusta? Olles, palju enam, oh armas, o i see alguses, ainult üks, ilma teiseta.“ Samkhya listem õpetab, et ainult niisugused asjad ehivad ei ole, mille ilmwoimatust üleüldiselt tuntakse, näituseks jänese sarw, õhus olew lill, sigimata naise poeg. Materjaliline ilm on sellega eht; et mõnda asja meeltega wõib tunda, see on Samkhya järele selgeks tõendusks, et see asi õige ja eht on, kui meeled terwed oliwad. Pealegi oli wanal ajal nähtuste ilma tõsidus iseenelest mõistetaw asi.

Nagu meie „ilmuwuste kadumiseft“ kõneleme, nii on indialastel igawene muudatus olemas; parinama, enese muutmise, see on nähtuste ilma iseloom. Nõnda pidi iseenelest ilmlõpmata muutuste kõik tulema, mille taga põhjendamata põhjusmõtted seisawad; ja need on Samkhya sees „põhjususworm,“ „juur-põhjususworm,“ „põhjususseis,“ „juurepõhjus,“ „kujunematus“ (prakrti, mulaprakrti, pradhana, mulakarana avyakta); ühe sõnaga: p õ h j u s o l l u s. Sistem jõuab sellele põhjusmõttele arwamise põhjal, et kõik jämedam peenemast on tekkinud. Nõnda on wiis jämedat elementi (maa, wesi, tuli, õhk, ääter) nõndanimetatud peenemateft elementideft tekkinud, ja need, nagu piiratud asjad, jälle millegist muust. Et arusaadawad asjad ja arusaamad organid ühest ja sellestfamaft alguseft on tekkinud, siis on liisemistel organidel weel peenem olewus olemas, mille tegewus selles seisab, et ta asju liisemise „mina“ ehk waimu ette kannab. Ahamkara, meeltega fundmine, mis ilma määratud asjata töötada ei wõi, nõuab kõrgemat põhjusmõtet, buddhi, i. o. selle liisemise organi olewust, millel kindlaks määramise ja wahetegemise wõimalus on. Aga ka buddhi on piiratud: asjade wiimane põhi peab piirita, igawene ja igal pool olema; ja seda on põhjusollus. Kuna kõik laadused ja asjad ajutised, paiklised, liikunewad, paljunewad, millegi peal põhjenedad, sulawad, ühinewad ja teistest ära olenewad on, ei ole põhjusollusel mitte neid omadusi.

Ehk küll põhjusollus ühine ja jagamata on, on siiski ta õieti kolmest guna'st kokku pandud. Tema ühtluseft segab see mitmekesidus niisama wähe kui metfa ühtluseft seal sees kaswawad puud. Nende kolme guna nimed, mis põhjusolluse edenemist ja kõikluse mitmekesidust seletawad, on sattwa, rajas ja



ka kuu ja päikese nimetused saadakse. Tõelikult õpetab ka Hathayoga, et tähtsamad tegewustiku ülesanded sisse- ja väljahingamise-harjutustega kätte saadakse.

Yoga tegewusest ja selle abil saadud imejõududest kõneleme tagapool. Siin tuleb aga weel tähendada, et Yoga mõtte-tarkus hiljem jumalamõiste oma õpetuste hulka wõttis ja sellega enese jumalalalgawat alust rahwahulga filmas ülendada kaffus.

## VI.

### Yoga tegewus.

Siin toome esmalt Cherandasamhita sissejuhatuse-salmid ja siis wõtame Yoga osad üklikult läbi.

1. Ükskord tuli Candakapali Gheranda üksiasuniku-hurtfiku ette, kummardas alandlikult täis armastust Gheranda ette ja küsis temalt:

2. „Yoga isand, mina soowiksin nüüd Ghatastha-Yoga, tõsiduse tundmise põhjust, kuulda saada. Yoga käskija, hakka kõnelema, isand!“

3. „Hea küll, suurte kätega isik, et sa minult seda küsid. Siis tahan ma sinule jutustada, mu armas; kuula tähelepanelikult.

4. Ei ole kõidikut olemas niisugust kui Maya; ei ole muud jõudu olemas kui Yoga; ei ole muud sugulast kui teadmine; ei ole muud waenlast kui umbesarwamine.

5. Nagu kirjatähtede põhjal teadust kätte saadakse, nii jõutakse ka tõe-tundmisele, kui Yoga kätte on saadud.

6. Hästi kordasaadetud ja halvaste kordasaadetud tegudest tekkib hingeliste „pott“; potist tõuleb Karman, ja nõnda keerleb olewus nagu tõsteratas.

7. Nagu tõsteratas, mida härjad tõmbawad, ennast ülesle ja alla keerab, nõnda käib hing Karmani tagajärjel sündimise ja surma wahet.

8. Nagu põletamata pott, mis wees seisab, warsti ära laguneb, nõnda laguneb ka inimese keha. Teda tuleb Yoga tules põletada ja tema puhastamise eest hoolitseda.

\*

\*

\*

Kopsu tegewuse tähelepanemine sisle- ja wäljahingamises on Indias wäga wana. Upanisad sisaldab mitu kohta, kus wäljahingamise (prana) mõju näidatakse. Hingeõhk on elu kandja, elu ise; teda seatakse tuulega, maailma hingeõhuga, ühe astme peale ja wõetakse Brahma pilliks kujuks. Sisse hingatud õhk on elu, wõi sisaldab vähemalt eluollust peene- mal kujul: sest õhu puudus tähendab surma, ja wiimase õhu wäljahingamisega jääb elus keha surnukehaks. Õhk tungib kehaehitusesse, käib sellest läbi ja teda on rinnas, maos j. m. leida, Aga see eluõhk ei ole nähtawaste mitte paigalseisaw. Temal on liikumiseomadus, kui teda ninaaukudest sisse ja wälja tõmmatakse. Sellest, et kopsul ja südamel õhu kesk-asukohaks sooned ja kanalid on, tuleb järeldada, et kõiges kehas niisugused nägemata kanalid leiduwad, mis nabaist wälja lähewad (nadi).

Nende arwatawate kanalide tegewust kirjeldatakse kindlaste. Need nadi-kanalid lähewad ikka vähemateks ja vähemateks harudeks, kuni nende arw ümmarguselt 72,000 peale tõuseb, teiste teadete järel olla neid kanalisi 727,210,201, ning nende algus ei olla mitte nabas, waid südames. Südames aga elab Atman; seal on ka sadaüks soont; iga ühel nendest on sada haru; harude haru on iga ühel 72,000. Mitmest paigast läbi käies sünnitawad need harud kudesi, mis padma ehk kamala nime all tuttawad on ja kehalisele tegewusele jõu kesk-kohaks olla. Selle sistemi ringkonnas olla ka keskkohtasi kombelise ja waimlise jõu tarwis.

Selle aluse peale ehitatakse teadus ülesse, mille järel eluõhk inimese organismuse kanalides liigub ja waimule mitte waewa ei tee. Hing ja peenem keha on üksteisele wõõrad lihases majas, kus hing ennaist kehastab ja kõrgema „ise'ga“ ühineb.

Tegewus, mida tähendatud õpetusega soowitatakse ja harjutatakse, et samadhi kätte saada, sihib selle peale, et waimu täielikult ümbruse asjadest ja juhtumistest ära pöörata, millega harjutaja iseennast hüpnosiferib.

Need plaanilikult korraldatud harjutused, mida Yoga õpetajad ette kirjutawad, on kauaaegne hinge kinnipidamine ja

lisse ning väljahingamise isefugufed wiifid, kus tuult kordamööda paremalt ja pahemalt ninasõermest tõmmatakse. Selle juurde tuleb mitte vähem kui kaheksakümmend neli istumise- ja kehahoidmise-wiifi; ja isegi miljonisi kordasi mistikalise lõna om kordamine, nägemise meelt wagusalt lähedate asjade peale kokku tõmmates, näituseks ninaotsa wõi naba peale, kuna ka kõrwas eneses kostwaid helisi hoolega peab tähele pandama.

Yoga tegewuse hulka käib siis weel meditatsioon, mida Swami Vivekananda järgmiselt kirjeldab: „Pane oma käe selja peale lotuselill mõne tolli kaugusele, seada woorus kõige kehkohaks, lillewars aga teadmiseks. Kaheksa lille lehte on kaheksa Yoga jõudu. Tolmukad ja idud lille sees on waranduse põlgamine. Keskel lotuse sees mõtle Kuldset, Kõigewägewamat, Ilmpuutumatat, Teda, kelle nimi on Om, Väljarääkimatat, keda hiilgaw walgus ümber piirab. Mõttele selle üle järele!“

Kõigist neist harjutustest kokku wõttes tuleb siis kergeste see enesehüpnosiseerimise seisukord, waimustus, i. o. tundmise äralõpetamine, mis meeled olulisest maailmast ära pöörab ja õnnestawaid nägemisi kaasa toob.

On kindlaste teada, et neid nähtusi, mis meie hüpnose nimega nimetame, India wagad ilikud juba wäga wanal ajal oskasiwad ette kutsuda.

Nii kaugemale wõib iga lugeja Yoga seletustest aru saada; mis aga liit üle läheb, näituseks kaheksa nõiduslise jõu tarwitamine, sellest saawad üklinda harjutajad ise aru. Vairagyanada kirjutab India hüpnosismusest: „Kõik fakiride imetead tulewad sellest, et nad oma tahtmist iseäralisel wiisil on kaswatanud ja nõnda kõiklugu nähtusi hinge kinni pidawale rahwahulgale wõiwad ette kujutada. Inimesed saawad sellest tahtmisejõult loomusunni järel aru ja on järelandlikud, nii et kindla tahtmisega yogil mitte raske ei ole oma mõttemõlgutusi kuulajatele tõljasjana näidata. Nende sisemine arusaamine awaneb ja nad wahetawad ette üteldud mõttepildid nähtawa ilma asjadega ära.

Yogi hüpnosiseerib oma kuulajaid ilma nende tahtmise ja teadmiseeta. Ududishimuga ja ebaufkliku kartusega wahiwad kuulajad tema peale. Nemad panewad oma põnewa tähelpanekuga

ennast tema hingelise mõjualla. Tahtmatalt jäävad nad põnevuse-seisukorras mõtetest tühjaks, ja yogi võib siis nendes mõtewiirastuli sünnitada. Asjalugu, et mitu inimest üheskoos olles üht ja sedasama mõtlewad ja ootawad, sünnitab wägewat waimlist woolust, mis fakiri tööd märkka kergendab.

Hathayoga õpetusi üle kõneleme siin eraldi weel pisut; kõik muu leidub tagapool üklikutes peatükkides.

Nagu kõigil India sistemidel, nõnda on ka Yoga õpetusel eesmärgiks ilikut hingerändamiselt ära lunastada. Lunastaw teadmine — mitte usklik wastuwõtmine, waid waewaga teenitud teadmine — leiab edendamist kõiklugustest wälisest abinõudest, mille hulgas liikumata seismine ühes ja sellesamas kohas ja iseäralik seisik tähtsat osa etendawad. Tarwis on ainult waikne hurtsik, milles ükli kõige tarwilisemad asjad leiduwad, et elaniku mõtted mujale ei läheks ja tema ilma muutmise ning meeliste eest kaitsitud oleks. Algajale antakse kindlad eeskirjad toitute kohta, milles ainult kõige lihtsamad toidud lubatud on. Algaja, kes suuri käskusi ja tähepanekuid teab, võib kewadel või sügisel — aga ikka õpetaja juhatusel all — seiskusi (asana) harjutama hakata. Igaüks võib enesele wabalt seisukorra walida; 8,400,000 seisukorraft, mis jumal Shiva üles leidnud, on meie allikates kolmkümmendkaks ära kirjeldatud, kuna põhjusemõte kõigil üks ja seesama on: peab niisugusesse olekusse jõudma, et ilma raskust tundmata kauemaks ajaks ühte ja sellesamasse seisku võib jääda. Kui need olekud küll waewalt were ringjooksu peale mõjuwad, siis on neil teiselt poolt ometi terwisline tähendus. Kõige pealt edendawad need seisud seedimisest ja parandawat altkeha wigasi. Ōieti tähendab Walter, et yogidel alati mitte ainult suur eesmärk, Brahmaga ühinemine, silma ees ei ole, waid et selles ka keha lõbu oma osa mängib. Igatahes ei ole ka kaheksa teatud nõiajõudu, mida harjutajad omaks saawad, ainsaks lootuseks, millel sündimise-ringist ärälunastamisega mingit ühtlust ei ole.

Kui nüüd yogi on ühe või teise seisukorra enesele kätte harjutanud, ühtlasi ka oma kehast laiskuse ehk raswa wälja ajanud, milleks tal kuus puhastuse-abinõu on, nimega Dhauti, Basti, Neti, Trataka, Laukiki (Nauli) ja Kapalabhati, siis võib

ta hingamise-gümnaстика pranayama käiile wõtta. Hingeõhku tuleb Brahmaṛandhra kui waimu kokkutõmbamise ettevalmistuse juures koondada. Hingeõhk läheb kolme kanali kaudu kehasse, Ida, Pingala ja Sufumna läbi, i. o. paremast ja pahe-  
mast ninasõermest ja õhutorudest. Ida ja Pingala kaudu läheb õhk naba kohta, kuft 72,000 kanalit seda igale poole kehasse wiivad. Sufumna ülemisesse otsta jõuab õhk iseeneselt; alla-  
poole minekul on aga takistused roojuse, sapi, laiskuse ja muul näol ees, kõige rohkem takistab seda aga Kundali, kes seal magab ja esmast üles äratada tuleb, enne kui liiselingatud õhk temast möõda Sufumnasse wõib pääfeda. Selle kättesa-  
miseks ongi Pranayama olemas. Surumiseega ülesse toodud Apana ühineb siis surumise abil alla toodud Prana'ga, ja mõ-  
lemad jõuawad siis Brahmaṛandhrasse, mille peale hingamise-  
tegewuses seisak tuleb.

Et kuri Kundali üles ärkaks, selle tarwis surutakse Kan-  
da't sellekohase mähkmega, õhutatakse hingamise harjutusel  
seedimise-tuld ja harjutatakse ka mudra'li wõi üht nendest.  
Kõige armsam on küll khecari nimeline wiis, mille juures mit-  
mesuguse tegewusega pikaks wenitatud keel nina-kurguruu-  
mi liise pistetakse ja silmakulmude wahe, kangeks tõmmatakse.  
Selle eesmärgiks on Sufumna alla otsta jõudwat hingeseõhku sel-  
lest mulguft liise wajutada, mitte aga Ida ja Pingala kaudu  
jälle wälja lasta.

Sellest ei ole weel küllalt, et pika harjutamisega õpitakse  
hingeseõhku Sufumnasse saatma: teda peab ka ära „häwitama“  
(Laya). Ettekujutamise-wõim ja hingamine on elusolemise põhjus-  
teks; kui üks nendest ära häwitatakse, siis on ka teised kaks  
häwitatud. Et seda kätte saada, wõib kas Khecari korda saata,  
kuni Yoga-unesse langetakse, wõi inimene langeb Nada, misti-  
kalise kõla liise, mis kõige parem on. Mingiluguses seisukor-  
ras olew harjutaja peab enesel nina, suu, silmad ja kõrwad  
kinni hoidma ja Sufumna sees helisewat häält tähele panema.  
Brahmagranthi lahtipäästmise järel kõlab „ludame ääteris“  
mitte lõõmisega tehtud helin; Wisnugranthi lahtipäästmise järel  
kõlab kaela ääteris trummi sarnane pörin, niisamasugune ka  
silmakulmude wahel ääteris; ja wiimaks Rudragranthi lahti-

päästmise järel kõlab wile hääle Brahmarandhras. Peale selle on hulk muid hääleli tuntud: konnakarpide, kellade, mesilaste j.m. hääled. Wajumine mõne niisuguse hääle sisse on äralunastamise wiimane järk; aga alles siis, kui täieline waikus on tulnud, elutundmus Nada'ga ühinenud wõi „ära häwitatud,“ alles siis on „aham brahma“ kätte saadud, inimese kahesugune olek lõppenud. Siis ei tunne yogi ei haisu ega maitset, ei wärwi ega puutumist, ei ka häält, ei iseenast ega teisi. Tema waim ei maga, ei ole ka ülewal, on mäletamisest ja unustamisest wabastatud; ta ei lähe mitte hukka, aga ei tõuse ka mitte; kes Samadhi'ni on jõudnud, see on ära lunastatud.

Nagu eelolewatest kirjeldustest näha, on yoga mõttetarkusel iselugune õpetus inimese anatomiaalt olemas. Et sagedaste korratud kunstõnadest aru wõiks saada, toome siis tähtsamad kunstõnad tähtjärjes ette ja liisame igaühele seletuse juurde.

Brahmarandhra, awarus, mille läbi Brahma wõi Atman kehasse läheb. See on üks pealuu-õmblus Sutura, frontalis, otlaelise kohal.

Cakra „ring“ tähendab kuut wõi seitset lotuse-sarnast mistikalist ringi, mille sisse yogi enese keha pealt kuni istumisekohani waimu kokkutõmbamiseks paneb. Kuus on nendel siin püha arv.

Candra ei ole mitte ainult Ida teine nimetus, waid ta tähendab ka teatud kohta Susumna kanali otas, ja nimelt silmakulmude wahel pahemal pool. Siin lahutatakse teatud wedelikku, mida Soma, jumalate naps (Amaravaruni) nimetatakse; seda sünnitatakse soojuse abil, mis sellest, kui keel ninakurgu-ruumi pistetakse, tekkib. Seda Soma-wedelikku hüütakse Candra nektariks, ning sellest kalliit ja kiidetud wedelikust ei tohi filkagi kaduma minna, sest see on eluwesi: tema kaotus tähendab surma, ja nii pea kui ta teatud piirist üle läheb, joob seedimise tuli ta ära. Selle takistuseks tarwitab yogi Jalandharabandha ehk Viparitakarani, mille juures pea madalamal on kui naba.

Granthi („keeranduli“) on Susumnas kolm; neid nimetatakse India kolme jumala järele Brahmagranthi, Vishnugranthi ja Rudragranthi. Nemad ei takista mitte hingeõhku Susumnast

läbi minemast, nende lahtipääftmine edendab aga helide tekki-  
mist Cakras.

Ida, teiste nimedega Candra ja Soma, on pahempoolne  
hingamise-kanal. Tema algab naba kohal, nagu kõik kanalid,  
Kandas, ja viib pähe, kuna tema ja Pingala teised otfad Su-  
sumnas on, kes omalt poolt naba ja pead otfekohelelt ühen-  
dab. Nii tuleb siis ka, et hingeõhk Idasse läheb, kui pahema  
ninaõõrmega hingatakse; ja Pingalasse, kui see paremaga sünnib.

Kanda. Teatud koht allkehas, waks maad ülewal pool  
häbeduist, neli sõrme läbi mõõta, pehme, hiilgaw ja wõõr-  
nase riidetükiga tähendatud. „Pealpool häbeduist ja allpool  
naba on Kandayoni, nii kui linnumuna. Sealst tuleb 72,000  
kanalit.“

Kundali (liignimedega ka Kutitangi, Kundalini, Bhu-  
jangi jne. nimetatud) on madu sarnane, kõwer ja kaheksa wõi  
kolm ja pool korda lookas. Et tema oma näoga Susumnat  
katab ja hommikul ning õhtul 1½ tundi aega Pingalast toitu  
wõtab, muidu aga aina magab, siis paneb ta hingeõhu tee  
kinni, mis Idast ja Pingalast Susumna kaudu Brahmarandhrasse  
peab minema. Teda tuleb sellepärast üles äratada, ja selleks  
tarwitab yogi mõneluguseid seiskuli, hingamise-harjutuli ja  
Kanda peal kantawat riidet. Nõnda surutakse selle koha peale.  
kus Kundali wiibib, kuna ta ennast wälja sirutab, Susumna  
sisse läheb ja hingamise tee wabaks teeb. „Nii kaua kui ta ke-  
has magab, on inimene nagu loom; teadmist ei tule siis mitte,  
kui ka kümmemiljoni yogaharjutust tehtaks.

Nadi tähendab Hathayogas ikka torusi, kanalit, kuna  
selle sõnaga muidu Indias sooni ja närwili mõistetakse; ja seda  
juba wanast ajast Saati: Chandogya Upanisad'i sees üteldakse,  
et sooned, mis südamest wälja lähewad, pruunid, walged, sini-  
sed, kollased ja punased olla. Nende algus on kas südames  
wõi nabas. Küsimuse all olewad kanalid on siin hingeõhu lä-  
bilaskmise tarwis. Unustada ei wõi aga, et Susruta, üks kõige  
wanematelt India arstidest, neist kolmest kanalist midagi ei tea.  
Tema oli aga selles arwamises, et weresooned õhku kehas laiali  
saadawad. Were tukkumise katsumisel oli Indias eesmärgiks  
kindlaks määrata, kas õhk kehas korralikult liikus, mille tar-

wis ka mõlemaid kaelafooni kassuti. Isegi erainimesed teadliwad, et paremal ja pahemal poolel kaela peal jääme õhufoonon, mida kergeste ninasõõretega ja kurgukoopaga ühendusesse wõis panna. Kui nad ka kolme kanali käigust küljekontide taga midagi ei teadnud, siis arwaliwad nad ometi, et Ida ja Pingala seisukord Sufumna wastu seefama on mis ülemalgi.

Pingala (teise nimega Surya) on parempoolne kanal, mis Sufumna alumisesse ossa wälja läheb. Wõrdle Ida tähendusega.

Prana, ülespoole minew hingeõhk, kuna allapoole minewa nimi Apana on. Upanisadi wiieksjaotamisest ei tea Yogaõpetus midagi; ka Prajapati wana jutt, kus see ennaft õhuks muutis, et enese loodud loomi elustada, seda aga alles siis suutis, kui ennaft wiieks oli jaganud — prana, apana, samana, udana ja wyana — ka see jutt on yogal tundmata, nagu ka prana ja üleüldise waimu üheksseadmise. Siin on ainult hingelise hingamise käiguga tegemist, mille korraldus ja peatus yogi ülesandeks on; puraka, recaka ja kumbhaka on selle juures tarwitatawad kunstõnad. Puraka on wälise õhu sisletõmbamine, ükskõik kas see parema wõi pahema ninasõõremega wõi mõlematega, ehk koguni suuga sünnib; Recaka on selle wäljahingamine niisamasugusel wiisil; Kumbhaka on lõpuks aga hingamise takistamine.

Sufumna (teiste nimedega Pascima, Brahmanadi, Sunyapadawi, Brahmarandhra jne.) on wäga wana nimetus kelkmisele kanalile, mis südamest wälja läheb ja pähe wiib. Hiljem pandi tema hakatus, muutunud arwamise järel, naba kohta, tema peapoolne ots on kurgukoopas, kuna teine ots keha lõpuni ulatab.

### 1. Yama.

Yoga tegewustiku kaheksast osast seisab yama esimesel paigal. Selle juurde käiwad wiis suurt käsku, mis kõik eitawalt on awaldatud: mitte tappa ehk wiga teha, mitte waletada, mitte warastada, mitte kasinufeta elada ja mitte kingituli wastu wõtta; see on kombeõpetus, mis ka teiste India usufeltide juures sage-daste ette tuleb. Suguelu nõuded peab igaüks, kes täieks

yogiks tahab saada, juba sellepäraft kõrwale jätma, et waimulugu ei ole; ja kingituste wõtmine on niifama paha kui warigus. See häwitab waimu ifeifiswufe ära ja teeb kingitufe faaja orjaks. Suuri käskufi peab üleüldifelt peetama, meeste, naiste ja laste poolt, koha, aja ja feifukorra peale waatamata; käskudeft ei astuta mitte ainult sellega üle, et offekohe nende wastu tehtakse, waid ka sellega, kui üleastumifele põhjuft antakse, wõi seda heaks kiidetakse. Kes efimeft käsku, mitte tappa ega elufafele olewustele wiga teha, täidab, selle läheduseft kaob kõik waen ära, nii et loomad, kes loomu pooleft metfikud wõi arad on, tema filmade all rahulisteks jääwad, näituseks hakkawad niifugufe yogi juures tiiger ja lambatall teineteifega mängima. Kes ei waleta, see ei tee seda ka enam uneski, ei lõnadega ega mõtetega; ja kui ta kellegile ütleb: „Ole õnnistatud!“ fiis on ta õnnistatud; wõi kui keegi ifik haige on ja see ütleb temale: „Saa terweks!“ fiis faab ta sedamaid. — Karskuseft tuleb agarus. Karskel peajul on suur tegewus ja hiigla tahtmifejõud; ilma temata ei ole waimu tugewuft. Kõik tugewa ajuga mehed on karsked, feft et karskus imelikku järeawaatufst inimefe üle harjutab. Juhtiwad waimud on ikka wäga karsked olnud.

Suurte käskude arw on päraft wiie pealt kümne peale rohkendatud; wähemalt feifab nii Hathayogapradipika sees: „Ahimsa (mitte tappa), tõearmastus, aujus, karskus, kannatus, kindlus, kaastundmus, õiglus, parajus lõõmifes, puhtus; need on kümme suurt käsku (yama).“

## 2. Niyama (tõotus).

Wäikeste tõotustena on yogil olemas fifemine ja wälimine puhastus, parajus, kafinus, jumalufe uurimine ja austamine; Walteri teatel tulewad fiia juurde weel ärdus, uskumine, heldus, alandus ja ohwer.

Wälimine puhastus hoiab keha puhta; räpaleft inimeleift ei tule iialgi yogit. Muidugi on fifemine puhastus tähtsam kui wälimine; aga mõlemad on tarwilifed ja üks ilma teifeta on kafuta. Siis tekkib põlastus ifeenefe keha wastu ja ühtefegamine teiste kehadega jääb ära. Mida teifed inimesed ilulaks näoks nimetawad, paistab yogil loomapea olewat, feft et

mõistust ei ole; ja mida maailm lihtsaks näoks nimetab, hüüab tema taewaliseks, kui waim sellest kõneleb. Puhastus saadab korda, et Sattwa-wäärtus wõidab; süda läheb rõõmsaks, waim on kokku tõmmatud, liikmed ära wõidetud, ja Atmanl arendus fisis seatud. — Kalinus toob suurt õnne, ja askese ehk liha surmamine saadab kehale mõneluguseid jõudusi, nagu terawat nägemist, kaugele kuulmist jne., mis wahest ise otsekohelest tulewad.

Seitse abinõu (sadhana) on India alguskirjade järele: 1) puhastus, 2) fugewaks tegemine, 3) kindlustus, 4) kõwendus, 5) kergekstegemine, 6) läbiwaatus ja 7) keha-poti eraldus. — Elimehel abinõul, puhastusel, on weel kuus osakonda.

### 3. Seisukorrad (asana).

Mitte keegi wähem kui jumal Shiva ise olla seisukordasi õpetanud, ja mitte wähem kui 8,400,000 tükki, nagu seda Coraksasatakam'is loeme. See arv on nii suur, kui maa peal hingelisi olewusi leidub. Sellest suurest hulgast on 84 kõige paremad, ja ainult 32 üteldakse inimeselugule kasu toowat.

Mudra nimelised seisukorrad lähewad muudest selle poolest lahku, et nad hingamisegümnastikale tähtsamaks abinõuks on, kuna muud seisukorrad sellele ainult ette walmistawad. Mudra seisukorrad käiwad niisuguste asjade hulka, mis imejõudusi annawad ja mida sellepärast ei wõi wälja pafundada. „Neid Shiva ilmutatud imelikkusi harjutusi, mis kaheksa üleloomulift jõudu annawad, mida täielikud inimesed armastawad ja mida isegi marut'id waewalt kätte saawad, peab hoolega salajas hoidma, nagu kalliskiwide korwi; nagu ausa perekonna-naise armastuse maitsmisest, nii peab ka sellest suud pidama.“

### 4. Pratyahara.

1. „Meelte tagaaitõmbamine meeleainetelt,“ nagu seda ümber wõib tõlkida ehk lühidelt kokkutõmbamine on järgmiseks yogatarkade wäljajarjutamise-astmeks; paljalt selle äratundmise mõjul kaob lihalik himu, ja ka muud sellefarnased waenlased, ära.

2. Kuhu iganes liikuw, rahutu waim pöörab, pööra teda sealt ära ja too enese kälu alla.

3. Kuhu waade pöörab, sinna läheb ka waim. Sellepärast tõmba teda tagasi ja too enese käsu alla.
4. Ettetoomine wõi pimestus, lõbu wõi kartus — pööra sellest waim ära ja too enese käsu alla.
5. Mis külm wõi palaw on, kui neitse puudutakse, — sellest pööra waim ära ja too enese käsu alla.
6. Misluguste lõhnade küljes waim ripub, olgu head wõi halwad — tõmba teda nendest tagasi ja too enese käsu alla.
7. Kui waim ennast magusa wõi kibeda maitsmise poole pöörab — tõmba teda tagasi ja too enese käsu alla.

### 5. Pranayama.

Harjutuste abil, mis hinge kinnipidamise juures ette tulewad, saadakse jumala sarnaseks, ja neli nõuet on olemas, et tagajärg täieline oleks: sünnis paik, kohane aeg, paras toit ja kanalite puhastus. Kõigiti on need tingimised, mida yogi ikkagi peab täitma.

Yoga algust ei pea tehtama kaugel maal, ei meffas, ega kuninga pealinnas; kui see sünnib, siis ei ole tagajärge.

Kaugel maal ei ole usaldust; meffas ei ole kaitsjaid, rahwa seas on asi awalik. Selle eest peab hoidma.

Ilusas paigas, õiglaselt walitsewal maal, kus armuandeid küllalt kokku tuleb, ehitatagu majakene, millel aed ümber on.

Ria sees olgu kaew ja tiik; majakene ärgu olgu kõrge ega madal ning olgu waba putukatest.

Nii ehitatagu majakene, määratagu tarwiliselt lehmaliitaga ära, ärgu tehtagu aknaaukusi, waid harjutatagu salajas pranayamat. —

Yoga alustamise ajaks ärgu walitagu mitte talwet, jahedat aastaaega, ei suwet ega wihmaaega, kõige parem algus on kewadel (märtsi- — aprilli-) ja sügisel (septembri- — oktobrikuul). Siis on yogil edu ja ta ei jää haigeks.

Sõõmises pidagu yogi parajult; ta lõõgu riisi ja odratootu, ka nisujahu, ube ja erneid, mis koortest on puhastatud. Kui ta magusaid ja kangeid lõõkili lõõb, siis jätku pool kõhtu tühjaks. Muidu täitku toiduga pool kõhtu, üks neljandik olgu wee jaoks. Teine neljandik õhu jaoks.

Yogi istugu Kufa-rohu istmel, wõi antilope naha wõi tiigri naha peal, wõi ka willase teki wõi maa peal, filmad ida wõi põhja poole. Kui kanalid roojult täis on, siis ei wõi hingamise kinnipidamisest korda saada ega tõetundmisele jõuda. Sellepärast püütagu esmalt kanalisi puhastada ja siis hinge kinni pidada.

Hinge kinnipidamisest ehk kumbhakat toimetatakse kaheksal iseäralisel viisil.

### 6. Dhyana (mõtte kinnipanek).

Yoga tegewustiku hulgas on kolm wiimast kõige tähtsamad. Need on — dharana ehk mõtete kokkufõmbus mõtteainetelt ja nende juhtimine nina otsa wõi naba peale; dhyana (waatlemine) ja samadhi ehk wajumine.

Dhyana'l on kolm alamit järku, jäme, walge ja peenikene oia; esimeses waadatakse ilikuid, näit. oma õpetajat; teises walguise kogusi, kolmandas punktisi.

Esimese järgu ettekujutus on järgmine: Enese keha südamis mõeldagu nektarimerd, mille keskel pärlisaar seisab, kus liiw on ilufatest kalliskiwidest. Iga nelja ilmakaare pool on õitega kaetud nipapuu mets. Nende keskel näeb yogi südantõõmustawat imepuud nelja oksaga, mis nelja Vedat tähendab; see on alati õite ja wiljaga kaetud. Mesilased sumisevad ja kokilad laulavad. Sinna seadku ta enesele kalliskiwidest lõbuhoone. Seal sees on yogi ettekujutuse järele meelitaw puhke-woodi ning selles kaitsejumalus, nagu õpetaja on ütelnud. Mis sugune jumala kuju on, mis sugune tema ehe ja lõiduriist, selle üle mõtleb ta alati järele.

### 7. Samadhi (wajumine).

Yoga sistemis on wajumine niisugune harjutuste lõpetus, kus mõtlemine ja mõtlemise aine täieste üheks sulawad. Selles tuleb weel mitu kraadi ette, mida kahte peajärku jagatakse, nimelt ühte, kus iseteadwus alles ja idud idanemas (samprajnata), ning teise, kus iseteadwus kustunud ja idud kadunud (asamprajnata).

Samadhi on Yoga tipp ning seda saadakse suure õnne puhul kätte.

